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Șl UNITATE
O coincidentă istorică 

face ca, aniversind 
Ziua Unirii, a fău
ririi statului natio

nal român, să ne gindim și 
să omagiem ideea de unitate, 
să ne gindim, cu prilejul 
sărbătoririi Zilei de naș
tere a secretarului gene
ral al partidului, președintele 
Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la ideea de uni
tate. Și la toate întruchipă
rile ei moral-politice, econo
mice și sociale, intr-un timp 
care este epopeic și rămîne 
astfel ca durată, in proiec
ția tuturor anilor care vin 
și consacră o operă istorică 
fără precedent. Omagiul de 
inimă și conștiință al întregii 
națiuni se cuprinde în. acest 
viu și omniprezent sentiment
al istoriei despre care vor
besc noile reliefuri econo
mice și sociale ale patriei, 
marile sale ctitorii din indus
trie. agricultură, din învă- 
tămint, știință și cultură, tot 
ceea ce se exprimă, prin 
forța reală a ideilor și fap
telor, vocația constructivă a 
poporului.

O ctitorie imensă, exem
plificatoare pentru sufletul, 
aspirațiile și idealurile ro
mânilor este unirea, o ctito
rie imensă pentru forța gin- 
dirii, a inspirației și că
lăuzirii lor istorice este uni
tatea și, in această relație, 
pe acest fundal al dăinuirii 
șl așezării noastre în timp, 
stă epoca de azi, cea mai 
rodnică, cea mai fertilă în 
gînduri și înfăptuiri. La uni
rea de ieri unitatea de azi 
mișcă ginduri și sentimente 
înălțătoare. La unirea de 
ieri unirea de azi trimite și 
primește semnifioatii noi. 
istorice, susținute nu numai 
în plan ideatic, pe solul 
adine al gîndurilor și senti
mentelor noastre, al datinilor 
și obiceiurilor cu care ne 
cinstim originea și ființa 
istorică, rădăcinile de neam 
și iubire, lupta și munca 
pentru a ne apăra și conti
nua aici un destin de multe 
ori epopeic și chiar prin 
aceasta în mod specific na
țional, ci și pe acela al rea
lității, pe fapte cu adevărat 
pe măsură, ctitorii de ordin 
economic nemaiintîlnite pînă 
acum.

cedent. în unire șl unitate 
se construia țara, după 
conștiința propriilor și înal
telor ei valori. Venea la 
cirmă un bărbat demn de 
tot trecutul înaintat al lup
tei țării și poporului său, 
prin el și odată cu el parti
dul devenea centrul vital al 
întregii națiuni, prin el șl 
odată cu el in oartea de 
istorie a tării incepea să se 
scrie și s-au scris de atunci 
multe capitole cu litere ,de 
aur.

în unire și unitate, aceste 
inestimabile ctitorii de cuget 
și simțire adincă. româ
nească, s-au produs toate 
marile schimbări în relief 
economic și social. în unire 
și unitate au apărut pe 
harta țării edificii ale mun
cii ți creați... tehnice, știin
țifice șl culturale cars În
fruntă veacurile.

trăim acest timp în 
care înfăptuirea 
unirii de acum 128 
de ani trecea mal 

apoi și prin cucerirea prin 
luptă a independentei de 
ștat și mai trecea apoi prin 
focul și jertfa de mai tirziu, 
cind se realiza un vis tot 
atu de scump, făurirea sui
tului national unitar ro
mân ; pentru ca toate aceste 
culmi, toate aceste idei și 
simțăminte, prin actul hotă- 
rîtor al revoluției de elibe
rare națională și socială, 
antifascistă și antiimperia- 
listă de la 23T August 1944 
să primească și girul și sen
sul concret al existenței, în- 
tr-o lume și pentru o lume 
cu care, prin partid, poporul, 
națiunea se identifică în cel 
mai inalt grad. Pentru ca să 
urmeze acel eveniment. Con
gresul al IX-lea al partidu
lui. care-i la fel de hotăritor 
și la fel de important ca 
actul însuși al unirii, ca actul 
insuși al asumării și trăirii 
ideii de independență și li
bertate. Prin el se deschi
deau zări noi în inima și 
conștiiinta poporului, prin 
el se deschideau zări noi 
asupra înțelegerii și moște
nirii trecutului după cum, 
tot prin el. prezentul do- 
bindea și avea să dobân
dească o măreție fără pre

X. n unire șl unitate

Istă tradiția însăși 
a culturii, pentru 
unire și unitate 
cultura și arta românească 

au militat din începuturi, cu 
o neasemuită și prodigioasă 
participare. In unire și uni
tate au fost chemate ele 
sâ-și exprim^ însăși condi
ția existenței lor, într-un 
mod care să slujească pa
triei și poporului, luptei șl 
muncii sale. în unire și uni
tate, spiritul creator a cu
noscut și cunoaște temeiuri 
^dînci de conștiință ca și ge
neroase, ample realități asu
pra și din perspectiva că
rora se exercită în toate 
domeniile de activitate. Con
diția creației se reazimă azi 
pe realitate și mai ales pe 
oeea ce spune, simbolic și în 
perspectivă, această realitate, 
făcind corp comun.cu mer
sul și scopul întregii socie
tăți. Fundamentarea in plan 
moral, politic și social a 
acestei condiții, ca și funda
mentarea în plan estetic se 
află în opera secretarului ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Pre
zentul ca și viitorul iau act 
de nenumărate demersuri 
care privesc însăși esența 
creației și in acest mod, la 
această altitudine se ros
tește azi scriitorul român, 
în acest mod, la aceas
tă altitudine, se rostesc 
și se pronunță literatura și 
arta, știința și tehnica, tran- 
sformindu-se în virtuți ale 
poporului si în forță a pro
pășirii și emancipării sale. 
Munca însăși ridicată la 
g-ad de creație este o formă 
și o treaptă a luptei sale, 
un mijloc de a vorbi despre 
cuget și inima sa. în unire 
și unitate, două ctitorii vii 
și pereche care alcătuiesc 
azi ființa de fapt și de gînd 
a țării,' emblemă a epocii pe 
care-o trăim.

De aoeea, omagiul de 
muncă. de aceea omagiul 
izvorît din sentimente de 
mîndrie și recunoștință pe 
care partidul, țara și poporul 
le aduc celui ce prin fapte a 
ctitorit aceste înălțătoare 
idei și înălțătoare aspirații.

De aceea, după datină, ce
lui ce ne exprimă și prin 
identitatea căruia patria a 
dobîndit dimensiuni și re
liefuri noi — economice, po
litice și sociale, termeni noi 
de referință în istoria sa și 
a imaginii sale in lume — 
îi aducem omagiul călduros 
de ctitorie a inimii și con
științei și îi urăm, la aniver
sare.-1. Zilei . de naștere, spre 
gloria și măreția României 
socialiste, ani multi, fericire 
și sănătate.

Luceafărul

„Putem spune cu deplină satisfacție că in condițiile socialis
mului s-au asigurat consolidarea și creșterea fără precedent a forței 
statului nostru național unitar, realizarea adevăratei unități sociale 
și politice a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționali
tate, a întregului nostru popor, pe baza acelorași interese și aspirații 
supreme, a dreptului de a fi deplin stăpîn pe destinele sale, de a-și 
făuri in mod conștient viitorul liber, socialist și comunist."

NICOLAE CEAUȘESCU

Citind
Ceea ce i-a impresionat de-a lungul 

vremii pe istorici, și ceea ce impresio
nează si astăzi, este trăinicia și auten
ticitatea realității și a sentimentului de 

unire a românilor. Incit a spune acum, cind 
avem puterea, si privilegiul totodată, de a ne 
privi retrospectiv istoria că românii erau uniți 
mai înainte de a se ti făcut unirea chiar, adică 
mai înainte de a se fi- străbătut etapele firești, 
tinind cont de contextul vremurilor respective, 
către unirea politică in același stat unitar și inde
pendent — nu înseamnă Altceva decit a numi.și 
a recunoaște adevărul trunchiului etnic comun 
de la care s-a pornit in urmă cu peste două mii 
de ani. Fiindcă numai o materie etnică unitară, 
puternică in datele el specifice, rămînind mereu 
deschisă înnoirilor, dar înglobîndu-le de fiecare 
dată ne acestea în pronria-i ființă, a putut rezis
ta si înainta către regăsirea de sine, in condițiile

istoria
nu tocmai ușoare, pe care vitregiile vremurilor 
i le-au impus.

Citind istoria romanilor. în vederea unei ediții 
in limba franceză, la mijlocul acestui veac. în
tr-un moment (iunie 1940) cînd flagelul virulent 
al fascismului si nazismului aruncase deja lu
mea în cel mai mare măcel mondial cunoscut 
vreodată, marele învătat Nicolae lorga observa, 
nu fără anume firească mindrie. că are orile )ul 
să revină „asupra unui lung șir de fapte istorice, 
întinzindu-se peste aproape două mii de ani. care 
spun o altă poveste decit aceea a lucrurilor de 
azi oină mîine. și dau altă învățătură decit 
aceea ne care anume spirite gata să triumfe la 
nenorocirea altora le trag din cetirea răbdătoare

Petre Ghelmez
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I
Dreptul la adevăr

Istoria cars se eontinuâ în prezent, 
prezentul cars devine istorie 

in paginile 4—5<___________

Vatră de suflet

formula aceasta laconică închide In ea 
un adevărat testament ce aveai să se 
constituie îndreptarul ființei unui popor 
de-a lungul întregii sale existențe.

Ceea ce ilustrase încă in al treilea mileniu 
premergător nouă Burebista Si ceea ce aveau să 
facă oamenii acestui pămînt in toate veacurile 
ce au urmat. Ca după un diluviu. dintr-un mi
leniu de zguduiri, ce surpase imperii si depla
sase neamuri, de-a lungul si de-a curmezișul 
continentelor, tcatc trecind prin bătătura noas
tră. dună toată această pierdere planetară, ce se 
mai putea întimpla in scatiul carpato-dunărean. 
bătut de toate viaturile ? Ce mai puțea crește 
aici ? Creșteau Țări : Țara Oltului, Țara Oașu
lui, Țara Hațegului, Țara de Sus, Țara db Jos, 
Țara Dobrogei. toate deodată, una lingă alta, 
una cu. umărul în umărul celeilalte, pridvor în 
pridvor, cu mușcata unei ferestre rizînd busuio
cului purtător de noroc din fereastra vecină, 
despărțite doar de geana unei păduri, de mur
murul unui nirîu legate de bătrîna Dunăre, 
unite de rouă acelorași zări, de aceeași vorbă, 
de aceeași doină, de același suflet*  aceeași ..Terra 
Valachorum", aceleași Țâri românești, neclinti
te ca stînca. infinte puternic în solul matern, 
ieșind deasupra, așteptând cu răbdare, sigure pe 
destinul lor. ca anele să se retragă, obligindu-le 
să se retragă, să intre-n părnînt. și cornii roși 
de omizi tămâduiti. să înflorească iarăși din 
Boian la Vatra Doinei, si vadurile să intre iarăși 
în pace si în trecere firească din Sâtrnar pină-n 
Săcele. pînă la Mare, și Țările Române să nu 
dorească alta decit unitate și neatirnare.

Oamenii mari arar Ia timp : atunci cir.d po
poarele au mai mare nevoie de ei. se nasc din 
puterea energiilor date la ivea'ă. din rădăcinile 
adinei in care sălășluiesc. Astfel, din codrii Vlă- 
siei ieși un bătrin atit de simplu după vorbă, 
după port, avind in el tăria oămintului. a voin
ței unui neam înties. în stare să înfrunte acea 
dezlănțuire fantastică, ce părea de nebiruit. Iar 
în dulcea Moldovă domni un voievod al cărui, 
numo trebuio pomenit tot atit de des, pentru 
că Alexandru cel Bun întruc'-dpă în scep- 
tru-i virtuti tot atit de proprii, tot atit de defi
nitorii românului : spiritul pașnic, buna chiver-

Vasile Rebreanu
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CONȘTIINȚA
O literatură este un tot. în acest sens 

vorbea G. Călinescu atunci cînd afir
ma că el nu mai citește cărți, nici 

măcar autori, ci literaturi. El căuta 
structuri și marea lui istorie literară este, din
colo de ineîntările de suprafață pe care le pro
duce, definiția unei structuri mentale, spiri
tuale, artistice. Cine scrie in cadrele unei li
teraturi respiră involuntar aerul șl spiritul
ei, face parte din ea prin toate componen
tele scrisului său. Unii au o șansă mai mare 
decit alții de a participa la această definire 
a unei structuri creatoare. Deobicel aceștia 
sînt cel mari, fără de care o literatură nu 
poate fi concepută, cum sint la noi Eminescu, 
Creangă, Sadoveanu, Rebreanu, Voiculescu. 
Ultimele decenii au contribuit in mod hotări
tor la receptarea literaturii române ca o struc
tură, ca un tot din care nu se poate elimina, 
fără ca întregul să sufere, părți importante 
ale lui. Aceasta face parte dintr-o înțelegere 
și receptare a valorilor superioară, care nu 
este proprie numai literaturii. Se poate vorbi 
de o altă înțelegere și receptare a valorilor în 
mai toate compartimentele culturii noastre. 
Ideea că materia cenușie românească este la 
fel de prețioasă ca orice materie cenușie, de 
oriunde și-au făcut masiv loc in cimpul ști
ințelor. Ea a dus la recuperarea altor valori 
românești anterioare, pe care progresul cerce
tării științifice și realizările ei practice le-au 
revendicat și așezat în marele tablou al înfăp
tuirilor minții. Există o vocație creatoare româ
nească, o forță constructivă manifestată di
vers și plenar pe care, prezentul ca și trecu
tul, o scot la iveală. Marele ciștig al anilor 
prin care trecem este această recuperare

Printre ctitoriile acestei epoci intrate 
în conștiința noastră, firesc, cu nu
mele făuritorului ei, „Epoca Nicolae 
Ceaușescu", trebuie situată la loc de 

cinste o împlinire săvîrșită sub semnul du
ratei reverberînd deopotrivă în istorie și în 
viitor. O ctitorie de suflet care poate fi defi
nită drept cîștigarea definitivă a unui drept 
fundamental, dreptul la adevăr în primul 
rînd, la adevărul istoriei noastre care fusese 
citită, răscitită și, mai ales, rău citită pînă la 
Congresul al IX-Iea al partidului, înstrăinîn- 
du-ne parcă de ființa noastră, străduindu-se 
parcă să micșoreze ori să anuleze semnifica
ția unor momente cruciale ce exprimau însăși 
esența formării și afirmării națiunii române.

A trebuit să vină acea primăvară, a tre
buit să vină la conducerea destinelor țării 
bărbatul politic a cărui viață se așează sim
bolic sub semnul Marii Uniri românești, pen
tru a ni se deschide în deplină libertate ori
zonturile memoriei. Pentru a se rosti limpede 
adevărul istoriei noastre așa cum a fost, cu 
mîndrie și demnitate. Au fost eliberate căr
țile fundamentale, reeditate, puse să circule, 
să vorbească direct conștiințelor. Copiii au gă
sit în manualele lor de școală — și poate nici 
n-au sesizat asta, într-atît li s-a părut de 
firesc — lucruri pe care generațiile anteri-

oare le aflau doar ca pe o taină ce trebuie 
imediat îngropată în memorie. Cărți pe co
perta cărora erau scrise numele lui lorga, 
Pârvan, Xenopol și-au primit locul în libră
rii și biblioteci, evadînd din cotloanele bine 
ferecate ale „fondurilor secrete" din cîteva 
biblioteci.

Nicolae Dan Fruntelată
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Mișcarea ideilor

VALORILOR
de perspectivă creatoare, încrederea și respec
tul față de valorile românești fie ele ale știin
ței, fie ale umanisticii. Prejudecata in inca
pacitatea de creație a „celulei românești", de 
care vorbea recent C. Noica, balast al unei 
mentalități anacronice, este pe cale de dispa
riție, iar sporadicele răbufniri negatoare nu 
fac decit sâ-și sublinieze inactualitatea. Crea
torii de azi se recunosc în cei de ieri, iar aceas
tă oglindire, atit de caracteristică unei culturi 
autentice, face parte din evoluția firească și 
ascendentă a oricărei culturi. A-ți revendica 
predecesorii întemeiat pe cuceririle prezentului 
înseamnă a întemeia o altă receptare a valori
lor proprii, pusă prin definiție tendințelor 
vasalizante, care se mai manifestă mai aproaDe 
sau mai departe de noi. Protocronismul Iui 
Edgar Papu, teorie a receptării valorilor prin 
desființarea prejudecăților a apărut semnifica
tiv In ultimii ani.
Emanciparea materiei cenușii, a forței de creație, 

a revendicării valorilor reper, a constituirii unei 
istorii a forței proprii de creație ține de mersul 
înainte al culturii, fiind legată insă indiscu
tabil și de spiritul înnoitor al Congresului al 
IX-lea, care a teoretizat dezvoltarea și evolu
ția fiecărei colectivități istorice în chip inde
pendent, după propriile-i tipare, condiții și ne
cesități. Receptarea valorilor proprii la justa 
lor valoare, fie în context istoric, fie în con
text actual devine un fapt de prim ordin. Alt
fel se scrie astăzi istoria literaturii române, 
altfel istoria științelor românești, altfel istoria

M. Ungheanu
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este cert că, în configurația unei epoci, 
printre dimensiunile și fundamentările 
ei specifice, unice la scara timpului 
prin care se măsoară și la care se ra

portează totul, mișcarea ideilor deține un rol 
precumpănitor. Rămin să vorbească secolelor 
mari înfăptuiri, mari ridicări de relief economic, 
ctitorii care fac altfel perceperea și înțelegerea 
timpului și locului in care ne aflăm, rămin să 
vorbească secolelor monumentele și amplele 
edificii care au dau și dau geografiei țării o 
altă așezare și un alt sens în istorie, după cum 
au dat și dau o altă traiectorie, un alt înțeles 
și o altă înfățișare propriei noastre vieți.

Despre felul cum vom arăta noi in ochii și 
conștiința urmașilor depun mărturie gravă și 
statornică orașele și satele de azi ale tării, în
treagă această substanțială și lămuritoare pre
zență în timp constructivă care nu a mai fost 
și nu avea cum să fie pînă acum pe pămîntul 
nostru românesc. Rămin de aceea să vorbească 
secolelor toate aceste magistrale ale progresu
lui și civilizației care au fost concepute, proiec- 
tate«și in bună măsură înfăptuite în anii noștri 
pa care-i numim de la Congresul al IX-lea al 
partidului încoace tot așa cum de atunci numim 
și cele mai largi deschideri, cele mai largi pro
iecții ale viitorului, semnele și reliefurile de 
natură economică și socială care sălășluiesc și 
germinează în noi. Rămîn să vorbească toate 
acestea, și poate că mai mult și altfel decît ne 
vorbesc nouă, cei ce le sîntem contemporani dar 
și înfăptuitori totodată, proprietari printr-o ne
clintită voință și putere de a fi și exista prin 
realitate, prin dinamica, prin rațiunea în per
manentă vie și trează a acesteia, acoperind cu 
ea multe din orizonturile, aspirațiile șl idealurile 
celor mai dinainte de noi.

Rămine să vorbească despre noi țara însăși in 
toată demnitatea mersului ei mai departe, spre 
trepte noi de împlinire, ca și spre făgăduințe, 
spre speranțe noi In configurația unei epoci 
care numără douăzeci și doi de ani de acum și 
pentru care imaginea unui mers atotcuprinzător, 
— istoric prin tot ceea ce s-a cuprins și plă
mădit din istorie, ca și epopee, adine prin tot 
ceea ce l-a propulsat și îl susține categoric 
drept. Hirer și cumpănitor mai departe — în 
configurația acestei epoci, așadar, din lumina 
și în perspectiva întemeierii ei rămîne mai pre
sus decît orice realitatea însăși a țării și rămîne 
ca o supremă dovadă însăși ființa libertății și 
demnității sale. Dar rămîne ca să vorbească, de

A. I. Zăincscu
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Un scriitor este și o concepție. Intr-o re
centă carte de interviuri. Culturi $1 na
țiune, alcătuită de Ilie Purcaru, stă 
această frază definitorie : „Un scriitor 

important lipsit de ideologie literară e de neîn
chipuit". Citatul este dintr-un interviu cu Eugen 
Barbu și fiind la inoeputul volumului poate 
funcționa ca o deviză pentru întreaga carte. In
tr-adevăr importanța scriitorului nu stă numai în 
beletristica lui. ci și in capacitatea lui de a gin- 
di și a vorbi despre fenomenele epocii lui în 
chipul cel mai direct, fără suportul ficțiunii. Re
sortul intelectual al scriitorului, condiția atitu
dinii pe care o presupune conduita scriitoriceas
că. sint cuprinse in această frază prefațatorie a 
unui volum de interviuri, care este totodată și un 
volum de atitudini, o colecție de judecăți asupra 
unui moment precis circumscris. Dacă gazetăria 
este arta de a fixa radiografie fizionomii de 
epocă, acest volum de interviuri datorat lui Ilie 
Purcaru înfățișează tocmai această artă a radio
grafiei de epocă. Un buchet de scriitori de im
portanță indiscutabilă sînt chemați in fața pu
blicului să răspundă unor întrebări, să-și spună 
părerea, să-și facă văzută atitudinea.

Cultură și națiune este prin acest mănunchi de 
opinii una din cărțile cele mai reprezentative 
pentru atitudinea .și conștiința scriitoricească a 
ceasului de față. Previzibil, părerile scriitorilor 
convocați se referă in primul rînd la literatură, 
dar nu numai la ea. tinzînd să cuprindă întreg 
fenomenul cultural si mai departe pe cel social 
si politic. Comună tuturor acestor luări de cuvtnt 
in forum le este încercarea de a contura profilul 
momentului literar și istoric la care se referă, 
conștiința necesității dezbaterii ca si a condițiilor 
care o generează. „Aș observa, declară Al. Oprea, 
că activitatea istorico-literară a devenit, in anii 
noștri, unul din principalele fronturi de luptă 
ale culturii contemporane, fiind menită să do
vedească forța .de creație a poporului nostru, să 
întărească ideea durabilității valorilor naționale. 
Nu e un secret pentru nimeni că a existat o pe
rioadă cind referirile mai apăsate la tradițiile 
viabile românești. la specificitatea națională, 
erau privite cu suspiciune". Intr-adevăr, forța de 
creație a poporului nostru, capacitatea lui de a 
crea valori, prețuirea materiei sale cenușii stau 
in atenția omului de cultură român. „Este me
ritul epocii deschise de Congresul al IX-lea al 
P.C.R.. al secretarului general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, că aceste adevăruri 
au fost restabilite în sensul lor plenar, resti- 
tuindu-se culturii române ideea de patrie", răs
punde in continuare Al. Oprea. Declarație fi
rească la un continuator al restituirii operei 
eminesciene, posibilă datorită noului climat de 
idei care ințeleg rostul tradiției și ideea de 
patrie, ca factor al progresului social, cultural, 
politic.

Ion Dodu Bălan, autorul unei foarte pre
țioase restituiri a vieții și operei lui Aron 
Cotruș, mărturisește a fi înfruntat mari șl diver
se dificultăți in încercarea de a repune în cir
culație pe unul din marii poeți ai perioadei in
terbelice. „Ajutorul cel mai substanțial ml l-a

este in afara îndoielii că evoluția unei 
literaturi naționale e, intr-o, măsură 
defel neglijabilă, si o chestiune de 
program specific, cea mai de seamă 

îndemnare fiind aceea de a defini cit mai exact 
domeniul istoric al valorilor, ceea ce se cheamă 
de obicei „Istoria literaturii". Acest fapt presu
pune inițiativă conjugată și nu doar pură șl sim
plă contribuție, panorame, elaborații cu un grad 
oarecare de generalitate care nu sint posibile, in 
idealitatea lor. decit in determinare cu optica 
momentană față de istoria literaturii. Cind nă
zuința spiritului public are in vedere, tn chip 
evident, ideea de întreg, atunci sint de discu
tat. inainte de sinteze, edițiile complete, mono
grafiile autorilor care susțin o cultură ori exem
plifică. in felul lor. o epocă, un moment, o 
școală literară, in sfirșit — o direcție. Ideal ar 
fi. zic. să avem mai intii de toate ediții și. in 
baza lor. monografii spre a trece apo la con
strucția majoră unde asimilarea contribuțiilor 
parțiale este obligatorie. Adeseori, istoricul lite
raturii române a fost nevoit să facă totdeodată 
ediție, bibliografie și să schițeze monografii și 
a, croit sinteza in .prpcegwl -clasificării deme
nților auxiliare ; propozițiunile lui G. Călinescu, 
din prefața „Istoriei literaturii române", sînt 
tipice și, cel puțin pină Iu un punct, au înfăți
șarea unei realități perene.

Si totuși. înaintări evidente se arată a fi de 
atunci și pină acum, o recapitulare asupra edi
țiilor dovedind că perspectiva istoriografică de 
acum are la dispoziție indiscutabil mai multă 
documentație decit aceea anterioară ; sint și bi
bliografii ale unor reviste, desfășurări, care se 
rețin, asupra ..periodicelor", și. in general, ono
rabile panorame instrumentale cu însemnătatea 
lor.

A face, așadar, monografie nu mai este o 
faptă eroică, precum in alte vremi, ci o necesi
tate sprijinită de conjugarea documentară ine
rentă ; citeodată. ediția, aflată in curs ori în
cheiată, stimulează spiritul critic să se exprime 
și apar schițe monografice care ilustrează, în- 
tr-un anumit fel, gradul de înțelegere a operei. 
O astfel de monografie „in nuce" este aceea a 
lui Adrian Dinu Rachieru, intitulată „Pe urmele 
lui Liviu Rebreanu" (Ed. Sport-Turism 1986), 
remarcabilă în concepi# și in concretețea sti
listică. un pas cu semnificație indiscutabilă că
tre monografia definitivă, pe care Liviu Re
breanu o merită cu prisosință. „Pe urmele lui 
Liviu Rebreanu" e, repet, eboșa unei monografii.
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Văzută cu ochi feminin, munca aspră 
din subteran pentru construirea me
troului pare mai degrabă un ritual 
decit o istovire, împlinirea unui ne

cesar curs al orelor și zilelor pentru a betona 
inelul interior, subpămtntean, a-i dă consistență 
și soliditate, apoi lumină, mișcare. Crina, per
sonajul principal al romanului „Roagă-mă 
orice" de Ilie Tănăsache (titlu neutru in apa
rență ; in economia cărții el definește o ati
tudine, o convenție : personajele — precum 
pămintuil și apa in miezul cărora iși împlinesc 
fapta — cer și oferă cuvinte frumoase, calde, 
ca de rugă, refuză, parcă, sa acționeze altfel 
ori, cind o fac totuși, lucrurile ies „pe dos"), 
este o tinără subingineră ce-și ia in primire 
postul la metrou. In cele citeva zile (timpul 
read al acțiunii) ea se familiarizează cu șantie
rul : tunelurile, utilajele, problemede dificile 
ale construcției, oamenii. La virsta primelor 
iubiri (abia a terminat facultatea), fata este 
tentată să aleagă : un tinăr inginer stagiar, 
Valentin, om dur, neinvățat încă a pătrunde în 
sufletul oamenilor pentru a le cere efortul 
maxim, și un mozaicar fără virstă, stilat, poet 
in felul iul (frecventează cenaclurile literare, 
pretinde că versurile pe care i le recită sint 
ale altora el fiind doar un fel de „poștă a re
dacției" care le reține, are opinii personale dar 
și le exprimă fără a șl le*  impune) — o 
„curtează" cu egală insistență — de fapt, o 
ocrotesc in egală măsură arătindu-i, fiecare în 
parte, primul meseria iar oel de-al doilea po
sibilitățile de a face din meserie o artă. Crina 
nu alege, desigur : meritul autorului este aoela 
de a reuși să nu închidă brusc destinele perso
najelor (orice oprire a fetei ar fi prematură, 
orloe angajament. în necunoștință deplină de 
cauză) după ce, totuși, le conturează destul de 
apăsat.

Romanul este o suită de întîmplări — fără 
ca semnificația lor să fie aleasă in mod spe
cial. fără o evoluție, adică, a conflictului ori 
a șantierului însuși — care, însumate, redau 
o imagine reportericească bine conturată a 
muncii dar și a oamenilor ; dacă figura Crinei 
și a oamenilor din imediata el apropiere au 
oarecare pregnanță este mal mult pentru că 
autorul are nevoie de aceste puncte de relief
ca de niște pirghii pentru a sugera, pentru a
unt intr-un întreg coerent scenele de viață
autentică pe care le decupează din realitate.
Apa scoasă de oamenii metroului din subteran, 
pe anumite trasee, creează dificultăți la supra
față : arborii din Grădina Botanică încep să 
se resimtă de lipsa umidității din sol. Prin 
înțelegere reciprocă și — mai ales — bună
voință (sensul titlului romanului) „meșterul" 
Pavel aduce o conductă de apă chiar prin in
cinta grădinii. Intr-o încăpere din subteran be- 
toanele au fost turnate dar timpul pentru 
uscarea lor ar fi prea lung, întirziind conti
nuarea lucrărilor. Se aduc ventilatoare uriașe 
— a căror transportare nu intra în „program" :

__________________________________________________
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dat climatul de încredere în omul de știință in
stalat cu mare larghețe la noi după Congresul 
al IX-lea al partidului. Dificultăți, vă repet, au 
fost, dar ce lucru bun nu se face cu jertfe și 
greutăți ’'. adaugă istoricul literar in interviul 
său. •

Dialogurile deschise de Ilie Purcaru eviden
țiază marile jaloane lstorieo-polltice decisive in 
egală măsură și pentru literatură ca și pentru 
întreaga societate. ..Un deceniu obsedant a exis
tat. se spune de către un alt invitat al acestei 
cărți. Erorile lui au fost criticate in documentele 
de partid. Pină in 1964—1965, după cum se știe, 
revoluția socialistă a cunoscut o etapă calitativ 
diferită de cea următoare. Nu putem echivala 
ultimii 15 ani ai revoluției cu cei anteriori lor. 
Ar fi ca și cînd am confunda Congresul al 
V-lea al P.C.R. cu Congresul al IX-lea al 
P.C.R.". Deschiderile noii etape, noutatea ei de 
perspectivă, ca și aspirația către o nouă concep
ție de lucru la înălțimea noilor necesități se 
oglindesc foarte limpede în interviuri cum sînt : 
cel al lui Vasile Netea. cane vorbește despre 
sarcinile istoriografiei in problemele românilor 
din Transilvania ; cel al lui Vasile Vetișanu, 
care ține să marcheze sporul de justiție cultu
rală care se produce in ultimele decenii prin 
tratarea corectă ca ton și proporții a gînditorilor 
culturii noastre ; cel al lui Adrian Riza unde se 
propune nu numai o optică nouă, programatic 
delimitată de conduitele inerțiale în spațiul 
cercetărilor umaniste, ci și o metodologie nouă, 
interdisciplinară adaptată obiectivelor impuse

Restituirea
marilor

conținînd, cu toate acestea, elementele funda
mentale de construcție, proporțiile unei activi
tăți. evoluția internă a creației. De aci ar putea 
să iasă o imagine a operei, care aici e doar su
gerată insă cu accente exegetice memorabile. 
Este, totuși, posibilă o exegeză cum se cade, 
pornind de la biografie ? E, ma întreb, „biogra
fia" un temei pentru examinarea creației 7 Ade
vărul este că a face desfășurarea biografiei 
dincolo de inșiruirea factologică, năzuind a re
ține „spiritualitatea", „sunetul sufletesc funda
mental", „diferența creatoare" e tot ce poate fi 
recomandabil spre a inălța, mai apoi, o analiză 
in cadru verificat. Literatura e o îndeletnicire 
umană și o creație a spiritului și e in afara 
discuției că a explica opera este a explica, ina
inte de toate, omul care a conceput-o. „Pe ur
mele lui Liviu Rebreanu" este o astfel de „bio
grafie interioară", sforțindu-se a deduce, din 
ceea oe este eveniment și incident, structura 
unei personalități. E. intii de toate, imaginea 
unei spiritualități transilvane,' așa cum preci
zează — foarte nimerit — Adrian Dinu Rachieru 
într-un „argument" : „Liviu Rebreanu a venit 
în literatura română din «cetatea naturală- a 
Transilvaniei. Fortăreața transilvană, cum a 
numit-o chiar el într-uri text recent recuperat, 
este leagănul neamului românesc. Aici, pe aces

Romanul constructorilor

cițiva tineri inimoși, mobilizați de același „meș
ter" Pavel (in condițiile muncii grele din sub
teran conduc lucrul efectiv oamenii cu expe
riență : inginerul stagiar Valentin nu va reuși, 
în împrejurări similare, să fie la fel de con
vingător precum bătrinul „meșter") îndepli
nesc această sarcină. Stația de betoane trebuie 
să intre în revizie și, pentru a nu se intirzia 
livrarea materialului, șefa stației. Sanda (celă
lalt personaj feminin al romanului ; căsătorită, 
mama unui băiețel de 4 ani ; viața ei era 
ștearsă, nesemnificativă, pină la intervenția 
aceluiași „meșter" care o îndeamnă să poarte 
o salopetă mereu curată și o „obligă" să 
zimbească — să-și păstreze, adică, semnele fe
minității chiar in condițiile muncii bărbătești 
pe care a ales-o) reușește să programeze revi
zia în timpul liber al specialiștilor.

Lupta cu timpul (munca la metrou se des
fășoară intr-un ritm alert, cu grafice exacte, 
cu o dozare aproape matematică a efortului 
și a materialelor) determină în individ o luptă 
de rezistență, de păstrare a vîrstei, aș zice, de 
definire și autodefinire. Ilie Tănăsache insistă 
în egală măsură asupra activității propriu-zise 
dar și asupra oamenilor care o îndeplinesc ; 
lipsește, din roman, cuvintul „erou", „eroism" : 
a rezista Ia o trîmbă de apă și nisip țîșnltă 
sub presiune în fața „scutului" ce sapă tunelul, 
a sta în curent ani întregi (majoritatea „meș
terilor" bătrînl ai metroului iși macină sănă
tatea ; ei se înlocuiesc unti pe alții, își caută 
..învățăcei", îi inițiază în tainele meseriei și 
Ie atrag atenția că sînt datori, la rindul lor, 
să-și găsească înlocuitori : este o școală a me
seriei pe care necesitatea o cere și o impune) 
— acestea sînt cu adevărat fapte de eroism co
tidian. Aceeași luptă cu timpul le generează. 

de realități. Preocuparea de valori, de eviden
țierea și susținerea forței de creație proprii 
este firul roșu al mai tuturor interviurilor. Ea 
are o concentrație specială in interviul lui Ed
gar Papu, care definindu-și incă o dată teoria 
protocronismului afirmă : „Am incredere în vir
tuțile șl in inzestrările excepționale ale poporu
lui român". Aoeeași preocupare argumentată o 
găsim la Solomon Marcus si Doru Popovici.

O polemică explicită cu prejudecățile cultura
le care localizează existența valorilor numai in a- 
nume puncte geografice, duce Dan Zamfirescu. 
definind incă o dată tiparul cultural din care 
faoe parte și cultura română. Nu puține răs
punsuri sînt polemice, cartea fiind o dezbatere 
de idei substanțială cu orizont larg. Vasile Re
breanu își dezvoltă mai vechea Iui opinie des
pre caracterul pe cit de arhaic pe atit de com
plet și modern al culturii române populare : 
„Am mai spus-o : Avem o cultură populară 
străveche, comparabilă cu oricare din străluci
tele culturi antioe. Ea nu aste nici pină astăzi 
parțial înregistrată in scris. Iată un paradox : 
odată erau considerați inculți cei care nu știau 
să citească. Poate insă exista și o incultură a 
celor care nu știau decit să citească". Și : „Ă- 
vem destui dătători de indicații estetice care nu 
cunosc propria noastră cultură antică. Să mă 
maț mir atunci că, apucindu-mă (...) să trans
criu cuvint cu cuvint, fără nici o intervenție per
sonală, „Ciobanul care și-a pierdut oile" și 
publicindu-1 sub titlul „In căutarea idealului", 
am fost acuzat de toate Influențele posibile, de

clasici

te meleaguri strămoșești, în Tirlfșaua. a văzut 
lumina zilei cel mai mare romancier român. A 
copilărit insă Ia Maieru, lingă Năsăud. incit o 
călătorie pe urmele lui de aici trebuie să în
ceapă. Semnele trecerii lui se păstrează vil la 
Maieru. ca și in toată Țara Năsăudului, ca și in 
aite locuri binecuvintate ale frumoasei Transil
vanii. Pină să-l căutăm in altă parte, pe scriitor 
îl vom găsi aici, deoarece in toată Țara Năsău- 
dulul. Rebreanu reprezintă un cult". Aceste pro- 
pozițiuni. cu înfățișare patetică și caligrafiate cu 
emoție, conțin ceea ce e, în definitiv, funda
mentul unei biografii, adică explicația antro
pologică. A porni o monografie de Ia antropo
logie e tot ce poate fi mai indicat, cită vreme 
examinarea ulterioară a creației poate șă ciș- 
tige. dintr-o asemenea perspectivă, lumini noi. 
Caragiale, de pildă, era (demonstrația o face 
Sterie Diamandi, intr-un text ignorat de comen
tatori) „aromân", adică un român de constituție 
străveche și din această perspectivă simțul de 
comediograf ar exprima criticismul unui român 
„vechi" <al cărui spirit tragic, coltaneu cu eli
nii. se întrevede in „Năpasta") față de evoluția 
„rea" a românilor regățeni, de după epoca fa
nariotă. Liviu Rebreanu vine in literatura ro
mână nu doar din Transilvania ci și dlntr-o re
giune „grănicerească", unde noțiunea de coexis-

Oamenii au sentimentitl duratei pe care o va 
implini opera lor (vorbesc de marile ctitorii 
voievodale ce au rezistat peste timp, compară 
metroul bucureștean cu cel din Londra făcut 
acum o sută de ani, se entuziasmează în fața 
unor specii de arbori din grădina botanică 
despre care află că pot trăi și o mie de ani) 
— dar par, in același timp, grăbiți cu ei inșiși : 
se Îmbracă rapid, parcurg In fugă spațiile, se 
pripesc chiar să-și înjghebeze o familie, să pe
treacă, să-și epuizeze cit mai repede un con
cediu. In asemenea situații ezitările Crinei, do
rința ei de a prelungi experiența inițierii in 
meserie dar și in viață, au un efect pedagogic, 
aș zice. I-a fel, tendința „bătrinilor" de a su
pune pe noii angajați unor probe generale de 
omenie, de a-1 obliga să-și gîndeascâ propria 
condiție umană in contextul domeniului pe 
care și l-au ales pentru a-și pune in valoare 
inteligența și talentul. Grădina botanică de 
deasupra, cu arborii ei seculari, betoanele de 
dedesubt, cu trăinicia lor, pe măsură — tre
buie să se imprime, pare a ne spune autorul, 
și in modul de viață al acestor muncitori.

Grădina botanică de deasupra metroului, pe 
care toți sint hotăriți s-o ocrotească, este și un 
loc ai amintirilor (mai fiecare erou își aduce 
aminte cind a fost pentru prima dată, copil, 
acolo : in intimitatea regnului vegetal omul 
coboară, simbolic, la virsta creșterii fragede), 
dar și spațiu al meditației (nu ca reculegere ; 
mai degrabă ca simplă, omenească admirație 
pentru natură) și, nu in ultimul rînd, de în
vățătură și stimulare. Tinărul inginer Valentin 
află, aici, despre o fostă îndrumătoare a publi
cului („femeia cu zulufi", cum îi zice el însuși 
amintlndu-și că in copilărie, la prima și ultima 
Iui vizită aici, îl dezamăgise cu o prezentare 

la Joyce la Kafka, firește ?!“ Polemica dusă 
cu astfel de cecități este mal întinsă in carte 
și susținută de majoritatea celor intervievați.

Predomină insă încrederea in valorile culturii 
și literaturii române, sublinierea bogăției și 
complexității fenomenului literar de astăzi. în
trebat dacă literatura contemporană i se pare 
un teren vidat de mari personalități, după cum 
au afirmat alții, Ion Lăncrănjan răspunde : 
„Sint mindru. in ce mă privește de faptul că 
sint contemporan cu loan Alexandru și Ion 
Gheorghe, cu Nichlta Stănescu și Gheorghe Pi- 
tuț, cu Adrian Păunescu și Cezar Baltag, cu 
Edgar Papu și Constantin Noica. .cu Paul An
gliei și Eugen Barbu, cu Dumitru Radu Popes
cu și Aurel Dragoș Munteanu, cu Vasile Re
breanu și Augustin Buzura. cu Paul Everac și 
Horia Lovinescu (lista rămine deschisă, cum 
se spune), neavind așadar sentimentul, nici mă
car in treacăt, nici măcar atunci cind 
am necazuri șl «probleme» că trăiesc 
intr-un pustiu și că sint un biet firicel 
de nisip ci. dim.PPÎrivă.^im.avut și. am sentimen
tul că si.pt ț5&. e. dintr-un întreg, șinț ca un co
pac intr-o pădure mare st viguroasa". Gheor
ghe Tomozei. Marin Sorescu, Al. Andrițoiu fac 
o generoasă trecere in revistă a forțelor poe
ziei contemporane. Nicolae Dragoș și Dinu Să- 
raru insistă asupra necesității confruntărilor 
că factor generator de clarificări literare. loan 
Alexandru ne întoarce la rădăcina vechii cul
turi românești. Artur Silvestri renlică. asa cu n 
fac de altfel majoritatea celor intervievați, la 
denigrarea sistematică a culturii si literaturii 
române de către organe de presă externe spe
cializate in astfel de operații. încercind să dez
văluie resorturile acestei ostilități organizate.

In totalitatea lui volumul Cultură sl națiune 
oferă un tablou foârte expresiv și definitoriu al 
climatului teoretic în literatura de astăzi, reu
șind o secțiune memorabilă in dinamica inte
lectuală a literelor române la o dată anume. 
Acest eșantion de opinii intărește încrederea in 
substanța și viitorul literaturii române contem
porane. Funcția ei de reper spiritual și condiți
ile care au adus-o aici sint rezumate de Ion 
Lăncrănjan in încheierea interviului său. „Nu 
știu dacă literatura română a devenit sau nu 
„vedetă internațională". Pe plan național, insă, 
ea a devenit cu adevărat „vedetă", in sensul cel 
mai bun și mai exact al cuvîntului. fiind re
ceptată ca atare, fiind căutată și înțeleasă de 
un public din ce in ce mai larg și mai avi
zat. Interesul acesta nu e deloc contrafăcut, 
comunicarea literaturii române contemporane, 
cu cititorii de azt din România a fost și este o 
dovadă a creșteri caltiative a acestei literaturi. 
A fost șl este, aș mai spune eu fără a suprali
cita, o importantă izbindă a politicii dusă de 
partidul nostru comunist, a întregii noastre so
cietăți". Concluzie cu cane încheiem șl noi în
ceputul prezentării uneia dintre cele mai inte
resante și mai vii cărți de idei emanate de li
teratura care se scrie astăzi în România.

M. Ungheanu

tență spirituală e mal pronunțată decit în alte 
părți.

De aici pornește și Adrian Dinu Rachieru fără 
a se rezuma, desigur, la aceasta. El face o de
scripție sociologică de medii transilvane și re- 
gățene. literare și politice, extrâgind de aci o 
reacție cu precădere etică și o pornire către 
construcția masivă, către monumental. Ar ti de 
neințeles această pornire a Iui Liviu Rebreanu 
către elaborația fundamentală, către frescă, fără 
componenta transilvană, care inseamnă năzuința 
către idealitate : „Munții sint axiomele noastre, 
citeam undeva — zice Adrian Dinu Rachieru, 
așezind psihologia romancierului in cadrul 
natural, alpestru. In Transilvania. nimeni — 
presupun — nu poate îmbrățișa religia • mării. 
Sufletul ardelenesc iubește înălțimile". Este ex
presia unui suflet, etic și infățișarea profund 
morală a creației lui Liviu Rebreanu aci iși are 
obirșia. Cind scoboară. la cimpie și ajunge in 
„Regat", omul rine cu ac-st spirit al justiției 
ideale, al proporțiilor lumii rezultate din con
semne străvechi și voința lui de a impune o re
ligie a muncii ea și <> intfl' /lpJT , 
porani" are echivalentă in'pozifîa de restitu.re 
a,unei spiritualități arhaice, pe rare o propunea 
Biaga. Opera lui Liviu Rebreanu e. totodată, o 
restaurație și un descălecat.

Aceste porniri transilvane către sud trebuie 
considerate nu doar regresiuni către un spațiu 
al protecției ci și in felul unei reconstrucții spi
rituale in temeiul fundamentelor ; transilvanii, 
precum Coșbuc, Goga. Rebreanu și Biaga, vin 
cu o celulă etică întărită, cu un răspuns propor
țional constituit, ei au soluție pentru interogații 
care preocupaseră Principatele, fără a le consi
dera, ca și acolo, sub regimul necesității. Miș
carea lor interioară e aceea a direcției emines
ciene insă adoptată consubstanțial și fără com
plicația polemicilor regățene, inainte de Emi- 
nescu. ardelenii simțeau etnic apăsarea „clasei 
superpuse".

A desfășura aceste elemente de biografie in
terioară, in datele schițate aci de Adrian Dinu 
Rachieru, întărind soluția antropologică, expli- 
cind totul — de la sociologie și pină la existența 
cotidiană — ea descrie un proces de evoluție a 
unei culturi, care, exprimind Transilvania, ex
prima inainte de toate spiritul românesc.

Artur Silvestri

pedantă, plină de latinisme, a speciilor de 
arbori) că. departe de a fi o simplă mașină de 
memorat, la un congres internațional a pus la 
punct lucrurile in modul cel mai categorie 
atunci cind un cercetător, „un anumit domn 
care făcea mai mult politică decit botanică", 
nu amintește și România printre țările unde 
cresc speciile rare la care se referă in comuni
carea lui. „Vă așteptăm in România, domnul 
meu, Ia scara avionului, cu brațele pline de 
florile despre care nu v-ați adus aminte in co
municarea dv. cu atitea lacune... științifice", a 
fost replica memorabilă a cercetătoarei — că
reia, altfel, privind-o ca simplu ghid, vizitatorul 
de rind nu-1 acordă prea mare importanță. Lu
crurile par ascunse, trebuie să te apropii de 
ele pentru a le cunoaște și înțelege. Inginerul 
Valentin își înlătură, astfel. încă o prejudecată, 
de data aceasta corectind reticența din amintire 
față de persoana pedantă a „doamnei cu zulufi". 
Personajul putea ilustra cu mai multă claritate 
ideea autorului, care este tocmai aceasta : să 
te apropii cu bunăvoință și fără prejudecată 
de lucruri, de oameni, de viață in general. I se 
preferă lui Valentin, ale cărui „greșeli" au o 
semnificație, Crina — care nu greșește — ori 
„meșterul" Pavel, ori Sanda, oameni cu expe
riența deja dobindită ori care răspund direct 
ideii autorului.

Opera conducătorilor (directorul metroului, ar
hitectul șef, seoretarul de partid, inginerii șefi, 
etc.) este, mai de grabă, una de modelare a 
conștiințelor : autorul constată că la această 
întreprindere de elită nu sint mari probleme 
de perfecționare a prefesiunii, că majoritatea 
lucrătorilor sînt buni specialiști, cu multe șan
tiere la activ, veniți la metrou din pasiune, 
care știu să rezolve prompt și eficient proble
mele ce se Ivesc.. Cu un asemenea „material 
uman" activitatea propriu-zisă are nevoie, ca 
să se desfășoare în condiții normale, de un ele
ment de legătură, de un sentiment al unității, 
al familiei. Intervenția factorilor de răspun
dere se face discret, prietenește, numai cit și 
cind este nevoie, fără a agasa, fără a forța 
nota.

Dacă nu-și propune a se avînta viguros ln- 
tr-o construcție de roman solidă, ci se menține 
la nivelul reportericesc al lucrurilor, Ilie Tănă
sache reușește, in schimb, a ne indica o me
todă de anchetă socială și a ne incita pe mar- 
"rira conceptului de omenie pe care-I lansează 
si susține. Lumea metroului este un univers 
fnsc'nant. o familie umană in încleștare cons
tantă rn timpul și cu utilajele — o familie a 
cărei mrriela’-e pe măsura operei rezultate din 
»-iv'»v.„ ^4 reorezintă unul dintre fenome
nele sociologice cele mai interesante ale con
temporaneității : autorul o surprinde în forme 
vii, autentice — și pentru că este el însuși 
puternic ancorat In real.

Nicolae Georgescu

Permanențe 
literare 

românești

O constantă a scrisului lui Mircea Muthu 
o constituie permanenta privire a fe
nomenului românesc dlntr-o perspec
tivă comparată. Termenul de compa

rație, ales de el in mod programat, este spiritul 
est-european cu manifestările sale ndlvlduali- 
zatoare ușor recognoscibile, cu acele trăsături 
comune care au marcat, intr-un fel sau altul, 
literatura și gindirea estetică, a unei bune părți 
din scrilțqrii pqgoareltjr: fn< cauzfL anrhpilndu-i 
ca mod'dir existehță th riu^â' drfetchț^Tor evi
dente de specific național. Temei in chestiune, 
criticul și istoricul literar i-a consacrat pină 
acum peste un deceniu de Investigații perma
nente și asidui, ce au fost anunțate prin sune
tul de gong al unui eseu datind din 1974, Vo
cația teoreticianului, așezat ca prefață la cea de 
a doua carte a sa. Literatura română și spiritul 
sud-est european, din 1976. Atit cartea aceasta, 
cit și următoarea, La marginea geometrici 
(1979) descoperă un spațiu de cercetare și un 
domeniu mat puțin străbătut, propunind noi 
constante, similitudini, perspective. Ideea coa
gulantă a tuturor acestor demersuri plurivoce o 
constituie fenomenul de „balcanism literar" pe 
care criticul ii scutură de inerenta prăfuire, de 
excesul vulgarizator și exagerări inutile, trans- 
formindu-1 intr-un concept operativ, nuanțat șl, 
de ce nu, credibil. Dispunerea materiei se face 
pe liniile de forță ale unor teoretizări adecvate 
care urmăresc să elibereze termenul de sensul 
său peiorativ de „balcanitate", înțeles ca feno
men minor, suburban, de artificiu, decorativism 
sau mahalagism, spre a-1 plasa într-o zonă etică 
și axiologica noua, ce semnifică continuitate 
valorică și echilibru moral, dar și răscumpărare 
estetică a unui trecut imbibat de Bizanț. Pe un 
asemenea teren de răscruce ne dăm intilnire cu 
învățăturile lui Neagoe Basarab, cu Inorogul 
lui D. Cantemir, cu vastele rețele de semne sta
bilite de cărțile populare sau cu literatura lui 
Anton Pann, Mateiu Caragiale sau Eugen Barbu. 
Sint citeva itinerarii rodnice din care autorul 
extrage semnificații, invariante, tipologii, lumi- 
nind fațete șl opere lăsate in umbră, propunind 
unghiuri noi de atac, cu revelații intelectuale 
sporite. Desigur, că bogăția incontestabilă a 
materialului, ca și multitudinea problemelor de
gajate, l-au făcut să-și conceapă demersul pe 
mai multe etape de studiu și in mal multe di
recții, realizind pină acum doar două din cele 
trei volume ale acestui triptic „balcanic".

Apărut lunile acestea, cel de ai doilea volum 
al construcției sale critice poartă titlul Perma
nențe literare românești din perspectivă compa
rată (Ed. Dacia, 1986) și atrage după sine un in
teres sporit prin noul model euristic aplicat 
care vine de astă dată din sfera morfologiei 
culturii. Mai puțin interesat de considerații isto
rice, socio-politlce și culturale, studiul de față 
urmărește cu precădere stabilirea unei tipologii 
caracteristice spațiului literar sud-est european 
(Meșterul Manole, mitul semiantropomorf, hai
ducul, înțeleptul rătăcitor, parvenitul), a unei 
poetici a romanului istoric din această regiune 
și a unor motive structurante (Bizanțul, roata, 
lumina, drumul). Toate acestea sint plasate 
acum, pentru intiia oară, in vecinătatea bene
fică a literaturilor greacă, bulgară, albaneză și 
sirbo-croată, care, deși traduse intr-o proporție 
mulțumitoare la noi, nu s-au bucurat de o re
ceptare critică pe măsură. Interesante râmin de 
aceea referințele permanente la scriitori ea 
Sclimovic, Krleza. Andric, Kadare. Emilian Sta- 
nev. Iavorov, Vasilev, Kazantzakis, Myrivihs, 
Hatzopoulos etc., una dintre concluziile de bază 
ale studiului fiind aceea că relația complexă 
dintre Orient și Occident nu e numai de opo
ziție. ci și una de sinteză și complementaritate. 
Particularitățile specifice ale literaturilor balca
nice au făcut ca aici să. se nască o operă de 
mare rezonanță spirituală ca balada Meșterului 
Manole (cu accentele tragice ce le comportă 
sentimentul de. sacrificiu si. ideea xie jertfă crea
toare), proliferarea mitului semiantropomorf 
(inorog, licorn, omul-lup. omul-pește. omul-urs) 

.^^ujmnlor. atit de semnificativ 
Spiritul epopeic e 

întreținut, după autor, și de prezența a două 
personaj? caracteristice acestui spațiu, înțelep
tul rătăcitor (Zografii, Zorba, Teofil) și parve
nitul (Dinu Păturică, Pirgu, Ilagi Ntcio, Milan 
Narantzic), motive reluate mereu în forme și 
înfățișări dintre cele mai diverse, sau a roma
nului istoric, care a conservat aici figura cava
lerului sau a voievodului luptător (sau „elibe
rator", cum e aceea a lui Mihai Viteazul sau 
Skanderbeg). Dacă un roman popular ca Sln- 
dipa, prin bogăția evenimențială și anecdotică, 
a putut da naștere aici la forme narative spe
cifice (divanul, dezbaterea), nu înțelegem de ce 
motivele voievodului eliberator și cel al fanario
tului (respectiv al opresorului turc) n-au putut 
face obiect de-tratare separată in cadrul capi
tolului de tipologie (sau hanul la Motive). La 
noi, pe lingă parvenit a existai in permanență 
și un tip de stăpinitor odios („fanariotul", străi
nul. stăpinul) prezent,^atit in literatura începu
turilor ronhahului românesc, cit și în aceea care 
provine din Transilvania. Totodată s-ar fi cu
venit ca rolul romanului haiducesc de tip 
N. D. Popescu să fie mai apăsat subliniată în 
procesul de consolidare a genului pe teren na
țional. Nu mai puțin importantă ne apare discu
tarea intr-un asemenea cadru a literaturii pro
duse de elementele romanice sud-dunărene care 
au găsit in România o a doua patrie șl au creat 
aici o literatură cu accente specifice, fără de 
care aportul românesc la configurarea unei 
spiritualități balcanice nu ar fi completă. Sint 
aspecte și probleme, pe care multitudinea de si
militudini și interacțiuni literare dintre cultu
rile sud-est europene le degajă, și cărora auto
rul studiului de față a încercat să le dea un 
răspuns cit mai cuprinzător și mai exact. Mă
sura deplină a demersului său se întrevede încă 
de pe acum, așa că așteptăm cu interes și cel 
de al treilea volum al Întreprinderii sale.

Mircea Popa

SEMNALARE
• La secția manuscrise a Bibliotecii Acade

miei Române se află reunite, in două dosare 
de format mare, numerotate in continuare și 
conținind 720 de pagini de diverse mărimi, ar
hiva „Dimitrie Cantemir" a lui Grigore Toci- 
lescu. Ea n-a fost încă luată in considerație 
de cercetători. Cuprinde documentația lui Gri
gore Tocilescu in probleme legate de Dimitrie 
Cantemir — viața, opera, epoca sa — acumu
lată între anii 1877—1906. Pe baza acestei docu
mentații a scris Tocilescu binecunoscutul său 
„Raport" către Societatea Academică. Semna
lăm arhiva în totalitatea ei. urmînd a reveni 
cu precizări mai ample într-o publicație de spe
cialitate — deoarece ea cuprinde în plus, în 
afara informațiilor conținute în raport, o serie 
de indicii privind documente referitoare la 
Moldova, dar și la celelalte ținuturi românești, 
din secolele al XVI-lea. al XVII-lea și al 
XVIII-lea. Respectivele documente au fost de
pistate de Gr. Tocilescu în principal In arhi
vele rusești din Moscova și Petersburg, în bi
blioteci publice și particulare, muzee. Se 
referă și la alte surse, cum ar fi arhive polo
neze, lucrări occidentale, mai ales germane, 
franțuzești și englezești, inclusiv corespondență.

Ecaterina Țarălungă



sărbătorind un om,
SĂRBĂTORIM O ȚARĂ
Construcția în spirit

există astăzi in literatura română o ce
rință, credem noi. destul de puternică 
de racordare la sensurile ma.i gene- 
t rale ale vieții sociale, de sintetizare a 

experienței acumulate de-a lungul anilor și tra
sarea pe această bază a un ir jaloane de viitor, 
in sensul unei creșteri organice, firești, con
știente de sine, a fenomenului nostru literar. 
Dacă ne-am propune să găsim simbolul cel 
mai caracteristic al avintului pe care l-au luat 
în ultimele două decenii toate genurile creației 
literare (proză, poezie, dramaturgie, critică și 
istorie literară), noi l-am căuta mai ales in co
respondenta necesară cu epoca pe care o trăim 
aici, la noi. în România, epocă de efervescentă 
constructivă deosebită, cum n-a mai cunoscut 
istoria noastră de piuă acum.

Ne-am obișnuit deja cu ideea schimbării din 
temelii a înfățișării orașelor și satelor țării, cu 
siluetele proiectate pe cer al? marilor combi
nate industriale, cu barajele de beton puse in 
calea apelor, cu rețeaua canalelor de navigație 
si de irigații, cu magistralele de asfalt și fero
viare. Toate acestea sint repere palpabile ale 
construcției materiale a patriei noi. socialiste, 
rezultatul uriașului efort constructiv pe care 
întregul nostru popor îl realizează cu eroism, 
revoluționar, în condiții naționale și internațio
nale complexe, adeseori dificile si contradictorii.

Efortul constructiv material, care dă dimen
siuni noi naturii, care transformă din temelii 
înfățișarea țării, nu se poate să nu aibă o re
verberație a sa specifică in conștiința creato
rilor noștri de cultură Operele de literatură si 
artă trebuie căutate in ceea ce au ele mai bun. 
mai reprezentativ, ca repere sensibile ale ace
luiași elan constructiv puternic. întors însă în 
adîncimile spiritului creator al societății in care 
trăim. Sau cum spune poetul :

..Din ceas, dedus adîncul acestei calme creste, 
Intrată prin oglindă în mintuit azur"...

Poezia lui Nichita Stănescu. Ion Gheorghe, 
loan Alexandru. Adrian Păunescu. ambițiosul 
roman istoric al lui Paul Anghel. epica vigu
roasă a lui Marin Preda. Eugen Barbu. Ion 
Lăncrănlan. D. R. Ponescu. Fănus Neagu, dra
maturgia lui Marin Sorcscu. Paul Everac. Ho- 
ria Lovinescu. eseistica filosofică a lui Constan
tin Noica și multe altele pot constitui puncte 
luminoase într-un peisaj sufletesc complex, re
verberat în ideea constructivitătii spirituale 
care să ne reprezinte cu cinste și demnitate în 
fața generațiilor viitoare, peste pragul celui 
de-al treilea mileniu.

Este drept că. preocupați uneori de obliga
țiile materiale cotidiene. uităm de sarcinile 
mari, dificile care ne revin in domeniul con
științei. In ultimă instanță însă, bătălia con
structivă cea mai importantă și cea mai difi
cilă aici se dă, pe tărîmul spiritualității. O accen
tuează în mod deosebit cuvîntările tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, o înțelegem noi înșine. 
Profilul omului nou este hotărîtor în toate di
recțiile. atit ca manifestare individuală, cit și 
ca atitudine colectivă. Zidirile noastre se cer

•însuflețite de o conștiință nouă care, preluînd 
ceea ce e mai bun. mai frumos din zestroa 
milenară a poporului, să ne dea o sinteză mo- 
ral-estetică nouă, bazată pe cunoașterea și în
țelegerea deplină a lumii în care trăim, pe ati
tudinea umanistă, activă, revoluționară, crea
toare. generalizată in toate sferele vieții.

Desigur. în acest vast proces de edificare spi
rituală. literatura ocupă un loc al ei aparte. 
Unul foarte important, căci, după cum ne spune 
în mod fericit un scriitor, e vorba de o muncă 
îndirjită la ..catedrala literei, care-i mai du
rabilă decit marmora". Cu adevărat. înălțarea 
edificiului spiritual al literaturii are ca temei 
cuvintul. bogăția de sensuri și de trăiri sufle
tești pe care reușim să o limpezim in adinci- 
mile Iui de cleștar. Această limpezire, la rîndul 
ei. a beneficiat în cadrul literaturii noastre 
contemporane de anumite condiții specifice, 
care au determinat declanșarea avintului crea
tor de care vorbim. Pentru înțelegerea acestora 
trebuie să coborim in timp pină la Congresul 
al IX-lca ai partidului, cînd s-a statornicit ca 
principiu al creației in domeniul literaturii și 
artei, diversitatea de stiluri și modalități ex
presive. E o treaptă absolut necesară a înflo
ririi creatoare. Ea s-a verificat deja istoric in 
cadrul dezvoltării ulterioare a fenomenului nos
tru literar-artistic.

Pe această bază s-a putut realiza apoi adînci- 
ren tematică atit de necesară, descoperirea iz
voarelor vieții, ca punct de pornire a creației 
reale, puternice, autentice. Acea senzație a 
faptului de viață, trăil sincer de autor in ca
drul operei sale, in consens deplin cu psiholo
gia și sensibilitatea cititorului, reprezintă, din
colo de timp și loc. o cheie către suflet, pe care 
scriitorul adevărat o aduce totdeauna cu sine.

Tn cadrul climatului ideologic nou. creat după 
Congresul al IX-Iea al partidului, o importanță 
deosebită a avut-o vastul proces de recuperare 
a trecutului do luptă a poporului, pentru o 
viată mai bună, pentru progres și civilizație, 
pentru unitate si independentă națională. Din 
această perspectivă, putem vorbi de constitu
irea unei faze noi. de o mare fertilitate. în dez
voltarea romanului nostru istoric, in potențarea 
viziunii sale despre lume.

Evident, ceea ce avem mai bun în creația li
terară actuală se realizează pe linia dezvoltării 
fondului autohton, a tezaurului de simțire si de 
gindire originală a poporului nostru, avînd ca 
temelie folclorul și miturile naționale. Aceasta 
nu înseamnă nicidecum neglijarea experienței 
literar-artistice a altor popoare, ci dimpotrivă, 
cunoașterea și înțelegerea ei cit mai depline.

în cadrul acestei vaste deschideri, fiecare 
scriitor este indrentătit să lupte mal mult ca 
literatura română de azi si de mîine să devină 
un edificiu spiritual specific cit mai durabil, 
mai imnunător. mai frumos.

Realizările ei cele mai de preț se întorc si 
se vor întoarce mereu ca un omagiu adus 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. ctitorul recunos
cut al României socialiste contemporane.

Dumitru Bălâeț

Dintr-o fîntînă 
de dor românesc

oi, românii, ne-am trăit in mod demn 
istoria, și lupta noastră cea mai de 
seamă a fost munca. Una, înainte de 
toate, pentru statornicirea vetrelor de 

să se poată stringe 
pămintului-mumă. Zi-

La aniversare
există în memoria istorică a fiecărui 

popor date calendaristice faste, le
gate de evenimente deosebite sau de 
apariția în timpul și spațiul național 

a unor personalități care au născut sau au im
pulsionat evenimente sau epoci deosebite, ieșite 
din comun.

Pe traseul devenirii noastre naționale. Bure- 
hista, Decebal, Mircea, Ștefan cel Mare, Mi
hai Viteazul, Horia, Avram Iancu. au reușit, 
prin faptele lor, prin evenimentele pe care 
le-au determinat, să-și încrusteze biografiile pe 
calendarul amintirii naționale.

Poporul nu uită 1
Poporul nu poate uita pe cel care, prin fap

tele lui, a determinat, determină și va deter
mina mutații fundamentale în structura modu

lui nostru de a fi și a gîndi, a modului de a fi 
noi înșine, cu trecutul, cu prezentul și viitorul 
nostru.

Nicolae Ceaușescu rămîne în calendarul româ
nesc deschizătorul unui drum și al unei etape 
de mari și curajoase transformări, al unui timp 
de mîndrie națională, al unor vremuri care au 
transformat oameni, conștiințe, reliefuri geogra
fice, poziția României între celelalte țări ale 
Terrei.

In acest Ianuarie, să ridicăm paharul bucuriei 
cu urările tradiționale de „La mulțl ani" întru 
sănătatea și omenia Președintelui nostru, întru 
nădejdea de mai bine, de pace, liniște, înțele
gere și căldură între oameni.

Ion Besoiu

Marea vocație
A.n acest ianuarie aniversar îmi stăruie 
Iin minte cuvintele cu care se încheia 

comentariul poetic al filmului „Al pa
triei Erou între croi" : „Sărbătorind un 

Om... sărbătorim un crez măreț și-o țară..." Ca și 
atunci, cînd prezentam intr-un documentar-ar- 
tistic biografia exemplară a luptătorului revolu
ționar pentru libertatea si fericirea Doporului. 
marea personalitate a istoriei contemporane, 
viața și prestigioasa activitate politică a 
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, acum, avem 
prilejul să exprimăm încă o dată dragostea și 
recunoștința fierbinte fată de secretarul general 
al partidului, președintele Republicii, fată da 
Omul ales de istorie să scrie noul mers al Tării, 
să împlinească idealurile de libertate, indepen
dentă si pace ale poporului nostru.

Ca cineast care sl-a împlinit vocația in dece
niile de cînd la cirma partidului si a tării se află 
tovarășul NICOLAE CEAUSESCU, realizind, 
alături de colegii mei de la Studioul cinemato
grafic „Alexandru Sahia". filme cu tematici iz- 
vorite din preocupările, gindurile si realizările 
oamenilor muncii in cea mai efervescentă si fer
tilă epocă din istoria tării, am avut bucuria să 
înfățișez pe peliculă marile izbînzi ale poporului 
român indisolubil legate de numele celui mai 
iubit fiu al neamului nostru. Unul din primele 
mele filme, realizat în anul istoricului Congres 
al IX-lca al partidului, s-a chemat „Energie, lu
mină, progres", prefigurînd un timp ce va înscrie 
aceste cuvinte drept emblemă a muncii si aspi
rațiilor noastre de popor liber si stăpin oe soarta 
sa... Prin anii '70 înregistram ne peliculă un fe
nomen ce devenise o preocupare de masă : in- 
curaiarea preocupărilor tehnico-știintil'ice ale 
pionierilor si școlarilor, eroi autentici de film do
cumentar care, cu trecerea anilor, au deven t 
acum ingineri si tehnicieni pe ogoare. în fabrici 
și uzine... Simpla enumerare a titlurilor filmelor 
pe care le-am realizat atit pentru marele cit si 
pentru micul ecran. înfățișează dimensiunile 
dezvoltării continue a tării in toate domeniile 
de activitate, creșterea conștiinței si îmbogățirea 
spirituală a oamenilor chemați de partid, de 
secretarul său general, pe care astăzi. în zi ani
versară. îl sărbătorește întregul popor să con
struiască o tară puternică si luminoasă, să in
staureze bunăstarea si fericirea oamenilor ne 
plaiurile de la Dunăre și Carpați.......Acolo unde
se nasc vapoarele" înfățișa nașterea unei noi in
dustrii românești, aceea a construcției de n.ave 
transoceanice, „Pe magistrale de oțel" prezenta 
noua creație a tehnicii noastre, locomotivele 
„Electroputere" Craiova, „Focuri de zi și de 
noapte" dezvăluia munca fără odihnă a harnicu
lui colectiv al Uzinei „23 August" din Capitală 
„La școala cetății de foc" era un omagiu adus 
siderurgiștilor, „Constructorii", o pagină in su
net si imagine dedicată celor ce cu ciocanul și 
mistria au dat o nouă înfățișare satelor si ora
șelor țării. „S-au cunoscut în uzină" descria 
noile relații dintre tineri și tinere, căliți în fla
căra muncii de fiecare zi. „Arc peste timp" făcea 
cunoscută povestea excavatorului românesc —

\_____________________

realizări ale muncii sl ale spiritului revoluționar 
ce se datorează Epocii de lumină și progres 
NICOLAE CEAUȘESCU. îndeplinind îndemnu
rile Si recomandările secretarului general al 
partidului, filmul s-a apropiat în acești ani mai 
mult ca niciodată în trecut de teme legate de 
istoria si cultura patriei, de oameni si evenimen
te înfățișate în adevărata lor lumină, așa cum 
ne-a învățat secretarul general al partidului în- 
tărindu-ne mindria de a avea dreptul la o isto
rie adevărată, la un trecut glorios care să in
sufle noilor generații dragostea de patrie si resr 
pectul fată de lupta revoluționară a poporului...

Sărbătorind un Om. sărbătorim o Tară, săr
bătorim impunătoarele succese ale muncii, uria
șul și nu de puține ori greul nostru drum spre 
mai bine, sărbătorim treptele de aur ale istoriei 
noastre, victoriile obținute de poporul nostru in 
anii libertății, cinematografia documentară, ală
turi de nrasă. radio si televiziune infățișind. prin 
mijloacele lor specifice de exprimare, multilate
ralul efort al constituirii unei țări noi. aducînd 
astfel un călduros omagiu înțeleptului îndrumă
tor. cîrmaciului încercat și cutezător al destine
lor României socialiste, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU. al patriei Erou între eroi, inspira
torul energiei, luminii și progresului pe plaiurile 
românești, purtătorul mesajului de pace si 
prietenie al poporului român oe meridianele 
lumii.

Cu prilejul aniversării zilei de naștere, sărbă
toare a întregului popor, adresăm cu dragoste și 
recunoștință tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU 
urarea strămoșească : Să trăiască ani multi și 
fericiți alături d? tevarăsa sa de viată si lupta 
revoluționară, academician doctor inginer ELENA 
CEAUȘESCU. spre binele si fericirea întregului 
popor care vede in marele si neobositul său con
ducător exemplul pilduitor de existență și dăru
ire întru împlinirea idealurilor de muncă, pace 
si bunăstare a națiunii române libere sl indepen
dente.

Pompiliu Gîlmeanu

■

ÎNTEMEIETORUL
poem

Epocă făurindu-se pe sine
Amiază harnică, amiază românească 
Trăită demn de un popor intreg, 
Tu ești emblema noastră omenească ;
Prin omul Ceaușescu, toate-n viitor premerg.

Ni-s palmele-nflorite-n verbul devenirii 
Cu palmele-nflorite, urcate-n viitor 
lluminindu-se ca trandafirii, 
Ca fruntea marelui, unit popor.

Epoca Ceaușescu făurindu-se pe sine, 
Drum liber, pașnic iși clâdește-n soartă, 
Ea din poporul harnic, din dreptate vine 
Istorie prezentă și pace totodată.

Izvoarele și piatra, griul, focul viu
Al inimii și fierului conjugă-aceeași vrere ; 
Pe noi, și imenii din viitor, ne știu 
Imbrâțișindu-ne cu tricolorul comunistei ere.

Eooca Ceaușescu, în aur toarnă vrerea 
De-a făuri și dăinui rodind ;
In muncă, in partid, in Ceaușescu

ni-i puterea. 
Iluminat pămintul nostru, devine alt pămint.

Privire către viitor
Oameni de toate virstele, cu ochii infipți 
In formule și-n lucruri și-n lumină 
Dezleagă titanic, sigur și grăbiți 
Drumul altui sens al verbelor care
Va fi să devină
Și pace și gind și vis, dar omenesc
De-a ridica Țara biruitoare
La umerii soarelui care strălucesc 
Din Epoca de azi spre cea viitoare.

Zidarul și cel ce traseazâ linii, pruncul 
Gingurind prima dată cuvintul mamă 
In marea conjugare a Epocii de aur 
Sint un întreg omenesc, sint de-o samă.

Tineri vibrind în vrere și vis 
Dind tot ce li-i firesc 
Să rodească, urcind 
Par mai curind zburători 
Intr-un arc deschis 
Umanizind, 
înflorind românescul pămint.

Eu au virsta acestei epoci, sint cintecul ei,
Tinăr popor făurit de Ceaușescu, popor 
Deschis cu zborul pașnic
Spre mileniul trei,
Un mare prezent, vestind un 
înalt viitor I

Și frunțile sint anotimpuri
O, dragul meu cuvint, frumoasa mea poveste 
Prin care mă exprim in românescul grai 
Nimic mai de lumină decit tine nu e 
Cind aripi, ca să cint, mereu imi dai.

Cînd marele conducător de țară și popor 
Născut de la Traian și Decebal incoace 
Iși urcă România-n viitor
In omenească, bărbătească 
Românească pace I

Și Dunărea și munții, copiii și părinții
Cu el se-mbrâțișeazâ, devin concept și rază, 
Iar frunțile sini anotimpuri, raza frunții 
Din el spre viitor se-ntemeiază.

Gindind cit munții, cit apele și cit pămintul, 
El, omul Ceaușescu gindește făurind 
întreaga Țară, pregătind avutul
Acestui liber, pașnic, românesc popor, 

urcind.

El, marele întemeietor de țară 
De zbor și rod clădit spre viitor 
Transformă România-n primăvară 
Sub rază amplă, tinără, de tricolor.* *

Aici e demnitatea omeniei
Clipă de clipă, secundă cu secundă 
Marele bărbat al țârii e cu țara-n țară ;

ffiEI

eroic —
Lumina, munca, hărnicia sint o undă 
Și fiecare verb al muncii-n primăvară.

întemeind o țară, Ceaușescu-ntemeiază 
Istoria de azi, istoria de miine ; 
Prin el, poporul, ca popor e-o rază 
Frumos rodindu-se in vatră și in piine.

Aici e demnitatea omeniei noastre, 
Aici e viitorul făurit de marele bărbat, 
Aici și munții, griul, valurile-albastre 
Același drum spre viitor il bat.

Marele tribun, conducător de țară 
Bărbatul Ceaușescu, făurind lumină 
El, patria și-o face primăvară 
In secoli comuniști, rodire să devină.

Aici e demnitatea marelui conducător, 
Aici e brațul, vocea și gindirea lui 
întemeind eroic și in pace un popor 
El este fiul mare-.al viitorului.

Un mare om,
gîndindu-și țara
Un mare om, bărbat gindindu-și țara
Ca pe-o planetă râsătită-n viitor
El o asemuie cu primăvara
Și cu ființa românescului popor.

întemeind o țară, o epocă zidind
In aur și-n sudoare, in geniu și lumină
Bărbat intre bărbații neamului, azi Ceaușescu 
E insâși România ce știe să-și devină.

Și pace și istorie și rod și bucurie trează 
Cu toată lumea verbelor muncind la fel — 
Azi, patria ni-i soare la amiază,
Iar viitorul comunist și pașnic, omenescul țel.

Materia umanizată
Popor, conducător și țară spre rodiri
In pace liberă si demnitate românească 
La noi, unde fintîni și trandafiri 
Se-ntemeiazâ către viitor să crească ;

La noi unde nisipul poate înflori,
Iar oamenii sint munți și ape și lumină sint, 
Poporul e in firea viitorului de-a fi
Prezent in tot ce-și vrea, uman, acest pămint

Materia gindește-n gind cu omul muncii, 
De el se lasă-n frig și-n foc imbrățișată ; 
Din florile iubirii inftoresc, azi, pruncii
Sus, omul muncii, domină devenirea toată I

Sus, omul țării, fiul ei, visind
Cu fruntea lingă fruntea soarelui, pereche. 
Dă glas întemeierii comuniste pe pămint 
Și din privirea lui mileniul trei se vede.

Partidul,
Ceaușescu, România
Marile mulțimi imbrâțișate către viitor
Țara s-o ridice, verb cu verb in pace și rodire 
Dau dimensiuni eroice acestui încercat popor 
Să-și arate, liber, calea către devenire.

Cine nu-nțelege că-n lumină și-n dreptate 
Un intreg popor iși făurește vatra românește, 
E-ngropat de adevăr și ni-i departe ; 
înflorește numai mina care construiește I

Cu ponorul se-ntîlneste-n inimă și-n aînd, 
Cu Partidul Comunist Român decide 
Cum să înflorească România pe pămint 
Cum, spre pacea lumii, zarea se deschide.

Prunc și mamă, floare, gind sau vis 
Se-ntruoează-n geniul marelui conducător ; 
Vom iubi și-n anul Ă000 o floare de cais, 
Toată țara-i pregătită, comunist, spre viitor.

Ion Crînguleanu

Om ce-ntemeiază-o țară, o eoocâ-ntreagă — 
Ceaușescu și partidul, azi in România 
De trecut cu viitorul omenesc se leagă 
Iar măsura adevărului e omenia.

mîndre așezări, unde 
roadele trudei asupra . ______ ___
dind, deci, sănătoase case, pe lingă cite un riu 
frate, sub ocrotirea vreunei aripi de pădure 
soră, în inimă de cimpie bună, ori in leagănul 
dulce al spinărilor de deal, lăsindu-ni-le, toate, 
sub veghea muntelui tată. Inălțind și cetăți — 
demne de dăinuire, pentru că asta ne-a fost 
vocația șl. asta ne-a fost nevoia: mai bintuia 
cite un vlnt nebun, se mai isca vreun viscol, 
și românul ziditor trebuia să iasă in poarta 
cetății sale, pentru a-și apăra cele de el tru
dite. Așa s-a făcut inainte, s-a zidit, așa se 
face și acum, se zidește, așezările de azi tot 
cetăți se cheamă că sint, și ele devin tot mai 
frumoase, fiindcă așa ne este simțirea. Sim
țirea fiecăruia pentru frumos, dobindit numai 
pfin muncă. Stare ce s-a moștenit, a trecut 
de la cei vechi la cei noi, după cum și alte 
alese moșteniri ce avem, ctitoriile in cuvint, 
de pildă, cintecul și versul, ori dansurile și 
sărbătoreștile obiceiuri legate, acestea, tot de 
ceea ce însemna munca din toate celelalte 
zile. Om de om a muncit la rotunjirea zes
trei noastre socotindu-și trudirea in zile, în 
luni, incit ținea un calendar apoi o lua de la 
capăt, trecînd din calendar in calendar, din se
col în secol. Făcînd, adică, istoria. Iar ea, 
istoria, ridicind in ceasuri alese bărbați ce-i 
schimbau cursul, dindu-i strălucire.

Acum, iată, ne aflăm iarăși la un încăput 
de calendar șl gindurile noastre se cuvine să 
le îndreptăm spre cel mai bun dintre bărbații 
români, cel care, moștenind vocația de ctitor, 
a preschimbat-o, t-a dat o altă lărgime, ctito
ria sa însemnînd chiar o epocă nouă, in isto
ria noastră de țară. Cel care știind că numai 
munca ne poate înălța, a considerat că și azi 
numai așa se poate chema lupta noastră. Cel 
care a dat faptei gind și gindul l-a transfor
mat în. faptă, mereu dăinuitoare, prin împli
nirea ei, innobilîndu-ne tuturor gindirea, prin 
spiritul său revoluționar. Cel care din revo
luție și-a făcut o profesie, un crez, trăind 
fără tstov intr-o asemenea lucrare. Fiindcă 
a văzut, ca întotdeauna, mai departe decit 
alții, și ne-a învățat că revoluția nu are 
contenire, nici clipe de răgaz, de cumpănă, 
că ea trebuie trăită întruna cu o totală dă
ruire. Mai mult, ea trebuie înălțată pe trepte 
noi. Este, aceasta, singura cale de urmat in 
devenirea noastră socialistă, numai așa vom 
putea vorbi despre ridicarea nivelului dezvol
tării economico-sociale a țării. înălțare ce o 
face omul nou, cu o conștiință adevărat socia
listă. Această nouă calitate am dobîndit-o, sau 
se va dobindi întrutotul, pornind tot de la stră
lucirea spiritului revoluționar al celui spre care 
cuvine-se să ne îndreptăm acum gindurile șl 
dragostea. O iubire curată, Izvorîtă din adincul 
fîntînllor de dor românesc. O Iubire ce să se 
exprime mal cu seamă prin urmarea superioa
rei pilde.

Simțăminte firești sint acestea, fiindcă ele se 
îndreaptă spre omul care a dat faimă numelui 
țării. Cuvintele sale, rostite cu prilejul congre
selor comuniștilor — între ele cel de-al IX-lea 
înscriindu-se în cartea patriei ca temelie pentru 
înălțările noului și socialistului ev — cuvinte
le împărtășite marilor adunări populare — adu
nate, dau Iarăși toată țara. Cuvintele ce au 
răsunat in atîtea prilejuri de la înalte tribune 
ale noastre sau ale lumii au fost auzite de 
aceasta și au fost luate in seamă cu o consi
derație adincă. La fel cum ideile cuprinse în 
opera-i tipărită pătrund pretutindeni. Și toate 
sint despre muncă și despre ctitorii în pace.

Acum, cind starea de liniște a pămîntului e 
amenințată de nechibzuite socoteli politice, 
acum cind viața planetei este în pericol prin 
șovăiala unora, Cel mai bun dintre români a 
formulat limpede soluțiile pentru precumpănirea 
liniștii, dind exemplu omenirii prin faptă con
cretă. Prin aceasta țara și-a dobindit un nou 
spor de respect din partea lumii celei mari In 
care, e vădit, avea un nume!

Noi, românit, ne-am trăit în mod demn istoria 
și lupta noastră cea 
munca. Țara aceasta are 
și-1 merită. Poporul acesta străvechi 
bîndit conducătorul pe care-I merita, 
roadele muncii creatoare de pînă acum, să ne 
angajăm că fi-vom părtașii 
viitoare pentru patrie! Prin 
du-ne omagiul celui clintii 
tovarășul Nioolae Ceaușescu.

Florin Bănescu

mai de seamă 
poporul

a fost 
pe care 
șl-a do- 
Cinstind

marilor lucrări 
aceasta adueîn- 
dintre români.

Cu litere 
de aur

• storia ne-a acordat privilegiul de a fi

1 contemporani cu un mare bărbat, cu 
o tlustră personalitate, ctitor de țară 
in țară nouă, care a făcut să răsune 

gindul românesc de pace pe pămint și să creas
că în strălucire prestigiul patriei noastre socia
liste. Istoria ne-a acordat suprema șansă de a 
participa la vasta construcție economică și so
cială, Ia profunda construcție a omului, inițiată 
de secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Șansa de a fi noi inșine, 
liberi și demni, așa cum am visat de secole, de 
a munci și a crea pentru triumful celor mai 
nobile idealuri umane.

Cu adincă emoție și afecțiune am transfigu
rat în formă sculpturală chipul conducătorului 
iubit, încercînd să pun în evidență, cu mijloa
cele artei. înălțătoarele sale trăsături spirituale, 
incrustate în sufletul și mintea tuturor : patrio
tismul Înflăcărat, consecvența și fermitatea re
voluționară, o vibrantă și pilduitoare omenie, o 
continuă și neprecupețită dăruire pentru binele 
poporului. Alăturăm omagiului artistic cuvintul 
nostru pornit din inimă, astăzi, cind trăim un 
luminos moment aniversar, dorind tovarășului 
Nicolae Ceaușescu multă sănătate, ani mulți de 
viață, deplină fericire, putere de muntă. pentru 
împlinirea mărețelor sale proiecte concepute cu 
magistral simț al dezvoltării viitoare, pentru 
prosperitatea națiunii întregi.

Ne bucurăm de condiții minunate in afir
marea noastră și desăvîrșirea înaltei misiuni 
cu care am fost investiți. Este pentru noi o da
torie de conștiință, o datorie de onoare comu
nistă să răspundem, cu tot ce avem mai bun, 
înțeleptelor îndemnuri de a sluji prin arta noas
tră poporul. în opere durabile și cutezătoare, 
menite cetății, de a celebra realizările, cu ade
vărat monumentale ale societății socialiste, vir
tuțile alese ale omului nou.

Sîntem îndreptățiți să spunem cu mindrie că 
numele Ceaușescu este numele pe care îl dăm, 
speranței și încrederii in viitor, Ceaușescu este 
numele descătușării fără egal a energiei crea
toare, Ceaușescu este numele voinței noastre 
unite de a înfăptui exemplar hotăririle partidu
lui, Ceaușescu este numele voinței noastre unite 
de progres și al izbînzii in care credem cu toată 
puterea ființei noastre. Ceaușescu este un nume 
care în cartea de istorie a neamului se înscrie 
cu litere de aur.

Horia Flămânda
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IANUARIE ANIVERSAR
ne amintim în acest ianuarie aniversar de cele dinții ctitorii ale ideii de unire 

și unitate națională, ctitorii mari de cuget și de simțire artincă românească prin 
care se regăsesc de fapt toate marile evenimente ale istoriei noastre. Ne re
amintim de toate treptele parcurse in timp pentru ca din adincimi de gind și 

conștiință să ne relevăm nu numai un trecut istoric glorios, ci și un prezent pe măsură și 
un viitor care a stat in lucrarea mintii și inimii tuturor inaintașilor. Pentru că reprezintă 
o realitate aceasta : istoria se continuă in prezent, prezentul devine in mod hotărit is
torie. Reprezintă o realitate si o emblema totodată, o cheie de boltă a înțelegerii, a trăi
rii și asumării destinului din unghiul oricărui act d-.- muncă și creație ca și din pers
pectiva oricărei mereu mai vii și mai inalte înfăptuiri : istoria se continuă in prezent, 
prezentul devine istorie. Ceea ce poate să insemne insăși continuitatea și asumarea pe o 
treaptă nouă, superioară, a ideilor și idealurilor de unire și unitate, exemplificarea aces
tora printr-un timp și o (ară care alcătuiesc înseși condiția și valoarea existenței noastre 
contemporane, universul material și spiritual al tuturor nădejdilor și zbaterilor noastre 
dc mai bine, mai frumos, mai durabil, mai reprezentativ pentru spiritul și vocația unei 
epoci de cel mai viu și mai amplu ecou.

In acest ianuarie aniversar, asadai, intr-un nou inceput de an care completează și 
ridică spre noi reliefuri, spre noi cote economice și sociale timpul pe care il măsurăm de 
la cel de-al IX-lea Congres al partidului și iu tiparele căruia identitatea țării se exprimă 
cu numele, cu viața șl lupta conducătorului său, trăim și gindim un nou segment, un nou 
arc din arcul nesfirșit al tării, sub semnul unor fapte și dovezi noi. Al acelor fapte și 
dovezi prin care ne-am programat prin hotăriri, prin planuri și obiective noi viitorul, 
ca să ne putem plasa mai adine și mai departe pe orbita progresului si civilizației so
cialiste, consolidind o experiență unică pină acum și dezvoltind-o in spațiul și pe potriva 
unor realități economice și sociale care fac și mai aptă, și mai puternică in lumea posi
bilităților de azi și de miine vocația creatoare, constructivă a poporului român.

Omagiul țării in acest ianuarie aniversar are temeiul luptei și faptei revoluționare 
prin care de mai bine de două decenii un nume dc erou se rostește dimpreună și in 
strinsă, directă relație cu cele mai adinei și mai înnoitoare transformări. Omagiul tării in 
care se cuprind alese si demne cauze ale propășirii, ale înaintării noastre spre orizonturile 
progresului și civilizației arc temeiul sentimentelor prin care unirea și unitatea alcătuiesc 
spațiul unor biografii de o inconfundabilă și densă realitate. Omagiul țării adus condu
cătorului ei are forța istoriei care și -a deslușit și mai mult și mai bine și mai exact mersul 
pentru ea să se întoarcă spre Oameni, spre gindurilc și aspirațiile lor, să-i cuprindă și să-l 
călăuzească spre realități si mai dinamice, mai profunde, mai complexe.

Așa cum stau mărturie ctitoriile de azi din economie, din industrie și agricultură, 
din știință, invățămint si cultură, din domeniul relațiilor dintre noi și lumea propriilor 
noastre cerințe și posibilități, din domeniul relațiilor cu noi inșine ; al democrației care 
numește omul mai presus decit orice și numește conducerea prin popor și împreună cu 
poporul intreaga luptă și muncă pentru asigurarea viitorului fericit, in libertate șl inde
pendență. al țării, al națiunii, tot astfel stau mărturie de devotament și abnegație străda
niile și eforturile tuturor generațiilor de a continua și a da substanțiale amplitudini șl 
răsfringerl noi, edificatoare, noii opere istorice care s-a vădit și se vădește a fi și eroică 
și grea dar, de bună seamă, pe măsură, intrucit întrunește și consacră, in mod decisiv, 
viitorul.

Cheile de boltă
Iocuim in istorie. Aerul pe care il res

pirăm și pe care corpul nostru il dis
locă la cea mai mică mișcare, lumina 
insăși, aflată in jurul nostru ca o 

perpetuă aureolă, sint impregnate de acest 
fluid misterios pe care trecutul îl trimite spre 
noi, ca o blinda maree. Materia, spun filosofii, 
este substanța unică și universală a lumii. In- 
cercind o metaforă aș spune că istoria este spa
țiul spiritual in care ne naștem și existăm, in 
care devenim ca oameni, ducind mai departe 
tradițiile și idealurile inaintașilor. Din acest 
punct de vedere, cred că noi, românii, am avut 
întotdeauna un acut simț al istoriei, pentru că 
am trăit-o și ne-am l'ăurit-o noi înșine, cu 
prețul unor îndelungate și nepieritoare jertfe. 
Istoria n-a trecut niciodată pe lingă noi. nu 
i-am fost spectatori și ea nu ne-a dat niciodată 
nimic de-a gata, fără luptă și sacrificiu. E un 
timp care se măsoară de-acum in milenii, o 
zare incendiată de focul sacru al luptelor noas
tre pentru libertate Și independență. ! pentf-U 
unitate și demnitate' natiorfală. idealuri de lă 
care n-am abdicat niciodată și pe care le-am 
purtat prin veacuri ca o torță, oricit de vitrege 
au fost împrejurările și oricit de intunecate au 
fost vremurile. Asemeni anticului „apeiron", 
istoria este fluidul care umple intreg orizontul 
existenței noastre, substanța adine imprimată 
in fibrele ființei noastre, in matricea ei coor
donatoare, in viziunea noastră despre • viitor. 
Ca generații îngemănate ale acestui sfirșit de 
secol, sintem noi inșine purtători și făuritori 
de istorie, iar faptele noastre, născute pe acest 
sol fertil, sint sortite ele insele sâ fie molecule 
și energii in fluviul milenar al existenței po
porului nostru, căruia ne integrăm, printr-o fi
rească continuitate.

Idealul unității este una din cheile de boltă 
ale istoriei noastre naționale. Este istoria unui 
popor statornic, născut și plămădit unitar, „un 
popor care, prin strămoșii săi — spunea lorga 
— iși are rădăcini de patru ori milenare ; 
aceasta este mindria și aceasta este puterea 
noastră11. Tocmai de aceea, in ciuda adversită
ților și vicisitudinilor de tot felul, a valurilor 
succesive de invadatori, a politicii de cucerire 
și anexiune a unor mari imperii, el a luptat 
necontenit pentru a-și dobindi unitatea vremel
nic pierdută, el a luptat pentru unire. De aceea, 
pronunțăm cuvîntul Unire cu aceeași înfiorare 
cu care am spune Eternitate. E un cuvint 
simplu și nepieritor pe care istoria noastră l-a 
așezat in rindul cuvintelor cardinale ale limbii 
române, incărcindu-1 de vibrație, de profunzimi 
și de aureola strălucitoare a mitului. Cind il 
pronunți, scăldindu-ți auzul in odihnitoarea lui 
sonoritate, gindul întreg se deschide ca o fe
reastră. proiectind pe ecranul memoriei afec
tive imaginile vii ale unei istorii care trăiește 
și va trăi pururi prin noi și prin urmașii noștri. 
Căci ideea de unitate, de unire este o dimen
siune fundamentală a conștiinței noastre de 
neam, o esență a spiritualității românești, un 
ideal in lumina căruia au luptat nenumărate 
generații, pină la înfăptuirea lui deplină. El iși 
are sorgintea, așa cum spuneam, in zorii istoriei 
noastre, cind dacii lui Burebista și Decebal. apoi 
daco-romanii născuți printr-un proces de împle

tire etnocullurală dintre daci și romani, au 
perpetuat conștiința apartenenței la matricea 
unică a pămintului natal, pe care l-au apărat 
cu prețul unor impresionante jertfe, chiar dacă 
uneori au trebuit să soarbă cupa amară a unor 
vremelnice infringeri. S-a păstrat această con
știință a unității, ea a fost dusă mai departe, 
secol după secol, țara și-a tăiat bale cu această 
nepieritoare limbă română, care s-a dovedit mal 
puternică decit imperiile și decit timpul. Ape 
au secat in albie, păduri și cetăți s-au năruit, 
cum spune Călinescu, comete s-au stins pe cer 
dar, aici, pe acest pămint carpato-danubiano- 
pontic s-a vorbit și se vorbește — ce miracol 
istoric și filologic — dulcea și nemuritoarea 
limbă română. Unirea noi am făcut-o, 
generațiile istoriei românești, care și-au dorit-o 
și au luptat pentru implinirea ei. transmlțind-o 
mai departe, ca pe o sacră efigie a eroismului 
și a duratei. A infăptuit-o Mihai Viteazul, care 
cu sabia și sceptrul a făcut să strălucească 
orbitor în negura Evului Mediu posibilitatea 
vie a înfăptuirii unirii. A înălțat-o pe trepte 
de marmură și a făcut-o nepieritoare acea ro
mantică și in veci neuitată generație a Unirii 
din ianuarie 1859. din rindurile căreia s-au spus 
cuvinte ca acestea : „Noi vrem Unirea mai ales 
pentru că ea este deja făcută in spiritele noas
tre, pentru că noi avem conștiința destinului 
nostru comun și a misiunii noastre identice ; 
pentru că noi simțim in noi un singur și același 
suflet". Au realizat unirea masele de țărani și 
tirgoveți. oamenii din popor, care știau să spună 
tulburător de limpede că dacă nu se face 
Unirea „preferă a li se ridica mai bine viața".

A intregit această uriașă construcție morală, 
politică și socială voința arzătoare a maselor 
care la 1 Decembrie 1913 proclamau în Istorica 
Adunare Națională de la Alba Iulia unirea cu 
țara, infăptuind astfel un act de exemplară 
dreptate, demonstrind că flacăra unității nu a 
putut fi stinsă de nimic și de nimeni niciodată. 
Acolo, pe Cimpul lui Horea, cei peste 100 000 
de participanți. intre care se aflau și moldo
veni. munteni și bucovineni, au votat istorica 
Declarație prin care se proclama Unirea Tran
silvaniei cu România, consacrind astfel dreptul 
unui popor care impunea in fața întregii lumi 
voința sa de libertate și unitate.

Trăim azi in realitatea vie a acestui ideal 
împlinit, inălțind mai sus torta gindului pe care 
ni l-au transmis inaintașii. Trecutul, prezentul 
șț viitorul ne apar astfel in fireasca și emoțio
nanta lor continuitate. ca o punte de aur. 
Sintem uniți, sintem liberi, același timp curge 
acum pentru toți și aceeași istorie, ca un fluid 
nesfirșit impregnează fiecare clipă a vieții 
noastre. Să ne amintim in acest sens cuvintele 
președintelui României. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : „Triumful libertății sociale și na
ționale s-a realizat eu jertfe, dar s-a realizat. 
Iată de ce cinstim întotdeauna pe inaintașii 
noștri, care și-au dat viața pentru ca poporul 
nostru să se dezvolte, pentru formarea națiunii 
române".

Mircea Florin Șanclru

„Republica Socialista România este angajată intr-o amplă 
operă de făurire a unei societăți noi, de construcție a unei civilizații 
materiale și spirituale avansate și □ unor relații de dreptate și echi
tate socială, al căror scop fundamental il reprezintă omul, înflorirea 
liberă a personalității sale, bunăstarea și fericirea întregului nostru 
popor."

NICOLAE CEAUȘESCU

Popas în orașul Unirii
nimic nu mai amintește azi in Focșani 

de vremurile dinaintea jumătății seco
lului al XIX-lea cind trecerea din- 
tr-o parte in alta a tirgului se făcea 

prin complicate forme vamale, chit că oamenii 
de pe malurile Milcovelului (braț al Milcovului 
qe-a fost adevărata graniță, dar care a lăsat 
fratelui mai mare onoarea de intra in istorie) 
se înțelegeau, și incă foarte bine, fără tălmaci, 
aveau chiar și aceleași obiceiuri și aceleași 
tradiții. O istorie, o aceeași istorie nu se des
parte printr-un firav curs de apă. Sigur, vama 
era mai mult pentru cei care călătoreau intru 
afaceri private sau intru plăcerea personală, 
pentru că românii nu se încurcau in ale prea 
dificilelor funcționărești acte și trebăluiau liber 
folosind drumurile ce din Roarta Vrancei du
ceau, prin Nereju, fie către Țara Românească 
a Munteniei fie peste munte spre Țara Româ
nească a Transilvaniei. Milcovelul străbatea 
tîrgul pe o direcție Est-Vest, trecerea dintr-n 
țară in alta, adică de la rudă la rudă, se făcea 
cam pe unde azi se ridică obeliscul Închinat 
Unirii, in piața care se cheamă, firesc, tot a 
Unirii. Riulețul a dispărut demult, metaforic 
fiind sorbit de românii iubitori ai Unirii, fizic 
fiind înghițit de un pămint avid de apă și de 
orașul ce se ridica. încetișor, și pe care-1 
încurca in devenirea lui tocmai prin firul prea 
slab de apă. De fapt, pentru a fi sinceri cu 
Istoria și cu istoria orașului, cam multe il 
încurcau pentru a depăși stadiul unui tirg ce 
se incăpățina să ia din istoria trecută numai 
atmosfera grădinilor de zarzavat de pe malurile 
Milcovului. Istoria dormita, leneșă, in amintirea 
oamenilor. Pentru cel ce n-a cunoscut Focșa- 
niul anilor invocați in primele noastre rinduri 
si știe numai Focșaniul anilor de după 1975. i 
s-ar putea părea că vorbim despre o cu totul 
altă localitate. Și totuși, adevărul stă înscris in 
datele sale in actul de naștere, de nouă naștere 
a orașului. Primele construcții pe axa ce marca 
fosta graniță au început cu cartierul Bahnea, 
apoi s-a înaintat cu construcțiile ajungîndu-se 
în zona de centru care, in configurația actuală,

Senin de
n vatra Galațlului se coace și oțelul

1 pentru viitoarele conducte submarine. 
Afară ninge ca in basmele copilăriei. 
Prin perdeaua ușor răscolită, trans

parentă pătrunde vuietul depourilor de ,1a Mă
lina. Zeci de trenuri străbat halele marelui 
combinat. Primele sloiuri de gheață s-au rupt 
de maluri și alunecă spre Sulinn. Navigația 
însă nu s-a oprit și nu se va opri. 'Spărgătoa
rele fac drum marilor mineraliere, navelor de 
tot felul. Unele duc fier pină la Călărași și 
hrănesc noua vatră din marginea Bărăganului. 
Altele urcă pină hăt departe, mai sus de Ba- 
ziaș, poartă de intrare a țării spre centrul Eu
ropei. La Severin un nou petrolier se pregă
tește pentru lansarea la apă. Peste citeva luni 
el va pluti pe unul din marile fluvii ale Chinei.

Pe platforma industrială de la Băneasa a in
ceput producția unui nou lot de componente 
pentru microprocesoare. E debutul într-un do
meniu de vîrf al tehnicii de azi — microelec
tronica. Insusi termenul, pe care il folosim 
acum in mod curent, cu o anume blazare chiar, 
s-a încetățenit de puțini ani incoace. El ne 
amintește, printre altele, și de apropiata graniță 
cu noul mileniu. In această tinără platformă 
numărul inginerilor, sublnginerilor si proiec- 
tanților este aoroape egal cu cel al muncitori
lor. Asistăm de fapt la nașterea unui nou tio 
de muncitor, im multilateral dublat de un spe
cialist de cea mai inaltă clasă. Procesul are 
tendință de generalizare la nivelul Întregii eco
nomii romanești. In primul rind se află, fi
rește. ramurile ei de vîrf : electronica, electro
tehnica. optica, robotica, mecanica fină, chimia 
de inaltă sinteză, energetica nucleară... Aici se 
află germenii celui mai fertil dialog cu viito
rul. El se răsfrînge insă asupra întregii lucrări 
pe care oamenii de Ia Carpați. Dunăre și Mare 
o fac acum. în numele acestui viitor. în multe 
din detaliile sale blr.e cunoscut, ei reușesc să 
comprime in chiD miraculos timpul, să recupe
reze intervale de decenii, să devanseze ani de 
eforturi, cîndva mai puțin spornice.

Astfel, oamenii pămintului. ca și cei ai mării, 
fntr-un interval de numai citeva decenii, in 
multe din satele noastre producțiile de griu la 
hectar s-au înzecit. La porumb au ajuns, in 
multe locuri, la optsprezece—douăzeci de tone 
la hectar. E o necesară, neagresivă accelerare 
a istoriei. începînd cu anul 1985 România a in
trat in rindul țărilor, puține la număr, care 
produc anual peste o mie de kilograme cereale 
pe cap de locuitor. E semnul de intrare in noua 
revoluție agrară, mișcare de anvergură a in- 

abia numără un deceniu. Pe cealaltă axă — 
Nord—Sud — se poate scrie istoria nouă a Foc- 
șaniului, o istorie care s-a scris și se scrie prin 
ideile-forță ale președintelui țării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, idee ce pune in centrul ei 
dezvoltarea armonioasă, echilibrată a tuturorr 
zonelor și localităților patriei. Așa au apărut 
aici ramuri industriale necunoscute și negindite 
de vrineenl (construcții de mașini și prelucra
rea metalelor, chimie), așa s-au modernizat, 
treeîndu-se din vechi meșteșuguri în meserii 
ale sfirșitului de secol, întreprinderi, așa au 
ajuns vrincenii să fie cunoscuți nu numai în 
țară ci și in străinătate prin produsele realizate 
la Focșani. Prezentul este desfășurat, atacul pe 
verticală (pentru noi cote calitative), dar și pe 
orizontală (mai toate domeniile fiind supuse 
transformărilor) pulsind noi și noi fapte ce, 
probabil, se vor inscrie în istorie, iar din în
sumarea lor se va inscrie chiar ea. Istoria.

Mai tot ceea ce s-a creat in ultimii ani în 
Focșani iți aduce aminte că ești intr-un oraș 
cu istorie : centrul se cheamă Piața Unirii, ho
telul din centru este, evident. „Unirea", unul 
din liceele orașului este „Alexandru loan 
Cuza", un magazin și un complex sportiv — 
„Milcovul", in fine, pe drumul spre gară, te 
intimpină un cinematograf — „Unirea". Faptul 
că toate acestea sint noi, chiar foarte noi, așează 
intr-o dreaptă cinstire atit momentul istoric al 
intrării României in faza ei modernă (prin 
Unire), cit și prezentul care Iși reclamă și el un 
punct istoric : intrarea României in faza ei 
de dezvoltare multilaterală, pășirea ei in rin
dul țărilor mediu dezvoltate. Meritul acesta 
aparține, fără indoială, epocii parcurse In ulti
mele două decenii, se datorește clarviziunli cu 
care președintele țării a trasat liniile dezvol
tării eoonomico-sociale a patriei. Focșaniul cel 
încărcat de istorie și aducere aminte a istoriei 
se așează și azi Intr-o continuitate firească, 
dovedind puterea Unirii Șl unității noastre.

Constantin Stan

ianuarie
tregii noastre țărănimi spre o lucrare mai bună 
a pămintului. spre o lucrare cit mai eficientă, 
spre producții stabile, sigure, cit mai ridicate. 
O asemenea mișcare însă, definiție a unui nou 
tip de lucrător at pămintului, implică interven
ția unor domenii de vîrf : genetică, construcții 
de mașini, construcții agroindustriale moderne. 
Fără a apela la prea multe exemple, merită să 
amintim doar faptul că in ultimii 22 de ani fon
durile alocate pentru cercetarea științifică din 
agricultură au sporit de peste patru ori. iar nu
mărul specialiștilor e de 16 ori mai mare. De
pendenta de capriciile naturii e din ce în ce 
mai mică in agricultură, pentru că pămintul 
— această neprețuită zestre — e din ce în ce 
mai bine lucrat.

Oamenii mării. Da. o schimbare decisivă șl 
!n lumea lor. O poziție geografică meritată se 
împletea cu o nemeritat de modestă tradiție de 
cărăuși pe Dunăre și mare. Intr-un timp incre
dibil de scurt au fost recuperate decenii și — de 
ce nu ? — secole. Astăzi o flotă comercială 
modernă, maritimă șl fluvială, brăzdează ocea
nele lumii, apele Europei. In cea mai mare 
parte ea s-a născut pe șantierele navale româ
nești. Tot de pe aceste șantiere — Drobeta- 
Turnu Severin, Oltenița. Brăila. Galați, Con
stanta — au plecat nave care brăzdează fluviile 
Siberiei și Chinei, sau poartă pavilioanele Gre
ciei. Indiei. Egiptului. In ultimii ani nave ro
manești de pescuit și de cercetare au ajuns si 
printre insulele de gheață ale Antarctidei. in 
nordul cel mal de nord al Pacificului.

Oameni ai pămintului și ai apelor. Au îm- 
blinzit Bistrița, Șiretul. Someșul. Oltul. Din 
Dunăre au făcut un drum mai lesnicios. Prin 
Canalul ce taie Dobrogea au scurtat drumul 
multop nave spre largul mărit. Acum intind o 
nouă albie riului ce străbate Capitala. Adincesc 
apoi in subpămint riuri artificiale din apa că
rora se vor naște recoltele mai bogate din ținu
turile Munteniei. Moldovei, Olteniei. în cîmpia 
de vest a Transilvaniei. O țară de constructori, 
în care fiecare jm e un metaforic șantier, o 
pașnică devenire, ce se integrează în marele 
șantier care este Tara. Un spațiu senin, născut 
din seninul anilor, anotimpurilor, lunilor. Un 
strigăt de pace, asemenea griului acum înfră
țit. O lucidă scrutare a (imnului de la cumpăna 
mileniilor. Cind spunem „România — glas de 
pace" recunoaștem aici o tutelară dorință de

Pavel Perfil
Continuare in pag. a 6-a

Ales de inimile noastre
El ni-i voința noastrâ-ntruchipatâ
E chipul României înflorit. 
Apârător de Pace-n lumea toată 
Și crezu-nolt al vieții, împlinit.

Lumină ni-i pe noile făgașe, 
Luceafărul de ginduri, nesecat.
Făuritor de tinere orașe
Pe vetre vechi de tirguri și de sat.

El e prezent pe tot cuprinsul țării, 
Sfătuitor cu oameni temerari 
Sădind in inimi stelele visării 
Și noi idei transpuse-n fapte mari.

Iubește omul, munca, poezia 
Și fericirii-i este veghetor.
Prin El suride astăzi bucuria 
Belșugului in casa tuturor.

El ni-i ales de inimile noastre, 
Care-i închină cel mai drag poem, 
CIRMACI in tara bolților albastre 
Și cel mai vajnic COMANDANT SUPREM.

Constantin Atomii

Cînt de urare
Piinea să ne fie piine, vinul vin
Precum se vrea-n urarea strămoșească 
Pentru cei de-acum și pentru cei ce vin 
Intru rodul plin Patria-nflorească.

Casa să ne fie casă, masa masă, 
c e pace binecuvintate toate 
Doina noastră pur.urea duioasă 
Freamătă in tihnă prin Cetate.

Inima ne fie inima ce bate
In inima țării, scumpă Românie 
Din zidiri niciuna nu ne-or fi uitate 
Cind se trage linie pentru veșnicie.

Fie-ne bărbatul demn intre bărbați 
Înfășurat in mantii de iubire,
Trăiascâ-ne cit vor trăi acești Carpați 
Intru omenie și cinstire I

Viorel Varga

In cununa Patriei
Călătorim prin timp nerăbdători 
cu ce e mai curat și mai de preț 
cununa patriei s-o-mpodobim 
din inima ți brațul indrâzneț.

Și ne legitimam in cărți de aur 
ca un popor ce știe să existe 
Innobilind istoria-i, suind 
spre piscul dăinuirii comuniste.

Columna patriei e-nvăpâiată 
cind o slăvește cel mai viteaz fiu 
cu viața lui și lumii o arată 
ca pe-un luceafăr unic pururi viu.

Cristian Petre-Argeș

Cîntec pentru cel dinții
Și iată riul muncii curgind in viața noastră 
cum urcă astrul zilei spre visul din zenit 
cind muntele iși spală in albia albastră 
comorile de aur și fruntea de granit I

Există in iubire o doină și un cintec 
și un BĂRBAT să poarte iubirea peste timp 
El este biruința și chezășia noastră 
El este pacea lumii și-al României nimb I

El a făcut să crească a visului putere 
și dragostea de glie să infloreascâ iar 
că nu-i pe lume astăzi o mai de preț avere 
decit iubirea țării și-al ei viteaz stegar I

Anton Stanciu

în datina străbună
Nu orițicind se scrie in veac o epopee, 
Nu orișicind o luptă iți află sensul ei ; 
Neamul pățește pe scări de curcubee 
Purtind sub bolți spre Miine, destinul patriei.

Noi ce zidim lumina la temelia vieții
Și punem semnul plinii in stema as pe steag 
Ne îmbrăcăm Cetatea in neaua dimineții 
Și-n datina străbună aducem azi in prag,

Urarea națiunii, Bărbatului ce poartă 
Stindardul păcii-n lume in evi contemporani 
Pentru visarea care ni-i viitor ți soartă 
Trăiască-n sănătate spre bine-ntru mulți ani I

Nicolae N. Dîmbovifeanu
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Ideea comunității naționale a tuturor 
românilor a constituit o constantă a 
preocupării scriitorilor și pregătirea 
sau făptuirea Unirii a antrenat parti
ciparea multor autori dramatici, la 
mijlocul secolului trecut. Dialoguri po
litice, vodeviluri, tablouri naționale, 
uu contribuit la sensibilizarea opiniei 
publice.

Dincolo de piesele și autorii care în
demnau timid și indirect la Unire 
(Smărăndița. fata pindarului de I. Di- 
mitrescu-Movileanu, 1855). Vasile 
Alecsandri a fost un deschizător de 
drum cu Păcală și Tindalâ (1857) ș' 
Cinel-Cinel (1853). Adoptind un ton 
mai grav, evitind ridiculizarea. C. D. 
Aricescu scrie in 1857 Trâmbița Uni
rii, înrudită cu dialogul politic al lui 
Alecsandri. In 1858, Mihail Pascaly 
adresează o însuflețită chemare la 
Uniro cu piesa Viitorul României. 
Plasindu-și acțiunea in trecut, prin in
termediul figurii poetului romantic 
Cârlova, Pascaly evocă pagini de isto
rie, prevăzind împlinirea țării prin 
făptuirea Unirii. In finalul spectaco
lului, Cârlova. interpretat de marele 
Pascaly, trăiește viziunea reînvierii 
țării, a gloriei de odinioară. înrudind 
realul cu fantasticul, P. Grâdișteanu 
6crie O noapte pe ruinele Tirgoviștei 

rama turgia 
personajele 

Unirii
sau Umbra Iui Mihai Viteazul (1857), 
deseori reprezentată in secolul trecut. 
Intr-o succesiune de momente simbo
lice, Muntenia și Moldova sint două 
surori ce doresc să-și unească grădi
nile. Umbra Iui Mihai Viteazul e evo
cată in sprijinul Unirii.

In 1857. satirizind intenția diversio
nistă a zvonului ciocnirii cu un „co
rnet", Iorgu Caragiale adresează in 
finalul șansonetei Cometa sau Astro
nomul voiajor un fierbinte îndemn la 
Unire. Inspirat apoi de realizata Uni
re, același Iorgu compune tabloul na
țional : Moș Trifoi sau Cum ți-i aș
terne, așa-i dormi (1859), in care per
sonajele sint Moldova și Valahia „in- 
catenate" pină la proclamarea Unirii, 
în același an, C. Halepliu scrie Ser
bare națională sau Visul fericirii, tre
zind înălțătoare sentimente patriotice. 
Referirile la vremelnica unire a țărilor 
române sub Mihai Viteazul sint firești 
la autorul care în 1854 a compus drama 
istorică Moartea lui Mihai Viteazul la 
Torda (alegind drept moment istoric 
anul încoronării lui Mlhai ca domn al 
Moldovei, Țării Românești șl Transil
vaniei).

Compunerea lui C. Aricescu, Sărbă
toare națională sau 21 ianuarie 1859 
surprinde nu doar aspectul festiv ci 

și reacții ale diferitelor pături sociale. 
Țăranii primesc vestea Unirii cu en
tuziasm, cu nădejdea că vor scăpa de 
legiuirile strîmbe. Ostașii fraternizea
ză cu ei. Zapciul și arendașul devin 
lingușitori, se pling in taină, temin- 
du-se de venirea lui Cuza.

Conștiința utilității patriotice a rea
lizării unor astfel de lucrări dramatice 
'străbate și producțiile românești ale 
secolului nostru, chiar dacă ele nu sint 
legate direct de momentul unirii. Cu 
ocazia sărbătoririi a 600 de ani de la 
urcarea pe tron a domnitorului Mircea 
cel Mare, Teatrul Național a montat 
capodopera lui Al. Davila. Vlaicu 
Vodă, din trilogia Mirciada, iar Tea
trul Bulandra a pus în scenă o piesă 
a unui contemporan. Io. Mircea Voie
vod. de Dan Tărchilă. Ca și dramele 
istorice ale lui Delavrancea sau ca 
proiectele teatrale ale lui Eminescu 
(Ciclul Mușatinilor). aceste scrieri si 
spectacole cultivă spiritul unui înalt 
patriotism, de anărare a unității și in
dependenței naționale. Alături de per
sonajele Integrilor domni. Vlaicu 
(George Motoi) și Mircea (Victor Re- 
bengluc). apare imaginea înțelepciunii 
poporului, dar și a datinei : tumultuos 
în tăcere și statornicie, țăranul Român 
Grue (Emil Mureșan în Vlaicu Vodă) 
și Ciobanul Cucu (Vasile Boghiță), tu
multuos in credința nepieirii neamului 
românesc.

Chipuri înălțătoare, chipuri de-a- 
proape, chipuri demne ale unei inalte 
trăiri patriotice vor inspira pe mai de
parte literatura dramatică a eveni
mentelor prezente și viitoare.

Nicoleta Gherghel

film
Omagiul 

cineaștilor
îmbogățind semnificativ genul do

cumentarului artistic, cineaștii de la 
Studioul „Alexandru Sabia" au reali
zat citeva titluri de referință, firesc 
programate in aceste zile de sărbătoa
re pe ecranele cinematografelor. Parti
dul, Patria, Poporul, semnat de regi
zorul Virgil Calotescu și poetul Nicolae 
Dragoș, autorul scenariului, reprezintă 
o generoasă acoladă în timp ce unește 
cu multiple semnificații imaginile în
ceputului de mai dc la debutul relui 
de-al treilea deceniu in care s-a făurit 
Partidul Comunist Român și marile 
ctitorii ale prezentului, elocvente măr
turii ale geniului constructiv, ale voca
țiilor pașnice ale poporului român, fo
calizate sub înțeleaptă conducere a 
secretarului general al partidului, to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU, ge
nialul arhitect al prezentului socialist 
al țării, vizionarul comunist care a 
știut să contureze științific traiecto
riile viitorului luminos al patrie’ 
noastre. Uriașele înfăptuiri, surprinse 
de regizorul Virgil Calotescu, un me
reu „tînăr" veteran documentarist, cu 
ochiul sensibil al camerei de filmat, 
oferă măsura exactă și copleșitoare a 
tot ceea ce ctitorul și creatorul Româ
niei moderne, secretarul general al 

partidului. tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, a gindit. inițiat și reali
zat în ultimele peste două decenii, 
mobillzind elanul revoluționar al ma
selor, avintul tinerei generații, forța 
intelectuală a oamenilor de știință 
pentru a materializa obiectivele ce vor 
rămine de referință pentru generațiile 
viitorului.

Imaginile de acum familiare ale me
troului sau ale noii magistrale albas
tre. ale marilor combinate chimice sau 
siderurgice, ale marilor complexe in- 
dustrial-agrare. ale obiectivelor in
dustriei energetice se alătură firesc 
celor care imprimă memoriei pelicu
lei marile momente ale emulației ar
tistice generate de Festivalul național 
„Cintarea României" sau de o altă 
manifestară devenită tradițională la 
scară națională, „Daciada", ambele 
constituind inițiative de larg răsunet 
și profunde semnificații ale secretaru
lui general al partidului. împlinirile 
epocii pe care astăzi o denumim cu în
dreptățită încredere patriotică EPOCA 
NICOLAE CEAUȘESCU, rămin În
scrise pe peliculă, într-un fericit mon
taj, în care vibrația cîntecului patrio
tic se alătură forței metaforice a cu- 
vintului și simbolurilor-pecete ale 

imaginilor, grăitoare mărturii ale ma
rilor impliniri ale timpului nostru.

Imn pentru primăvara țării, regia 
Anghel Mora, constituie de asemenea 
o peliculă-omagiu. un document al is
toriei contemporane, necesar și vibrant 
memento al sărbătoririi făuririi Parti
dului Comunist Român. înscrierea pe 
peliculă a spectacolului omagial păs
trează expresia inăltătorului prinos pe 
care intreaga noastră națiune socia
listă îl aduce partidului — forța con
ducătoare, centrul său vital, tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU. a cărui 
viată și activitate au fost, sint șl vor 
fi o neîntreruptă luptă pentru făurirea 
unui nou destin, luminos, al României.

Surprinse intr-o multitudine de un
ghiuri de camerele de filmat, secven
țele spectacolului capătă o nouă preg
nanță pe ecran, acolo unde mișcarea 
scenică și imaginile se întrepătrund 
pentru a conferi relief neobositei acti
vități a tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU și a tovarășei ELENA 
CEAUȘESCU, comuniști revoluționari, 
luptători sub steagul partidului din cei 
mai tineri ani, pentru binele șl pro
pășirea României. Noile dimensiuni ci
nematografice conferite unui spectacol- 
eveniment se constituie într-un firesc 
omagiu adus conducătorului României 
socialiste, secretarului general al 
partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, a cărui zi aniversară a 
devenit tot atit de firesc sărbătoarea 
Întregului nostru popor.

Călin Stănculescu



rfiESENTUL CURE REVINE ISTORIE
„Conducînd vasta operă de edificare a societății socialiste, 

partidul nostru pune pe primul plan omul, dezvoltarea sa multilate
rală, asigurarea ridicării continue a bunăstării sale materiale, dar și 
crearea tuturor condițiilor pentru lărgirea orizontului de cunoaștere, 
pentru manifestarea sa plenară în întreaga viață social-politică."

NICOLAE CEAUȘESCU

Investiția de inteligență
eea ce îndeobște numim epoca mo
dernă s-a caracterizat și prin trans
formarea științei intr-o torță de pro
ducție. fenomenul este constatat la 

scară planetară și nimeni nu-și permite negli
jarea lui.

România, ca țară socialistă care in actualul 
cincinal va deveni cu siguranță o țară socialistă 
cu o economie mediu dezvoltată, promovează și 
va promova inteligența științifică la rangul de 
forță capabilă să revoluționeze continuu fața 
intregii națiuni. Inteligența științifică nu este 
un concept operațional de dată recentă. Totuși, 
caracterul său de masă, caratele sale iatorice de 
continuă și rapidă extindere, îmbogățire repre
zintă realmente o achiziție a anilor noștri, ape
lați cu mindrie patriotică : Epoca Nicolae 
Ceaușescu.

Atunci cînd vaste și eterogene ansambluri de 
făuritori de bunuri materiale și spirituale con
cură — zi de zi, noapte de noapte și in condiții 
naturale nu totdeauna prielnice, — la punerea 
in aplicare a ideilor celor mai îndrăznețe, la 
plămădirea in metal, in griu, in atom și in 
slove a celor mai avansate cuceriri din dome
niul inteligenței științifice, atunci există certi
tudinea că însăși societatea este coparticipantă 
la efortul general de revoluționare a propriilor 
temelii. Atunci, totodată,- conceptul operațional 
de inteligență științifică părăsește inevitabil 
strimtele, specializatele cadre teoretice pentru a 
se confunda cu o directivă prioritară, cu un te
mei fundamental ale vieții sociale pe toate pa
lierele acesteia. îndrăznesc să merg și mai de
parte : acest concept se confundă acum, sau, 
dacă vreți, este acum asimilat creator, dinamic 
de către un modus vivendi propriu societății 
noastre. De aceea a gîndi eficient, a înlătura 
frinele rutinei și somnolarea in calda menta
litate a minimului efort, a te zbate lucid pentru 
introducerea noului, pentru cunoașterea șl uti
lizarea raționalității interrelațiilor umane in 
procesul muncii, acum, in România socialistă, 
nu mai sint pure deziderate ci alcătuiesc însuși 
modul de a fi, de a acționa, intr-un cuvint : de

Cu numele său crește țara

Primăvara cind soarele strălucește si 
mijesc primele fire de iarbă, vara 
cind grinele se pirguiesc, in toamna 
bogată de roadele hărniciei sau iarna, 

cind pămintul iși visează noua recoltă — cu
treier frumoasa mea patrie. România, in lung 
șl-n lat. Și pe oricare plai al său și in orice 
anotimp și de oricîte ari m-aș afla lntr-un loc 
sau altul, observ de flecare dată transformări : 
găsesc mereu ceva nou. ceva mai frumos, mai 
bun, mai implinlt. Mai util, mai ingenios. Văd. 
simt, știu și in orice colț de țară m-aș afla, 
mi-o spun multi, adesea : ..Am plănuit... am 
conceput... am construit... am înfăptuit Ia în
demnurile. din inițiativa clarvăzătoare, nease
muit de prețioasă a partidului, a secretarului 
său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu."

De numele intîlului Om al țării, al conducă
torului patriei se leagă o epică și toate infăp- 
tuirlle acesteia : acele peste două decenii, de 
cind Congresul al IX-lea al Partidului Comu
nist Ro.nfi.i l-a investit in fruntea destinului 
nostru național, acei ani în care patria noastră 
șl poporul s-au îmbogățit cu edificii care re
zistă timpului : cu Metroul bucureștean, cu 
Transfăgărășanul, cu Canalul Dunăre-Marea 
Neagră, cu noi centre civice, cu atitea noi 
blocuri de locuințe, noi cartiere, incit fiecare

Conștiința valorilor
Urmare din pag. 1

chiar a poporului român. Această istorie, mal 
ales, scrisă uneori după surse și modele stră
ine a intrat intr-un proces de restructurare 
a propriei arhitecturi, care îmbrățișează firesc 
și rescrierea istoriei științelor, a literaturii și 
artei românești. Altfel sint înțelese astăzi in 
cadru european contribuția și personalitatea lui 
Mircea cel Mare, altfel participarea româneas
că la progresul științelor in lume, altfel con
tribuția Iul N. Paulescu și Șt. Odobleja, altfel 
valoarea lui Eminescu. Caragiale, Iorga, Căli- 
nescu, Andrcescu, Brăncuși, Paciurea și atiția 
alții.

O cultură este un tot, iar creația nu se naște 
din goluri. Acest lucru l-a exprimat strălucit 

a trăi, pentru milioanele de făuritori ai bunuri
lor materiale și spirituale.

De-a lungul ultimelor două decenii am po
posit pe diverse meridiane românești. O cu
riozitate omenească, anterioară și, poate, supe
rioară celei pur scriitoricești, mi-a impulsionat 
pașii spre a vedea, a pipăi și asculta pulsul 
muncii ; respectiv, pulsul inteligenței investite 
în procesul muncii. Astfel, bunăoară, în Mara
mureș m-au impresionat nu doar peisajul, cum
va aspru, șocant, nu doar străvechea originală 
civilizație a lemnului, nu doar cirezile bogate 
(și pitoresc „pictate" printr-o darnică selecție a 
speciilor), dar și o mină aflată sub piscurile 
Rodnei. Mi-am cheltuit cîteva zile sub pămint. 
printre mineri, îmbrăcat ca ei și incercind să 
vorbesc și să gindesc ca ei. Inteligența investită 
aici, in această străveche exploatare, a trans
format-o suficient spre a putea afirma indubi
tabil că ea reprezintă o întreprindere nouă, și 
asta nu numai in privința randamentului eco
nomic infinit superior, dar mai cu seamă dato
rită mentalității care prezidează, astăzi, efortul 
colectiv al muncitorilor de aici.

Tot astfel, am străjuit cu toate simțurile la 
pindă alte și alte vetre muncitorești. Și pretu
tindeni, fie că e vorba de întreprinderea de 
Mașini și Unelte din Bacău, de UPET sau 
ROMLUX din Tirgoviște. de vasta platformă 
industrială buzoiană, de unicul prin amploare 
și fascinație port constănțean, de moderna cres
cătorie de porcine din Teleorman, de la Petro
șani, de Combinatul petrochimic piteștean, de 
IRIS-ul clujean, de elegantul Canal Dunăre — 
Marea Neagră, de străluminatele Porți de Fler 
danubiene, de renumita întreprindere brașo- 
veană Tractorul, de multele descinderi in puter
nicele uzine, laboratoare, institute de cercetare 
și șantiere bucureștene. ca să nu mai amintesc 
— deși este imposibil să n-o fac! — de înnoirea 
arhitectonică fără precedent a orașelor și sate
lor patriei — așadar, pretutindeni am simțit și 
am înțeles că investiția de inteligență este la 
ea acasă in România epocii Nicolae Ceaușescu.
f

Mircea Constantinescu

cetățean azi poate locui în condiții corespunză
toare. cu noi fabrici, uzine, instituții care și-au 
deschis larg porțile, asigurind vaste posibilități 
de afirmare în fața tinerilor dornici de muncă, 
a cadrelor de specialitate cu inaltă calificare. 
Sint anii înfăptuirii celor mai cutezătoare vi
suri. a celor mal indrăznețe perspective și -țe
luri. a, celor maL nobile idealuri,

Și de-aș cutreiera patria In lung și-n lat, in 
orice anotimp și de oricite ori. ml-e dat să ob
serv și transformări calitative in conștiința oa
menilor. in relațiile dintre ei. Frăția, revolu
ționarismul. dorința de pace, lupta pentru a o 
apăra, progresul, civilizația — străduințele 
umane cele mai de preț, precum și transpu
nerea acestora in fapte se leagă de asemenea 
de numele partidului, al secretarului său ge
neral. Sint umanitatea sa. dorințele sale, iniția
tivele sale. îndemnurile și orientările sale. Sint 
drumul patriei noastre și al națiunii sale spre 
comunism, cale ce ne-a fost trasată de istoricul 
Congres al XIII-lea al partidului in frunte cu 
un erou, al cărui exemplu personal este cel mai 
vrednic de urmat.

Cu numele său crește, se întărește țara.

Bokor Katalin

Eminescu care, scriind Epigonii, explica astfel 
de unde-i vine poezia, tuturor celor care-1 con
siderau opera un munte izbucnit in cimpie, 
o formă de relief izolată.

Valorile nu sint condiționate de timp. Ori- 
cind au apărut, oricum au fost tratate, trebuie 
să-și ocupe astăzi locul meritat. O cultură este, 
ca și o literatură, un tot și nu este viabilă 
dacă-și uită făuritorii diverși. Ultimele decenii 
ne-au intors cu fața către valorile românești, 
către posibilitatea noastră de a participa con
știent la concertul universal prin ele, respin- 
gind teza unei celule românești inapte de ma
rea creație. A recepta și promova aceste valori 
înseamnă a crea un tonus stenic celor care 
astăzi muncesc și creează in România de azi.

Vladimir Șetran și Ion Bițan : Vizită de lucru

A învăța 
să-ți recunoști orașul

fiecare deplasare înseamnă cunoaște
rea unor noi locuri, a unor noi locali
tăți pe care le iei așa cum sint, ca un 
dat, ca ceva de la sine ințeles. Călător 

grăbit, nu ai timp să remarci înnoirea, nu stai 
să compari, să vezi imagini de arhivă, nu te 
oprești decit rareori, admirativ, in fața vreunui 
element urbanistic. Altceva este insă cind e 
vorba de locul natal, de locul unde ai crescut, 
locul de unde ai plecat ca să te intorci mereu, 
cu dragoste. Locul meu natal este Buzău!. Lo
cuiam pe strada principală. Cam prin 1969, casa 
în care locuiam, unul dintre cele citeva Imobile 
cu ptaj in zonă, a urcat de la numărul 17 la 
numărul 154. Presimțeam in creșterea mlmă'rU- 
lui schimbarea care avea să vină: Nu știu. 
Sigur este că doream ca și-n orașul meu să fie 
bulevarde, să fie blocuri cu apartamente con
fortabile, să fie mai multe spații de cultură, 
mai multe spații comerciale, să fie terenuri 
sportive, să fie, să fie... Mă gîndeam, optimist 
credeam eu, la următoarele citeva decenii.

Cine cunoaște Buzăul de mai demult știe că 
in spatele Palatului Comunal se aflau citeva 
case cu aspect prăfuit, o făbricuță de piine, o 
zahana. o sifonărie. O zestre „istorică" aseme
nea, bănuiesc, multor altor localități. Un trecut 
ce s-a prelungit o vreme în reminiscențe 
dim ar fi zilele de tirg. joia și duminica, care 
vara, vă amintiți? intre 12 și 14 iunie deveneau 
centrul de atracție al tuturor buzoienilor : se 
organiza Drăgaica. Știam, și mare mi-a fost sur
priza cînd pe aceleași locuri n-am mai zărit 
sifonăria, făbricuță de piine. zahanaua. ci un 
cochet părculeț. Și in locul Oborului un cartier 
de locuințe. în scurt tirpp Si cartierul Micro 3, 
din spatele Episcopiei, aceeași zonă, a fost gata. 
Cu tot ce-i trebuie unui cartier. Fiindcă mă 
aflu in zonă, vă mai aduc aminte de cinema
tograful „Ilie Pintilie", la subsolul căruia se 
afla o hală de pește. împreună cu „Cuza Vodă" 
— o străduță care și acum iși păstrează far
mecul aparte —, cu zona comercială deja amin
tită. cu zona din spatele magazinului „Dacia" 
— o construcție nouă — a devenit un foarte 
frumos cartier, cochet, elegant, cu o arhitectură 
care îmbină armonios modernul cu tradiția.

Dar și Școala generală numărul 5. unde am 
învățat cîteva clase — in aceeași zonă urbană 
centrală — nu mai are măreția pe care o avea 
cind îmi era țintă și punct de referință senti
mental. în jurul ei sint blocuri, este un cinema
tograf modern, este magazinul universal deja 
amintit. „Dacia", este complexul „Pietroasele" 
— hotel, restaurant, cofetărie, bar... Dar bu

levardul „N. Bălcescu", dar zona Cring. dar 
bulevardul Gării, dar Dobrogeanu Gherea, dar 
Broșteni, dar...

Tot mai des. cind mă intorc acasă, la inter
vale nu prea mari, am nevoie de ghid ca să-nu 
redescopăr orașul. De mult mi-a dispărut orgo
liul de a spune că știu toți locuitorii orașului, 
că-mi cunosc orașul. Locuitorii, sigur că exage
ram!, nu-i cunoșteam pe toți, dar nici ca acum 
cind populația a crescut foarte mult datorită 
zonelor industriale create. Orașul ? 11 cunoș
team. Acum ? De fapt nu-mi mai recunosc pro
pria: stradă.

La injrarea dinspre Ploiești, la bariera Plo
ieștii cu alte cuvinte, a trebuit să-mi caut 
puncte de reper : le-am găsit in podul maies
tuos peste calea ferată și-ntr-o tutungerie din 
colț. In fața mea se răsfață un bulevard cu 
citeva benzi de circulație, străjuit de blocuri 
cu opt și zece etaje, spații comerciale la parter. 
A fost destul de simplu să-mi închipui acum 
demolarea și construcția. Am înaintat și la In
tersecția cu strada Patria am ocolit Ia stingă : 
și pe ..Karl Marx" alte surprize la fel ae plă
cute. Revin pe strada Unirii. Intre strada Patria 
și Piața Centrală incă mai găsesc urme ale 
copilăriei și adolescenței mele.

încă n-au trecut 20 de ani de cînd visam șl 
Buzăul este altul : mai frumos, mai salubru. 
O realitate a înlocuit o alta, farmecul desuet 
al celebrilor covrigi de Buzău a fost înlocuit 
de prestigiul unor produse industriale de virf. 
micile prăvălioare au fost transformate, au fost 
înlocuite de unități economice de rang repu
blican, spații cu destinații nebănuite acum 20 
de ani au apărut, bucurindu-mă și uimindu-mă 
in același timp : Casa științei și tehnicii pen
tru tineret, Parcul tineretului. Sala polivalentă 
etc. Și dorințele mele abia exprimate atunci in 
gindul de adolescent s-au împlinit : au (avem) 
buzoienii și Patinoar, și Stadion, mal multe 
cinematografe, Casa de cultură a sindicatelor, 
un spațiu nou pentru Biblioteca județeană, 
multe școli generale și licee, un spital nou, 
policlinici etc. Nu știu dacă toate acestea sînt 
istorie, dar ele aparțin unul timp istoric. Al 
unui prezent continuu regăsibil aici, la Buzău, 
precum și oriunde in țară.

Păstrez in minte imaginea străzii copilăriei 
și adolescenței, imaginea orașului de acum 20 
de ani, pentru a face comparații. Și am motive 
de bucurie, de satisfacție.

Mioara Vergu

Partidul
Partidul - înțelepciunea Țării 
Stegarul temerar ce ne indrumă pașii - 
Lumină pură a hotarelor - Partidul 
Cind noi in toate tintem și sintem urmașii. 
Gind inveșmintat in vis și faptă 
Statornică - de vatră prețuire 
Partidul e măsura vieții dreaptă 
Far luminos spre izbindire.
Partidul veghe este - gind neistovit 
Fintina vieții limpezită - viitorul 
Izvor de-ncredere in nesfirșit
Partidul este Patria — Poporul,

Ioan N. Dumitrescu

intr-o floare
i

Intre oameni
Și patrie

Există o interferență
De simțuri,

Ceva care face 
Timpul să fie I...

Ceva matern,
Un spirit de sacrificiu ;
O iubire I
Cind Patria iși rostește un fiu, 
Fiul acesta

Se numește Marele Erou ;

II

Patria se află
In simțămintele și in cugetul
Și in înțelepciunea Dumneavoastră 
Tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
Ca o viață fără de sfirșit I...
C o iubire fără de margini ; 
Nemuritoare istorie românească 
Ce-și inalță cetatea 
Pinâ la fiecare bătaie de inimă

III

Cu mindrie, 
Imi cînt Patria

Și Omul ce luminează 
In timolele ei I...

înțelept, dirz, hotârit — 
Astăzi, la sărbătoarea

Zilei de naștere, 
Mi-adun din inimă

Cele mai frumoase cuvinte — 
Intr-o floare mereu înflorind,

Nicolae Sinești

Acest imn
Patrie a păcii, măreață 
cu vele de aur pe-ntinderi, 
bolți de stele pe ape și bolți 
de lumină in necuprinderi

Țară c dreptelor cumpene, 
iubire nălțată-n ecou. 
Acest imn care se cuvine din inimi 
Ctitorului, marelui erou.

Mihai Culman

Ctitor de țară
ianuarie
și ninge simplu 
păsările cintă 
iubirea de om și.de oameni 
sărbătorind pe ctitorul de țară 
și ninge călduros peste vetrele de piine 
Milioane și milioane de muguri 
pe aceeași creangâ-nflorind.

Ion Machidon

Cuvint-lumină
Cuvint-Luminâ dăruit Oamenilor 

de pe Planeta Albastră - izbindă
A ochiului demnității — spațiu frumos locuit ;

Cuvint-Trandafir in toate cimpiile Speranței, 
unde se numără aproape — depărtarea 

lucrurilor
In deplină unitate cu pridvoarele țării ;

Cuvint - Visare, cum suie el printre alte 
cuvinte 

cu ochii Istoriei celei Noi a Patriei
Dragoste fierbinte, de o viață,

A celui mai Ales dintre Bărbații neamului 
Nicolae Ceaușescu - Venire la Vedere
A cuvintului Pace in slăvile zidirii...

George Corobca

f plastică A

Prezența artistului in eveniment con
feră forță actului creator și indică 
tensiunea implicării sale in viața ce
tății. Multe epoci creatoare și-au pe
cetluit destinul și personalitatea in is
toria civilizației prin eminenta, sub 
raportul exprimării artistice, exercitare 
a calității de martor. Cronica vie a lu
milor șl întimplărilor care au fost a 
răzbătut pină la noi prin această me
reu .sporită in tălmăcire ofrandă a ar
telor vizuale. Ne vorbesc atît de nuan
țat despre viața și gindurile oamenilor, 
despre munca și bucuriile lor, despre 
idealurile și disputele ce i-au călăuzit 
prir. lume, despre cum au construit și 
cum și-au intemeiat așezările, incit 
fără aceste mărturii astăzi am fi fost 
mai neputincioși in deslușirea labirin
tului istoriei.

„Mărturia" artistului a devenit un act 
conștient, exprimat in modalități felu
rite. dar aflrmînd cu limpezime o po
ziție. o situare in contextul Istoric, po
litic și moral al timpului care a gene
rat-o. Această realitate, care a îmbo
gățit insuși idealul personalității uma
ne, oferindu-i oglinda conștiinței de 
sine și a unei demnități sociale exem
plare. a determinat apariția operei ar
tistice de atitudine. Demers prin care 
artistul și-a asumat rolul formativ, 
modelator in realizarea idealului uman 
și social propus de noua societate.

în conturarea unui asemenea ideal 
umanist, complex și viabil, artele și-au

Arta 
în cetate 

însușit, nu o dată, instrumentarul și to
nalitățile militantismului. Principiu ac
tiv al conștiinței artistice implicate de
plin in viața cetății.

Trăim intr-un timp și intr-un spațiu 
al prefacerilor fundamentale, in care 
națiunea noastră socialistă, mai cu sea
mă in anii hotărniciți de istoricele do
cumente ale Congresului al IX-lea. de 
cind in fruntea destinelor țării se află 
personalitatea revoluționarului și a 
omului politic de excepție, secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, șl-a impus cu autoritate 
vocația constructivă, pacifistă și țelu
rile statornic umaniste. cărora Ie-a 
consacrat toate energiile creatoare. 
Plămada acestui drum de strădanii și 
întemeieri a cerut, firește, sacrificii, 
abnegația a generații intregi de fău
rari, gesturi eroice intr-un timp eroic. 
Tocmai această nouă demnitate a con
diției umane, animată de crezuri re
voluționare ardente și primenitoare, a 
stimulat puternic elanurile creatorilor. 
Transfigurarea acestei realități monu
mentale in viziuni artistice convingă
toare a căpătat, nu o dată, ea Însăși, 
proporția monumentalității. O dimen
siune ce emană dinlăuntrul evenimen
telor sau al conținutului istoric, poîittc 
ori social care au nutrit opera artisti
că. Epopeea devenirii noastre, in epoca 
ce poartă numele unui mare ctitor de 
țară și de orizont de civilizație carpa- 
to-dunărean. și-a găsit ilustrarea nu in

alcătuiri gigantești, în forme exterioa
re impreslonînd neapărat prin propor
ții fizice, cit prin reprezentări de o ra
finată, dar nu mai puțin elocventă, 
expresivitate. Am putea vorbi, in acest 
sens, de un monumentaliam ai semni
ficațiilor convertit in formă artistică. 
Așa se cuvin Înțelese mulțimea și am
ploarea de sensuri ale compozițiilor 
alegorice pe care artiștii le-au dedicat 
celor mal marcante momente ale aces
tei epopei si, desigur, personalităților 
de excepție care le-au eternizat in Is
torie și in conștiința neamului.

în arta de for. asistăm la o înflori
re fără precedent a genurilor către ca
re marii inaintași ai artelor noastre 
plastice au năzuit dintotdeauna. în ul
timele două decenii, lucrări de largă 
respirație, de la ecvestre la mari com
poziții parietale mozalcate, împodobesc 
aproape toate orașele țării. într-o geo
grafie urbanistică viguros metamorfo
zată. arta românească contemporană iși 
afirmă comnletitudinar virtuțile expre
sive șl stilistice, nrofilul original una
nim recunoscut. Rememorările ar pu
tea sugera, chiar și in datele cele mai 
sumare, un asemenea itinerar, monu
mental și expresiv, al artelor române 
— de la efigia prometeică a ..F.ner- 
geticianului" de Ia Vidraru, la fîntinile 
si obeliscurile lui Lucaci ce Înnobi
lează agorele cîtorva orașe ale țării.

Iată doar cîteva sugestii rare redau, 
fie și numai într-o lapidară evaluare, 
ora benefică si atît de rodnică pe care 
o trăiește astăzi. Intr-o temeinică afir
mare a civismului său. pantheomil ar
telor Plastice românești. Un perimetru 
d 1 existentă al spiritualității și crea
tivității noastre artistice, căruia am
ploarea deschiderilor revoluționare ale 
epocii coetemnorane i-au n'eriț șansa 
unor împliniri perene și unice.

Corneliu Antim

Valori
contemporane

Creația muzicală românească a con
temporaneității cunoaște o deosebită 
varietate stilistică, purtind însemnele 
unei vivacități de gindire care atrage 
cu deosebire atenția asupra unor con
cepții originale, asupra unor viziuni 
estetice susținindu-se organic, asupra 
unui mod de a privi actul creator mu
zical purtind atributele maximei res
ponsabilități. ale unei necontenite 
căutări de sine atunci cind compozi
torul se găsește „singur", in fața pa
ginii cu portative. Principalele ten
dințe ale artei noastre componistice 
se revendică de la impresionanta moș
tenire enesciană. de la inovațiile, pre
luările creatoare, rezolvările originale, 
interpretările inedite ale datului folclo
ric, toate acestea fiind calități care 
impun in eternitate memoria unuia 
dintre cei mai mari „clasici" ai secolu
lui XX.

Nu trebuie uitat insă faptul că, 
înainte de a fi un artist a! condeiului, 
al baghetei dirijorale și al arcușului 
viorii, George Enescu a fost un cetă
țean profund implicat in zbuciumul 
vremii sale. Mărturiile cu privire la 
etica sa creatoare, la responsabilitatea 
pe care singur și-o asuma in fața unor 

grave probleme de conștiință sint nu
meroase, toate concordînd în sublinie
rea apăsată a faptului că „Orfeul mol
dav" iși considera arta sa ca fiind pă

trunsă de umanism, ca venind în în- 
timpinarea năzuințelor maselor largi 
de ascultători, ca fiind mesager al unui 
mod românesc de rostire creatoare, 
avindu-șl ca temelii Ideile de pace, de 
dreptate, de libertate, de luptă pentru 
un viitor luminos și demn.

Am insistat asupra acestor complexe 
„motivații" ale creației enesciene deoa
rece ele se regăsesc in pagipile con
temporaneității muzicale ca motivație, 
ca pretext creator, ca mesaj progra
matic.

Există astfel lucrări dedicate Păcii
— cum ar fi Simfonia a XV-a de Wil
helm Berger — lucrări dedicate ani
versărilor unor momente cruciale din 
existenta Partidului Comunist Român
— cantatele „Izbinda împlinirii" de 
Doru Popovici, „Memoria timpului" de 
Vasile Herman, „Spre comunism" de 
Tiberiu Fatyol — alte lucrări dedicate 
idealurilor de înțelegere și fraternitate 
între popoare — oratoriul „Flăcări de 
sînge" de Dumitru Capolanu. cantata 
„Pro humanitate" de Alexandru Paș- 
canu, piesa simfonică „Ofrandă păcii" 
de Cornelia Tățitu. Acestora 11 se ală
tură pagini de ample proporții, sur- 
prlnzind momente de referință din is
toria de luptă pentru libertate națio
nală și dreptate socială a poporului 
nostru, din vremuri de demult sau a-

propiate ; amintim aici, dintr-un larg 
evantai de creații, oratoriul-freacă 
.,Mircea cel Mare" de Sorin Vulcu, ope
rele „Interogatoriul din zori" și „Noap
tea cea mai lungă" de Doru Popovici, 
simfonia „Opus dacicum" de Ștefan 
Niculescu. Creația tinerei generații de 
compozitori nu se indepărtează de re
perele ideatice expuse. Astfel, piese 
cum ar fi Simfonia a Il-a de Ulpiu 
Vlad, dedicată Anului Internațional al 
Tineretului, piesa simfonică „Pămin
tul trebuie să trăiască” de Maia Cio
banii. cantata „Izvoare 2050“ de Șerban 
Nlchifor și multe altele sint lucrări 
care trădează deopotrivă meșteșug ar
tistic și înalte responsabilități morale.

Insistăm, cu acest prilej, asupra 
uneia dintre recentele creații de am
ploare, opera „Tinerețe eroică", de 
Cătălin Ursu. Inspirată din lupta re
voluționară a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, dusă In anii grei ai ilega
lității, din evenimentele care au pre
cedat. culmlnînd apoi cu procesul d? 
la Brașov, instituindu-se in aspră de
mascare a racilelor societății capitalis
te — proces unde tinărul revoluționar 
Nicolae Ceaușescu devine, din acuzat, 
acuzator al nedreptăților sociale, tră- 
gind un semnal de alarmă impotriva 
vertiginoasei ascensiuni a fascismului 
— această valoroasă creație îmbină 
datele unui limbaj muzical armonios, 
accesibil, puternic inspirat din folclor, 
cu organizarea libretului astfel incit 
culminația dramatică, clipele hotărî- 
toare ale procesului să iasă pe deplin 
In evidență, captind interesul la au
diție și Inducînd, in public, momente 
de hotărîtă rezonanță morală și poli
tică.

Viorel Crețu
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REMEMBER POEȚII,
CÎND ERAU TINERI... (xix) 0 istorie in im *̂1

1

Rilke avea patima castelelor montane și se re
trăgea să scrie în siguranța bastioanelor de 
piatră. Și totuși, precautul poet a fost ucis dt- 
un trandafir...

2.

Gherghina, femeia de serviciu de la scara 
noastră iubește florile pină la adorație. Pre
tinde că sint vii ca și oamenii, că au suflet 
și că vorbesc intre ele noaptea cind nu le 
aude nimeni. Mai zice că sint spăimoase de 
moarte și in preajma oamenilor cu suflet rău 
se ofilesc.

Dovada : un vecin al ei, măcelar amator, sa- 
crificator de godaci in crucea iernii, nu poate 
ține flori in casă. Acestea mor de frică și se 
ofilesc in vază după cîteva ore...

3.

Mi se confirmă fabulațiile mamei Gherghina. 
Intr-un laborator de cercetare biologică In fața

„Luceafărul" tricolorului românesc — 
semn al unei noi epoci

a literaturii române
contemporane

nu am fost. din păcate, colecționarul 
publicațiilor pe unde am lucrat, nici 
mărar al celor cărora le-am tost redac
tor șef sau redactor șef adjunct, adică 

„Viaia studențească'1 (1966—1974). ..Tribuna 
României-1 (1974—1977), „Flacăra" (1977—1978) și. 
in sfirsit. cea mai insolită dintre ele pentru 
mine, ca poet al lucrurilor categorice. „Urzica" 
(1982—1986). Doar fotoreporterul „Vieții studen
țești", mereu regretatul prieten și maestru al 
obiectivului fotografic. Emil Coiocaru. a avut 
ideea de a mă surprinde înainte de despărțirea 
de această redacție cu toate colecțiile numerelor 
elaborate în peste 8 ani de activitate pe cap, zi- 
cind in glumă că acesta e adevăratul meu soclu.

Și totuși păstrez, ca pe un odor de inimă și un 
document de preț, un număr din revista „Lucea
fărul", consacrat sărbătoririi Unirii, apărut pe 
22 ianuarie 1968. Era ultimul la elaborarea căruia 
îmi dădusem obolul, cel de-al 195-lea de la apa
riția din 15 iulie 1958. care mă surprinsese in re
dacție. printre membrii fondatori. Poate de aceea 
colegii de atunci. în frunte cu redactorul sef 
Eugen Barbu, au avut inițiativa de a-mi da auto
grafele lor chiar pe frontispiciu. Se pot distinge 
astfel semnăturile lui Eugen Barbu. I.D. Bălan, 
Constantin Chirită. Dinu Săraru. Ion Gheorghe. 
Dragoș Vrânceanu. Violeta Zamfirescu. Mihai 
Negulescu. Gica Iuteș. Gh. Suciu, Mi Sto (adică 
Mihai Stoian care avea numai 1/2 normă). 
Sânziana Pop, Cornel Regman, D. Moldoveanu, 
secretara tehnică Vera Popescu și corectorii Gelu 
Stoicescu si Ștefana Harbur. cu precizarea „Fără 
greșeli", aluzie la intoleranța mea fată de greșe
lile de corectură strecurate uneori în pagini.

Dar să mă ierte foștii mei colegi de redacție, 
elementul care mă emoționa și mă emoționează 
si acum cel mai mult era autograful national, 
tricolorul, pe care era înscris frontispiciul și 
care susținea prin cele trei benzi — roșu, galben 
si albastru — portretul statuar clasic al domnului 
Unirii de Ia 1859. Alexandru Ioan Cuza. De pri
sos să mai subliniez faptul că revista se subin
titula Săptăminal al Uniunii Scriitorilor din Re
publica Socialistă ROMANIA, l-am subliniat pe 
A di.i A pentru că tot „Luceafărul" transcrisese 
intiia oară în numărul jubiliar din august 1964 
(19 august) toate cuvintele România, român, 
românesc cu A din A la propunerea poetului 
Romulus Vulpescu, pe atunci membru al re
dacției, chiar dacă diverșii colegi care i-au suc
cedat au uitat acest amănunt al prezenței sale 
în colectivul „Luceafărului".

Pagina întil. păstrînd ca machetă solemnita
tea obișnuită, acum mult sporită, cuprindea prac
tic doar trei semnături, a lui Ion Lăncrănjan, a 
lui Eugen Barbu și a neuitatului Grigore Hagiu. 
Ion Lăncrănjan semna editorialul „Drumul glo
rios al Unirii". Eugen Barbu eseul „Romanul 
Unirii" ce se continua in interior, intr-o întreagă 
pagină de mijloc, cealaltă era ocupată tot de un 
eseu patetic și stringent informat al lui Constan
tin Chiriță : „Sentimentul și ideea unității națio
nale — flacără nestinsă a istoriei".

Ambele pagini de mijloc erau încadrate Jur- 
imprejur. pe orizontală ca și pe verticală, de por
tretele medalion ale marilor bărbați ai istoriei 
noastre, cărora le datorăm prin veacuri marile bă
tălii ce s-au dat pentru Unire și înfăptuirea ei (de 
la stingă la dreapta, in sensul acelor de ceasor
nic) : Mircea cel Mare. Ștefan cel Mare. Mihaț 
Viteazul. Matei Basarab. Vasile Lupu. Horia, 
Avram Iancu. Tudor Vladimirescu. Alecu Russo, 
Vasile Aiecsandri. Dimitrie Boiintitieanu. N, 
Nlcoleanu. C.A. Rosetti Castache Ne*;ri.  George 
Baritiu, Cezar Bolliac. Sirnion Bărnuțiu. Andrei 
Mureșianu, Mihail Kogălnioeanu, Nicolae Băl- 
cescu. Tot in paginile de mijloc, un citat semni
ficativ dintr-o cuvîntare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pe care îl vom retranscrie in între
gime, fiind un adevărat memento al Unirii :

„Nici jugul străin, nici exploatarea moșierilor 
li capitaliștilor n-au putut opri mersul inainte 
al poporului romln. Focul luptei naționale și so
ciale a ars necontenit, cind cu vilvătăi care fă
ceau pe asupritori să se cutremure, cind mal po
tolit. ca apoi să se întețească si mai puternic. 
Multe pagini glorioase a înscris poporul român 
în lupta pentru libertate si socialism. Graiul nu 
poate reda măreția acestor lupte : ele adeveresc 
Si vor adeveri peste veacuri vitalitatea si înțe
lepciunea poporului nostru care, trecind prin 
grele iucercări. a rămas neclintit si a prins de 
fiecare dată noi puteri, ridicindu-se asemenea 
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rememorări Sufletul florilor

Colectivul redacțional al revistei „Luceafărul" In componentă aproape completă in perioada 
cind s-a editat numărul comentat mai sus : de la stingă la dreapta. Mihai Negulescu, 
Ion Dodu Bălan, Gica Iuteș, Eugen Barbu, Dan Cioca, grafician colaborator, Dinu Săraru 
Marin Sorescu. Niculae Stoian. AI. Oprea, Mihai Stoian. Vera I'opescu. Marin Bucur. 
In fața biroului, așezați pe scaune, Ion Gheorghe și M.N. Rusu. Mais oii sont ies 
neiges d’antan ?!

stejarului după furtună, si mai mindru spre 
soare."

Poezia, oricît ambiționa acest număr să fie o 
sinteză a romanului Unirii se afla si ea la loc de 
frunte încenind cu cele trei sonete ne teme la 
ordinea zilei ale mult regretatului Grigore Hagiu, 
căruia îi urmau, în alte pagini, versuri similare 
semnate de poeți de toate virstele si din toate 
colturile țârii, după cum urmează : George Les- 
nea. Nicolae Tăutu. Al. Andrițoiu. Adrian Pău- 
nescu. Mihai Negulescu. Ion Cnnguleanu. Eugen 
Frunză. Din cele trei sonete pentru Unire sem
nate de Grigore Hagiu il îeluăm în întregime, 
pentru profunzimea sa ideatică si frumusețea 
versului, pe cel intitulat „Sentiment patriotic" : 
„Mindria de a fi dintotdeauna / înfipt la baza țăr
mului natal / și solidar si înfrățit si una / cu 
•sentimentul lui național. U Mai tainic îți vor
bește tie luna. / vei ține-n piept mereu un dor 
de val / pe care oricit l-ar umple furtuna / în
treg rămine ierbii de pe mal. // O țară ești și tu 
neîncetat / cu țara ta cea mare-mbogățită / 
intr-un sistem de-ogiinzi echilibrat H Făptura ta 
în miez e liniștită / pe-orbita ei de timp ce i s-a 
dat / de două inimi la un loc grndită."

Premisele istorice de la care pornesc autorii 
celor două articole de oe coloanele din stingă si 
din dreapta ale primei pagini sint astfel formu
late : „Istoria poporului român, popor de baști
nă. in aceste locuri unde a trăit și murit Dece- 
bal. este plină de frământări. de inăltări si de 
victorii. Bătăliile pe care le-am pierdut de-a 
lungul anilor au fost numeroase, fiindcă nume
roase au fost si piedicile care ne-au stal împo
trivă. Cele oe care le-am cistigat. insă, au fost 
și mai numeroase, infinite" (Ion Lăncrănjan : 
„Drumul glorios al Unirii"). „Lunga și luminoa
sa poveste a Unirii românilor sub un steag ar 
trebui redactată in termeni shakespeare-ieni, 
într-atît este de dramatică si cere geniu. Rezu
matele didactice sublimează sau minimalizează 
istoria, vorba caiuă lipsește faptele de conținut și 
încă ducem dorul unei istorii vii a națiunii. lip
site de grandilocventă. întemeiată pe datele fer
me ale timpului trecut. împînzită cu mărturii 
cutremurătoare". (Eugen Barbu : „Romanul 
Unirii").

Aspirației exprimate de redactorul șef al re
vistei i se si dă curs prin sumarul bogat in idei 
si argumente al numărului comentat din „Lucea
fărul". Eseul evocator al lui Constantin Chiriță 
are drept punct de piocare considerațiile Iui Va
sile Pârvan din „Getica". Marele istoric Constan
tin C. Giurescu scrie despre „Cuza Vodă, apă
rător al drepturilor si demnității naționale", iar 
istoricul literar si esteticianul Vladimir Streinu 
consacră celebra sa rubrică „Distinguo" lelației 
dintre Unire si independentă.

O întreagă pagină relevă rolul limbii literare 
(Boris Cazacu), al literaturii (Teodor Vârgolici) 
și al marilor cărturari patrioti (Corneliu Bărbu- 
lescu) in susținerea ideilor si aspirațiilor de uni
tate națională. „Militantismul unionist in litera
tură" si „Elementul etnografic, mărturie a unui 
mod de viată comun in România" sint titlurile a 
două articole semnate dc AI. Dima și Tancred 
Bănăteanu. „Glasurilor din Transilvania pentru 
Unire" le dă răsunet in documentata sa evocare 
Vasile Netea. O tabletă. „Crezuri", semnează Pop 
Simian, iar Valeriu Râpeanu reconstituie „Mo
mentul 1859", pentru ca M.N. Rusu să rememo
reze importanta, prin unicitatea ei. monogtafie a 
lui Silviu Dragomir consacrată lui Avram Iancu. 
Ultima pagină, dominată de tabloul lui C.D. Ro
senthal, „România revoluționară", mai cuprinde 
colaiul publicistic intitulat cu cuvintele memo
rabile ale lui Nicolae lorga : „Unirea nu este un 
lucru de împrumut", sub semnătura noetei Vio
leta Zamfirescu, iar Dinu Săraru face cîteva 
sublinieri din perspectiva contemporaneității in 
scurtul eseu ..La aniversarea Unirii". Ilustrațiile, 
deși puține ca număr, sint cum nu se poate mai 
bine alese si plasate în cele opt pagini mari.

Quod erat demonstrandum ! dar fee demonstra
ție de patriotism, de pasiu.ie și inteligentă pu
blicistică. de spirit novator !

Si pentru a încheia tot cu un corolar poetic, 
să ni se permită a cita versurile finale din poe
ma „La Unire" a lui Al. Andrițoiu închinată tri
unghiului românesc de slavă : „Aceste trei ținu
turi socialiste, vaste — / cu cite o culoare în tri
color român / sint vatra luminoasa a demnității 
noastre / prin care apa trece, dar pietrele 
rămin."

Niculae Stoian

unor stative cu flori conectate la aparate 
sensibile a fost introdus un individ care s-a 
apropiat de ele fără să le atingă.

Aparatele n-au înregistrat nici un semn de 
alarmă. După citeva minute același individ 
a fost pus să strivească între degete citeva 
petale și apoi dus din nou in fața stativelor 
cu flori. De data aceasta aparatele au dat 
semne de reacții alarmante. Așa-zisul criminal 
era detectat cu precizie...

4.

Pe o bucată de hîrtie am găsit o strofă sem
nată și scrisă de mina lui Nichita, strofă pe 
care lui îi plăcea s-o numească : palindrom. 
O transcriu ca atare : „Dus aici bețiv opal / 
lapovițe bici asud / Dur o vietate, cal / 6a ce
tate ivor ud..." Un joc frumos desigur, de 
tehnică poetică.

Mircea Micu
P.S. Iată și „cheia" pollndromului : „Dur o 
vietate cal / la cetate Ivor ud / dus aici bețiv 
opal / lapovițe bici asud".

Imagini de la două manifestări omagiale desfășurate Ia sediul Uniunii Scriitorilor 

k________________________________________ _
Folclorul — „clasicismul nostru”...

I
J

folclorul românesc a fost, este și ră
mine „clasicismul nostru". Dacă ad
mitem sensul aserțiunii lui Nichita 
Stănescu, potrivit căruia, muzica șt 

poezia s-au născut impreună și s-au despărțit 
ca să se reîntilnească, trebuie să admitem și 
că îmbinarea cea mai mișcătoare dintre cu- 
vir.tul cîntător și poetica de o fină muzicali
tate ni se înfățișează in toată splendoarea ei 
în lumea pură a artei populare. In acest cli
mat spiritual înălțător, eticul și esteticul se 
înfrățesc, naționalul se "valorifică in context 
universal, în timp ce tradiția anticipează ino
vația și-n această privință putem afirma din 
adincul inimii noastre că, multă dreptate avea 
Ovld Densușianu cind susținea că moștenirea, 
literară și artistică, a trecutului semnifică o 
coloană de marmoră preluată de la un tem
plu vechi pentru a înălța altul nou. Folclorul 
adevărat este cel rural. Nu intimplător, ma
rele Lucian Blaga pleda pentru sensul, cu 
rezonaițe multiple, a! frazei conform căruia 
veșnicia s-a născut la sat, la care am adăuga 
și acela, după care, cu tăria trecutului ne-am 
obișnuit ca și cu tăria atmosferei, incit nu am 
putea trăi fără ea 1

Din cintecul popular românesc multe teme 
majore se desprind. încă din cele mai vechi 
timpuri s-a reliefat tema dragostei dc țară, 
iar versuri cum sint „luminătoare fintină... pă- 
mint românesc"... „eu nu cint că știu cînta, 
dar mi-e dragă țara mea"... „pe trădătorii de 
tară tescovitu-i-a soarta"..........frunză verde,
frunză fragă, țara mea e țară dragă"... ne apar 
ca o mărturie a iubirii pentru pămîntul natal, 
a unui popor extraordinar de muzical, ccl ce 
a avut și are vocația frumosului liber, în 
consonantă cu binele si adevărul. Trecutul de 
luptă al neamului nostru impotriva nedreptă
ților sociale și naționale, pentru neatirnarea 
patriei iubite este tălmăcit cu o forță emoțio
nală. care parcă-ți taie respirația... Vitejia da
cilor — e bine să știm ce prețuire adîncă acorda 
Platon neamurilor trace și sub acest raport 
cităm dialogul cu Parmenide —, figura nobilă 
a lui Decebal, a olimpianului Traian, a unor 
voievozi intrați încă din timpul vieții lor în eter
nitate, precum Mircea cel Mare, Ștefan cel 
Mare, Ion Vodă cel Viteaz, Neagoe Basarab — 
și exemplele pot continua — toate acestea, efi
gii luminoase ca un arc peste timp, au fost 
și sint cîntate de rapsozii noștri. Din nepieri
toarea baladă Miorița se desprinde ideea potri
vit căreia românul relevă o atitudine senină, 
aproape optimistă, de un clasicism structural, 
în fața ineluctabilului fenomen al morții, iar 
„morbul morții", in această capodoperă a ge
nului popular românesc se „alchimizează"... și 
cedează eufoniei germinației, îngemănate cu 
extazul nunții cosmice. In balada Meșterului 
Manole se evidențiază ideea sacrificiului pen
tru izbînda operei de artă autentică, care în 
nici-un caz nu poate fi interpretată prin 
autonomia esteticului, ci, dimpotrivă, prin pris
ma unei estetici angajate, concepută ca mij
loc de înălțare a sufletului uman. Nemaivor- 
hind de sutele de cintece haiducești, de cele 
antirăzboinice, de cele dedicate muncii fecunde, 
dragostei în sensul sublim al noțiunii și, nu in 
ultimul rînd, mult doritei bunei înțelegeri în
tre toate făpturile planetei.

Din păcate, în versurile promovate de unii 
cîntăreți populari s-au strecurat aspecte vul
gare, agramatisme, multe uriciuni care nu au 
nimic comun cu acea „apă vie" a folclorului 
românesc. Sub aspect muzical, în loc să se 
preia creator varietatea de game și de ritmuri 
— pe care noi muzicologii o numim viziunea 
modală, combinată cu poliritmia și polimetria 
— s-a introdus supremația gamelor „maior- 
minore", din vestul european, iar bogăția de 
nuanțe, in ceea ce privește îmbinarea de tim- 
bruri, a fost înlocuită cu aspectele tipice de 
intonație de „bell-canto" sau de muzică ușoară, 
fapt regretabil ! Or. in zilele noastre, compo
zitorii din vestul european iși îndreaptă inspi
rația spre folclorul din sud-estul european, 
spre cel din Asia, Africa și din cele două 
Americi, tocmai pentru a înviora discursul so
nor și a-I inova. In cărțile noastre — Mu
zica corală românească și Muzica românească 
contemporană, ultima premiată de Academia 
Republicii Socialiste România, — am pus în- 
tr-un con de lumină prioritățile din limbajul 

folcloric, incit, sub aspectul gamelor, al ritmu
rilor și al policromiei de intonații putem vorbi 
cu o legitimă mindrie și satisfacție de un 
formidabil protocroniștii al lumii Euterpei, pe 
un fond românesc, pornind de la arta sonoră 
țărănească. Este o datorie nobilă de a veghea 
ca atit sub aspectul literar cit și sub cel mu
zical să se păstreze in plină limpiditate fon
dul nostru de aur și astfel tradiția bine înțe
leasă va avea un subtext plin de Inovație, in 
timp ce poluarea clasicismului nostru sa va 
identifica "■ril o penibilă ariergardă artistică. 
Cum sintem conștienți de tot ceea ce a făcut 
partidul și statul nostru pentnf redescoperirea 
și apărarea folclorului autohton .este imperios 
necesar să luăm o poziție categorică față de 
toți acei impostori care murdăresc — acea apă 
vie ! — de care am mai vorbit si să ne adăpăm 
la sursele milenare, simboluri eterne ale con-

Desen dc Raluca Grigorcea

tinuității culturii șl civilizației pe străvechiul 
pămint daco-roman. In vestul european și in 
alte locuri se simte un crepuscul at civilizației 
și al culturii, în timp ce in patria noastră, 
operele literare și muzicale, de o luminozitate 
mediteraneană, sint concepute pentru om și 
deci reliefind un răscolitor umanism, incit nici 
nu poate fi vorba de o involuție ci, in ade
văratul sens al cuvîntului, de o evoluție spec
taculoasă sau, altfel spus, de acel enescian, 
„mers spre mai bine", al societății. De aceea 
mi se pare absurdă sincronizarea cu o anume 
avangardă obosită și antiromânească sau, cu 
alte cuvinte, literatura și arta unui popor tî- 
năr cum este poporul român sint total străine 
de spiritul dizolvant, de acea atit de întune
cată ambianță a disoluției, in schimb, po
porul român a vibrat, vibrează și va vibra 
dincolo de spațiu și timp cu o artă în care 
legea morală și esteticul reprezintă un tot uni
tar granitic, iar omul de omenie, marea sursă 
de inspirație, constituie minunea minunilor.

In concluzie, pornind de la conținutul bogat 
de idei și de sentim-.nte din folclorul nostru, 
prețuind de pe pozițiile noastre, ceea ce este 
intr-adevăr viu și valoros în alte culturi și 
civilizații, putem genera o literatură si o artă 
care să ne reprezinte. E bine să se știe că 
orice creație durabilă ne oferă prilejul de a 
înțelege sufletul unui popor și de aceea spe
culațiile estetizante, ca și împrumuturile diso
nante față de sufletul românesc nu trebuie 
acceptate.

Folclorul nostru, clasicismul românesc — iată 
climatul înmiresmat în care trebuie să dăm 
la iveală noi opere, intr-un fertil dialog cu spi
ritul contemporan, transformînd întreaga cul
tură intr-un mijloc de educație națională.

Doru Popovici

Dramaturgia 
istorică

din perspectiva actuală, tradiția „cla
sică" a teatrului istoric românesc de 
inspirație națională — căci se poate 
vorbi acum și de o tradiție mal nouă, 

a contemporaneității socialiste — s-a constituit, 
după cum se știe, vreme de un secol, incepind 
cu anii premergători revoluției din 1848 și in- 
cheindu-se odată cu al doilea război mondial. 
Ea însumează — referindu-ne la literatura dra
matică inspirată de evenimente și persoane an
terioare epocii autorului și atestate documentar 
— producția aproape a unei sute de scriitori 
și aproximativ încă de două ori pe atitea piese, 
relevînd un efort creator important, distribuit 
desigur inegal, cu atit mai important cu dt 
include participarea de necontestat prestigiu a 
corifeilor care s-au numit Hasdeu, Eminescu, 
Slavici, Alecsa>ndri, Davila, Delavrancea, Sorbul, 
lorga, Blaga ș.a.m.d. Această tradiție, puternică 
prin cantitate și inaltă prin calitatea decelată în 
opera dramaturgilor tocmai amintiți și a altora 
încă, originală. La nivelul vîrfurilor. și în con
cepție și în realizare, manifestă, între trăsătu
rile sale caracteristice, și pe aceea a contem
poraneității operelor date, a spiritului contem
poran propriu epocii autorilor, a capacității 
dramaturgiei respective de a reflecta concomi
tent adevărul — mediat în mod specific — al 
vremii inspiratoare și adevărul pe care 
aoeasta îl oferă receptării în actualitatea 
timpurilor succedente. Nu este vorba aici, 
firește, de a căuta cu luminarea mă
runțișul aluziv care ar Încerca să transfere, cu 
sau fără intenție, eventualele experiențe coți- 
dian-umane, nesemnificative, ale unei epoci în 
contemporaneitatea receptării, ci de a ne stră
dui să deslușim, în mereu noile lecturi ale 
clasicilor și cu osebire în montările scenice a’e 
fiecărei noi generații de artiști, permanențele 
Ideatice și emoționale apte de a transoede va
lorile supreme ale devenirii Istorice. Nu tre
buie să pierdem din vedere, de asemenea, că 
piesa istorică nu e scrisă pentru contemporanii 
evenimentelor inspiratoare cl pentru urmașii 
acestora — contemporani ai autorului — ca și 
pentru urmașii urmașilor lui, cită vreme rezistă 
armătura de adevăr, frumos șl emoție a textu
lui. Râzvan și Vidra, Bogdan Dragoș, Despot- 
Vodă, Vlaicu-Vodă. Apus de soare. Letopiseț!, 
Avram Iancu au trăit pină acum, in filele căr
ților și adesea in lumina rampei, pentru că 
adevărul lor istoric, transfigurat in adevăr 
poetic (dincolo de valoarea estetică a piese
lor discuția devenind, desigur, superfluă), a în
călzit mereu cîteva generații de români, le-a 
dat, cum zicea cîndva I. L. Carggiale, „învă
țătură de adevăr și insuflare de virtute", Ie-a 
ținut în față, ca o flacără vie, idealul major al 
existența unei națiuni — dreptatea socială ți 
libertatea națională.

Tradiția teatrului istoric românesc ne oferă 
modelul — și îndemnul 1 — unei creații drama
tice și scenice in deplin acord cu sentimentul 
istoriei, al devenirii istorioe, atit de drag și 
de acut prezent in viața poporului român. Nici 
una dintre operele citate — și multe altele lin
gă sau aproape de ele — nu închid drumurile 
istoriei, chiar atunci cind eroul iși încheie dra
matic sau tragic misiunea conferită de autor în 
numele destinului națiunii : oamenii, oricit de 
excepțional dotați, dispar — lumea lor, poporul 
lor iși oontinuă evoluția. O situație sau o trimi
tere tonică, optimistă, constructivă, deschide, în 
cele mai valoroase creații clasice ale genului, 
calea viitorului : Răzvan moare, dar Vidra ii 
poartă in sine rodul, ca și Ermina pe cel al 
lui Ion Vodă cel Viteaz, sfîrtecat de otomani, 
în Letopiseț! ; Ștefan cel Mare moare, dar 
continuitatea domniei este asigurată ; Avram 
Iancu, învins, se preface din nou în pasăre, dar 
cu încredințarea că peste zece ani sau peste o 
sută de ani, alții, „cu miile de mii", vor izbindi 
pentru înfăptuirea idealului pentru care el s-a 
jertfit. Contemporaneitatea piesei istorice cla
sice trebuie căutată, astfel, mai Înainte de orice, 
în opțiunea scriitorului pentru un anume mo
ment, împrejurare sau personalitate din tre
cut, de natură să potențeze atitudinea sa ci
vică, patriotică, față de subiectul ales, să-l in
culce acestuia valențele perenității. Faptul se 
cere pus, totodată. în directă legătură cu fac
torii favorizanți al creației de acest tip, care 
s-au tradus îndeobște printr-o atmosferă cul
turală esențialmentc patriotică, atit de carac
teristică epocilor de intensificare a luptei pen- 
Irți unitatea șl Independența națională a Româ
niei : Grigore-Vodă Domnul Moldovei de Ale
xandru Depăvățeanu. Răzvan și Vidra de B.P. 
Ilasdeu. Bogdan-Vodă de Ion Slavici constituie 
in acest sens exemple edificatoare pentru anii 
1861—1876 ; după cum creația de gen a lui 
Vasile Aiecsandri (1879—1885) ne apare 
semnificativă in direcția necesității de afir
mare a spiritualității românești In plan 
european : după cum Vlaicu-Vodă de Alexandru 
Davila, trilogia delavraneiană a Mușatinilor, 
Săracul Ponă. Praznicul calicilor șl Letopisețl 
de Mihail Sorbul. Mihai Viteazul, învierea lui 
Stefan cel Mare, Un domn pribeag de Nicolae 
lorga. Se face ziuă de Zaharia Bârsan și Rin- 
gala lui Victor Eftimiu sint un produs foarte 
expresiv al deceniului și jumătate care a prece
dat eroica angajare a României, în 1916. pen
tru desăvîrșirea unității sale naționale ; după 
cum piesele postbelice ale lui lorga. dramatur
gia istorică a lui Lucian Blaga. alte piese de 
G.M. Zamfirescu, Ion Luca si alții, s-au înscris 
în pa‘rimoniul literaturii dramatice ca un reflex 
al dezamăgirilor epocii dar si al speranței într-o 
renaștere națională care trebuia să vină si care 
a si venit odată cu revoluția de eliberare so- 
c’a’ă și națională, antifascistă și antiimperialis- 
tă rlln August 1944.

Sint acestea — se mai cuvine a sublinia — 
perioade și epoci care n-au asistat, pasive, la 
un efort singular al dramaturgiei Istorice de 
a se înscrie in prima linie a luptei populare, 
ci, dimpotrivă, s-au manifestat ca fenomene de 
cultură națională în toată complexitatea ei : 
afirmarea dramaturgiei istorice în a doua ju
mătate a veacului trecut și mal tirziu, nu 
poate fi concepută, de pildă. In afara cadrului 
militant-teoretic Întruchipat în programul Da
ciei literare (1840) sau in afara propensiunii 
cercetării istorice datorate lui Kogălnioeanu, 
Hasdeu și Xenopol, apoi Iui lorga, George Bră- 
tianu și Constantin C.I. Gturescu, ori în afara 
eflorescentei legendelor istorice bolintiniene și 
in primul rind, a pietrei de temelie pe care a 
așezat-o Costache' Negruzzi. publicînd celebra 
nuvelă Alexandru Lăpușneanu. Sint. de aseme
nea determinări ale tradiției teatrului istoric 
românesc, dovada vie. de nezdruncinat, a unei 
contemporaneități intrinsece, fără de care, de 
faot. istoria însăși — inclusiv in forma ei tea
tralizată — nici n-ar putea exista ca fenomen 
social activ.

Mihai Vasiliu

Senin de ianuarie
Urmare din pag. a 4-a

pace. Nevoia ca cele douăzeci și trei de mili
oane de metaforice șantiere să-și afle împlini
rea sub un cer senin. Pentru că mai sint atitea 
de făcut pină la această dorită împlinire : orașe 
mai frumoase, sate inai bine gospodărite, mai 
multe și mai bune cărți, filme, simfonii, un 
pămint mai bine lucrat, uzine mai bine arga- 
nizate. mai mulți copii în taberele vacantelor, 
case mai prospere. Un asemenea vis cu ochii 
deschiși are nevoie de un cer care să-și oglin
dească seninul in pupilele ochilor. Peste spa
țiul mioritic s-a așternut, incoruptibil, un ase
menea cer. Și. visul. îndelung pregătit, e rodire 
a unui timp, revărsat peste margini bine așe
zate. Ecluze oe Dunăre. Olt sau Canal, un mare 
combinat ce nu știrbește forța pămîntului. un 
cartier de locuințe născut peste noapte, un lan 
de griu mai bogat decît toate lanurile care l-au 
precedat. Starea de fapt a adevăratului azi. din 
care răsare adevăratul mîine.

Senin de ianuarie, acum. Știm drumul pornit 
din drumul de ieri, de acum o lună, de acum 
un an. II lărgim acum, peste cimpiile ce se 
pregătesc pentru un nm rod. lingă vetrele unde 
coace un nou metal, pe alte șantiere, mal multe 
și mai mari, peste ape limpezi, oceanice, unde 
noii pescari și mateloți trimit In lume, spre 
margini de alte continente, seninul mioritic, clar 
de pace. J



Unirea Principatelor 
în conștiința europeană

Vatră de suflet

există in istoria popoarelor momente 
importante care oferă perspectiva in
dispensabilă Înțelegerii sensului șl 
trăsăturilor unor Întregi perioade 

istorice, care pun în lumină înfățișarea unei 
epoci. Acestor momente aparține Unirea Prin
cipatelor, rod al străduințelor românești, rezul
tat al energiei, tactului și priceperii politice. 
Problema constituirii statului național român a 
devenit, în contextul internațional al vremii, o 
problemă europeană, care a stat in atenția ca
binetelor politice ale continentului, rezolvarea 
ei fiind determinată însă in primul rind de 
factorii interni. Puternica mișcare de masă, 
efect al participării întregului popor, a prile
juit numeroase și veritabile manifestări de pa
triotism al căror ecou se observă atit in presa 
străină cit și în rapoartele diplomaților euro
peni, interesați să informeze cu exactitate gu
vernele pe care le reprezentau. Cabinetele di
plomatice și politioe ale continentului, ca și 
opinia publică, au urmărit cu atenție chestiunea 
românească din momentul in care aceasta, mai 
ales după 1855, a devenit un element de care 
depindea, in mare măsură, rezolvarea conflic
tului european. Deschiderea problemei orien
tale. provocată de războiul Crimeii, a pus in 
discuție în mod inevitabil situația Principatelor. 
Conferința de la Viena la care reprezentantul 
Franței a propus unirea celor două țări, urmată 
de Congresul de la Paris din 1858, în cursul 
căruia problema românească nu și-a pierdut 
deloc importanța șl terminînd cu conferința 
din 1858, ce a avut loc tot in capitala Franței 
și, care, conform prevederilor Tratatului din 
1856. a elaborat o convenție privind organizarea 
„definitivă" a Principatelor, constituie jaloanele 
principale ale eforturilor pe care Europa le-a 
făcut in dorința de a oferi ceva națiunii româ
ne. Venise momentul ca românii inșiși să hotă
rască asupra propriului destin, în sensul pro
priilor aspirații și aceasta avea să se întimple 
prin soluția dublei alegeri a lui Alexandru loan 
Cuza. Baronul d’Avril de la Direcția politică a 
Ministerului de Externe al Franței, după 1866 
consul general al acestei țâri in România, re- 
ferindu-se la această rezolvare dată de români, 
intr-un memoriu al său nota : „Dejucind in 
parte stipulațiile Convenției, Moldova și Valahia 
au ales același domn". Veritabila semnificație a 
acestui act. spunea diplomatul francez, era de 
a da „principiului unirii o consacrare solemnă", 

încă înainte ca acest eveniment să se reali
zeze. renumitul lidet politic italian Cavour 
considera că Unirea celor două Principate re
prezintă „singurul mijloc de a satisface do
rințele legitime ale românilor" și declara în 
Parlament că țara sa „va face tot ce-1 stă in 
putință pentru ca aspirațiile lor legitime să 
fie rezolvate in acord cu principiul progresist 
al naționalităților". Cercetarea corespondenței 
diplomatice a vremii pune în lumină importante 
mărturii asupra actului de voință al românilor, 
săvîrșit la 5 și 24 ianuarie 1859, prin alegerea 
lui Al.I. Cuza ca singur domn al Principatelor. 
Beclard, consulul general al Franței la Bucu
rești, ocupindu-se de acest „semn manifest al 
dorinței naționale", în raportul trimis ministru
lui său de externe, scria : „Alegerea lui Ale
xandru Cuza a fost o manifestare cu totul na
țională. Adaug, și nu-mi va fi greu să demon
strez, că această manifestare devenise necesa
ră". In Moldova, potrivit datelor oferite de 
consulul Victor Place, alegerea, care s-a făcut 
„fără intrigi, fără violențe, fără corupție", re
prezenta „triumful complet a! ideilor unioniste 
și liberale împotriva vechiului sistem de corup
ție care și-a trăit traiul". Dar această alegere 
a constituit doar un pas important spre reali
zarea statului național unitar român. Ecoul pe 
care l-a avut în Transilvania unde românii 
„numai la Principate privesc, iar cind s-a ales 
domn Cuza, entuziasmul la românii din Tran
silvania era poate mai mare decit în Princi
pate", îndreptățește cuvintele lui Alexandru 
Paplu Ilarian, care a dat glas speranțelor româ
nilor de peste munți. Lucru perfect explicabil 
și demonstrat cu prisosință de evenimentele 
istorice ce au urmat.

Așa după cum este cunoscut, nu toată Europa 
privea cu simpatie evenimentele care aveau loc 
în Principate. Două dintre țările care se opuneau 
tUli^ii erau Ațițstria și Turcia. Prima a ințeles 
că, „dată unite, Principatele vor deveni factorul 
catalizator al aspirațiilor românilor aflațl intre 
granițele sale, iar cea de a doua s-a opus cu 
insistență acestui fapt pentru că a recunoaște 
actul Istoric realizat de români nu putea duce 
decit la o scădere a influenței ei șl la o pregă
tire a independenței. Intuind cu exactitate ce

X ntr-una din scrisorile primite se face 
Io afirmație cu care nu sintem de 

acord, deși am mai întîlnit-o, încă și 
in critică : .... Pentru a izbuti azi să

scrii ceva care să se ridice la nivelul cerințelor, 
deosebit de exigente, trebuie să-ți alegi subiec
te despre care nu s-a scris sau s-a scris prea 
puțin. E prima condiție. Apoi vin celelalte"; 
Nicidecum adevărat, subiectele sint în general 
aceleași, deoarece vizează structura și nu supra
structura umană. E de reamintit aici celebrul 
„subiect" oferit de Caragiale unui aspirant la 
gloria literară : un bărbat iubește o fată, fata 
il iubește și ea. dar familiile lor se împotrivesc 
și... Romeo și Julieta ? Sigur că da, numai că 
important este cine semnează o piesă cu un 
asemenea subiect. Deci, după umila noastră 
părere, prima condiție este calitatea autorului, 
după care „vin celelalte". Odată, Marin Preda 
se plingea de subiectele mari ratate (și chiar 
compromise) de autori mici și-i sfătuia pe ti
neri să le reia. Un subiect nu este deci mare 
sau mic, el poate fi făcut mare sau mic, totul 
depinde de talentul, munca și seriozitatea celui 
care scrie. De conștiința lui. Ntci un subiect 
mare n-a făcut un autor. Invers, da. Ca și în 
legenda in care Midas transformă tot pe ce 
pune mina in aur. așa se intimplă și cu scrii
torul de geniu care are alte dimensiuni ale pri
virii in substanța omului. Or, tocmai această 
substanță, această structură, sentimentele 
profund umane interesează cu adevărat o lite
ratură.

TITI T„ Cilnlc. Cam cețoasă proza dumnea
voastră „Prăpastia", ceva intre imaginația ro
mantică, ușor exaltată, a eroului care iubește o 
închipuire gracilă și fantezia debordantă a 
S.F.-ului. Mai există și tendința de a face 
paradă de cunoștințe, mai mult magazinistice 
(vezi înșiruirea celor șapte minuni ale lumii, 

cumpănă Așchii

poate însemna Unirea pentru imperiul multi
național habsburgic, consulul acestuia la Cpn- 
stantinopol sorla, profetic, in 1862, ministrului 
său de externe : „nu-mi pot înlătura impresia 
că in principele Cuza se dezvoltă pentru noi 
un pericol real. Vom vedea născindu-se la 
Dunărea de Jos un stat român, care nu ne 
poate fi decit ostil". Că un astfel de stat urma 
în mod firesc să fie creat, lucru pe care, de 
altfel, îl mărturiseau și oamenii politici români 
în frunte cu domnitorul, fusese sesizat și de 
consulul Austriei la București, Eder, care nota, 
la 30 noiembrie 1859, că românii nu se gindeau 
numai la faptul realizat al Unirii celor două 
principate, ci la „crearea unul stat teaco-român, 
care să cuprindă pe toți conaționalii". Cind 
Unirea a devenit un fapt îndeplinit, baronul 
Nothomb, ministrul Belgiei la Berlin, nota 
textual în acest sens : „Dubla alegere echiva
lează cu Unirea Principatelor, iar Unirea repre
zintă independența lor", aceasta este ordinea 
ideilor la Constantinopol și Viena. Că lucrurile 
erau judeoate astfel se poate vedea și din dia
logul pe care reprezentantul Austriei la Paris, 
contele Apponyi, l-a avut cu soția lui Napoleon 
al IlI-lea imediat după alegerea lui Cuza si 
în Muntenia. „Principatele vor Unirea. Aceasta 
este voința națională. Se vrea Unirea", a afir
mat soția suveranului, la care replica diplo
matului, promptă și la obiect, a fost următoa
rea : „Doamnă, vor independența și pentru a 
ajunge acolo au votat pentru Unire".

Realizarea Unirii Principatelor n-a însemnat 
numai o ștergere de hotar între două țări 
locuite de aceeași națiune, avind aceleași struc
turi politice și sociale, constituirea statului na
țional român a însemnat nașterea unui stat nou 
cu instituții specifice statului modern. Urmărind 
obținerea independenței, Cuza și sfetnicii săi au 
acordat o atenție deosebită problemelor exter
ne, Înființării de agenții diplomatice cu inten
ția de a purta pe cont propriu relații în afară ; 
au căutat, in nenumărate ocazii, să limiteze su
zeranitatea otomană, făcind o politică indepen
dentă și să anuleze jurisdicția consulară prin 
respingerea oricăror încercări ale consulilor de 
a se amesteca în treburile interne ale țării. Re- 
ferindu-se la aceste aspecte ale politicii româ
nești, consulul general al Austriei la București, 
Gtidel de Lannoy, atrăgea atenția guvernului 
său, încă din 1863. asupra planurilor „aventu
roase" ale domnitorului român care n-a renun
țat Ia proiectul de unire, nici lă ideea de a ob
ține independența completă a Principatelor „prin 
orice mijloace". La fel Tillos. consulul Franței 
la București, remarca faptul că Alexandru Cuza 
,.nu-și ascunde speranța de a obține noi con
cesii și de a ajunge. încetul cu încetul, la in
dependența completă". Intr-una din depeșele 
sale, chiar de la începutul noii domnii, subli
niind tendința spre independență a domnitoru
lui Unirii, reprezentantul Belgiei. J. Poumav, 
considera că Europa are datoria să acorde 
toată atenția transformărilor ce au loc aici, 
„tendințelor noii conduceri și progresul ce-1 fac 
în Principate ideile de independență și liber
tate". Tendința atribuită lui Cuza, „de a ieși 
din cercul trasat drepturilor politice ale aces
tei țări de Convenția din 7/19 august, la prima 
împrejurare favorabilă", este semnalată și de 
consulul rus la Iasi, Giers. Potrivit aorecieri- 
lor lui Eder, nota la 30 aprilie 1859 diplomatul 
rus, Cuza urmărește să tragă foloase de pe 
urma împrejurărilor critice in care se găsește 
Austria, „pentru a produce tulburări în pro 
vinciile vecine și, dacă va fi cazul, să întindă 
mina populației românești din Transilvania si 
Bucovina". De altfel ansamblul tuturor încercă
rilor și măsurilor întreprinse de Cuza. observa 
Tillos, la 6 noiembrie 1865, converg către ace
lași scop : independența. „Așa cum se Dare, 
raporta consulul ministrului său aflat la Paris, 
domnitorul încearcă, prin intermediul mai mul
tor ofițeri pe care i-a trimis prin țară, să cu
noască starea de spirit, pe ce se poate conta in 
eventualitatea în care va proclama indepen
denta fată de Turcia".

Interesul acordat de către oamenii politici și 
cabinetele diplomatice problemei românești, 
lui Cuza și implicit luptei sale pentru unire și 
independe iță, chiar din aceste sumare informa
ții, demonstrează rolul pe care l-a avut, in con
textul internațional al vremii, constituirea sta
tului național român și măsura in care românii 
au reușit să-și impună punctul lor de vedere 
într-o Europă dominată de năzuința națiunilor 
de a-și înfăptui unitatea și independența.

D. Ivănescu

cit și aceea de moralizator ad-hoc : „Puțini au 
habar că este mai normal, ca indrăgostiții să se 
sărute oriunde și oricind. dacă sentimentele lor 
sint sincere și se solicită (s.n.), decit să facă 
același gest in postura de eroi de filme pe 
ecrane de pinză, in timp ce in sală spectatorii 
fluieră și produc (s.n.) tot felul de zgomote, 
făcind astfel dovada unei educații deficitare". 
Reveniți cu ceva in care să vă regăsim.

ION MIHALACHE, Timișoara. Articolul cu 
Unirea 1918 mi-a parvenit cu intirziere. Luăm 
insă act că existați și vă așteptăm scrisorile in 
continuare. Dacă nu pentru altceva, măcar pen
tru emoția cu care ne-ați scris : „...Iată, vedeți? 
Că sint și eu pe lume".

CASIAN BALABAȘCIUC, Moldovița, Su
ceava. De data aceasta ne-ați trimis două în
semnări bune : „Toamnă cu fructe" si „Repor
taj de iarnă cu forestieri". (Profităm de acest 
prilej pentru a-i înștiința pe corespondenții 
noștri că rubrica noastră nu se limitează, cu 
excepția poeziei, numai Ia proză și că sint 
binevenite și reportajele, eseurile, însemnările 
ș.a.). Cit despre opiniile d-voastră despre unele 
și altele apărute în revistă, le-am comunicat 
autorilor, așa că așteptati răspunsul lor. O în
trebare e. totuși, cum ați vrea Să semnați ?

ION ALTREILEA. Berești, Galați. Scenariul 
(„Podul și speranța") ne-a plăcut, este scris 
bine, dramatic (Personal, presupun că sinteți 
în branșă. Nu ?). de aceea, v-am indruma, in 
primul rind, spre un teatru (sau spre un om 
de teatru), iar in al doilea rind, spre Cenaclul 
Uniunii Scriitorilor din Galați, condus de pro
zatorul Apostol Gurău. Așteptăm să ne mai 
scrieți și să semnați cu numele d-voastrâ ade
vărat.

MARIN MÂRZA, Tecuci. Scrieți interesant 
(mai puțin „Procesiune în ceață", unde vreți 
să fiți prea interesant). Am reținut „Intimpla- 
re“, dar vă așteptăm și cu alte „intimplări”, 
cu citeva date personale și o fotografie în care 
să nu gindiți cu degetul Ia tîmplă.

DAN EMILIAN ROȘCA, Timișoara. Din doar 
o pagină și jumătate nu avem cum să ne dăm 
seama prea bine ce ați putea însemna in proză. 
Si totuși, prima impresie e bună. Mai trimiteți, 
respectind și celelalte condiții (date, fotografie).

Iulian Ncacșu

mint, fluierul prinsese rădăcini. Prin vrana lui 
sufla doar adierea zilei și broaște, rime, șerpi 
ieșeau prin găuri folfăind a sărbătoare. El as
culta sfîrșitul pămîntese al unui cintec.

Cerul se lipise de pămînt ca singele de ini
mă și o pulsație nouă atunci incepu. Aerul găsi 
plăminul lui cel mare și o respirație nouă 
atunci incepu. Calea pulberii găsi calea laptelui 
și 0 călătorie nouă atunci incepu.

Un fir de nisip se tinguia pe marginea Du
nării : oare cind am să ajung eu in mijlocul 
mării, oare cind mă va minca o scoică zidin- 
du-mă in cetatea unei perle, oare cind o să mă 
izbească simunul de umbra unei piramide, oare 
cind o să gîdil pe plajă Călcîiul unei fetițe, oare 
cind voi tulbura limpezimea unei apocalipse ? 
Au trecut pe lingă mine stringătorîi de suflete 
și nu m-au văzut. întreabă scribul care mă pri
vea de cite ori uita cum arată o clipă, de cite 
ori uita cum arată un punct.

George Alboiu

Spiru Chintilă : Șantier

Dreptul 
la adevăr
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de atunci și pentru totdeauna ni s-au 
acasă marile spirite ale culturii româ- 
Arghezi, Blaga, Barbu, Bacovia, Căli
și mai ales, adevăratul, totalul și cel

Tot 
întors 
nești, 
nescu 
fără de pereche. Eminescu. In fiecare dintre 
acești ani, reeditările din „fondul principal 
al culturii române" sint înregistrate sec de 
cotidian drept „evenimente editoriale". Dar 
ele sint mult mai mult, au valoarea inesti
mabilă a unor daruri către suflet, a unor fără 
de preț bucurii. Am, din timpul studenției 
mele, în urmă cu douăzeci și cinci de ani, 
imaginea unui raft de bibliotecă, încărcat cu 
aurul acestor cărți, însoțită de dorința care 
atunci îmi părea curată utopie ca odată să-mi . 
aparțină. Astăzi le am, astăzi le avem ca pe 
un drept al nostru.

De la ele. din temeiul lor pornește și se con
tinuă cultura românească prin noile și auten
ticele sale valori. Evoc, de aceea, această no
bilă ctitorie a epocii, alăturînd-o tuturor celor 
care au înnoit țara — orașe, sate, industrii, 
descoperiri științifice și tehnice — proiec- 
tind-o la dimensiunile viitorului comunist. 
Omagiind astfel, în ianuarie aniversar, pe 
tovarășul Nicolae Ceaușeseu, conducătorul 
care a dat printr-un act de supremă respon
sabilitate politică și de fierbinte patriotism, 
partidului său. poporului său. patriei sale, 
dreptnl la istorie, dreptul la cultură, dreptul 
la adevăr.

Mișcarea ideilor
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asemenea, secolelor, și acest foc mereu viu șl 
proaspăt al ideilor care i-au inspirat, ii inspiră 
și-i călăuzesc în întregime faptele, rămine ca o 
inestimabilă zestre pentru prezent și viitor toa
tă această fecundă și amplă mișcare a ideilor 
care s-a produs odată cu evenimentul inaugural 
care a fost Congresul al IX-lea al partidului. 
Un eveniment crucial pentru însăși construcția 
și devenirea noastră socialistă, contemporană, 
un eveniment prip a. cărui distincție și unică, 
specifică desfășurare ca și prin a cărui hotărî- 
toare și de atunci revoluționară știință de a 
aborda, schimba și dezvolta realitatea, in con
sensul propriilor noastre cerințe și posibilități, 
s-a relevat un nume, o personalitate politică 
eroică, o biografie de luptă și muncă exemplară, 
un destin care se cuprinde în tot ceea ce am 
putea numi și numim un timp al patriei cel mai 
rodnic și cu cel mai profund și mai clar înțeles. 
Cind spunem de aceea partidul, spunem Nicolae 
Ceaușeseu. spunem un nume care ne reprezintă 
și ne îndeamnă, ne conduce spre orizonturile 
unei conștiințe mereu mai înalte, mereu mal vii. 
creatoare. Cind spunem România socialistă, 
spunem de fapt numele, viața și nădejdea lup
tei sale. Mișcarea ideilor a cunoscut și mișcarea 
faptelor, a dobindit și profunzimea și amplitu
dinea realității creatoare. Pentru că. în primă 
și ultimă instanță, temeiul oricărui act de crea
ție nu-1 reprezintă nimic altceva decit realita
tea, spațiul, timpul și; orizontul acestora, reali
tatea a fost și rămine, prin însăși esența ei. 
creatoare. Dar pentru aceasta trebuia să vină și 
forța ideilor care să o exprime și din care să 
izvorască șt să Înflăcăreze, vizionar. spiritul 
unei epoci. Adică acea operă de căpătâi prin 
care țara se naște și renaște mereu, privând că
tre chipul și sufletul omului, dar mai ales către 
acela căruia i-a fost dat să o exprime și o ex
primă esențial.

Mișcarea ideilor de patrie, de popor, de isto
rie și civilizație, de luptă și spirit revoluționar, 
mișcarea ideilor de muncă, de dăruire, abnega
ție și patos, mișcarea ideilor de creație, de în
credere și iarăși de luptă, de necontenită arde
re. de necontenită și vie zbatere pentru cauza 
patriei și a poporului tău. a ființei din care 
face parte și pentru măreția, pentru demnitatea 
și frumusețea căreia nimic nu este greu, mișca
rea aceasta fără de 
lor și faptelor prin 
construim are. fără 
tutelar 
adaugă 
aceasta 
nuie și

seamăn a gindurilor. a idei- 
care ne-am construit și ne 
nici o îndoială, un exemplu 
istorie, un exemplu care se 
exemple ale țării și prin

de acum în 
altor mari 
unicitatea sa dăinuie, prin aceasta dăi- 

va dăinui insuși spiritul creator.

SPORT

Malul sonor de acasă
-a așternut de-o iarnă veche (geruri 
și ninsori bine remunerate) pe care n-o 
poți astimpăra decit arzind pe vatră 
buturugi incendiate de vodcă. 

Gura, apropiindu-se de geam, pune sigilii cit 
ochiul boului pe corăbii de gheață. Suport totuși 
fără prea multe 'înjurături invectivele crivățului, 
fiindcă sint prieten c-un taumaturg (cei ce pre
tind că fac minuni), și pentru că 
atunci cind ninge mă gindesc la casa noastră din 
cimpia Brăilei... O seară de chihlimbar negru. A 
fost ger, acum bate vintul, miroase a fum de 
lemn și a fum de paie — de pe buza hornului in 
nările lupului — vine iar zăpada, o presimt, 
după prinz un corb lovea cu pliscul in ceafa 
lunii — luna, adică găinușa aia proastă cu zgai- 
baraccle de lină — o presimt și o aștept. In 
casă. miroase a piine proaspătă (să fii copil și 
să adormi meșterind o coajă de niine aurie), a 
creangă de busuioc și a gutui uitate la geam, 
intre două căni cu mușcate roșii. Am stins lu
mina, ulița se pierde in cimpie. intunecată ca un 
tren de marfă, și din cimpie, in sens contrar iz- 
binzii, vin doi vinători cu armele la spinare și 
dindu-se pe gheață. Ulița-i un tren spre nesfâr
șit. Șj în malul riului auzi cum sună vintul șî 
pling răchitele. E acolo șl tufa aia de soc în
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nisire a moșiei prin legi ce trimit atit la tradiția 
dacă Dăminteană. cit si la dreptul roman, cultul 
ctitoriei, al înălțării lăcașului, ce atestă o civili
zație originală și inconfundabilă. Pe cimpul de la 
Direptate un creștet tinăr, ca răsărit din cel mai 
nur vis eminescian. înălță coroana Moldovei si o 
purtă, vreme de 47 de ani. jumătate de secol. 
Știu acest popor, deci, să-și ridice-n frunte-i pe 
Ștefan, la Suceava, pe Vlad in Cetatea Bucu
reștilor. căreia el ii si dădu hrisov de naștere, 
pe Matei in Ardeal. Și tot acest popor — ce-și 
mina turmele Pe pajiștile aioine. cu iarba ace
eași. prin care nu se distingea nici un hotar 
despărțitor, acest popor ce în vălle”ce coborau 
de-o parte si de cealaltă a Carnalilor îsi ara pă- 
mintul cu sentimentul niciodată umbrit de ni
mic, că e al său din moși strămoși, acest popor, 
de De întregul cuprins locuit de el. cinta același 
viers, vrăiit. al Mioarei. Si-1 înfrățea totdeauna 
cu plaiul matern, cu brazii si cu stelele Univer
sului. Acest popor știu să-si adune întreaga ener
gie. întreaga cutezanță, intreaga foită militară si 
politică, in perioada Voievodului Mihai, ce il 
uni. ce săvîrsi pentru intiia oară de la Decebal. 
după 1 500 de ani. o singură țară, el insuși. prin 
jertfă, intclegînd să pecetluiască pentru totdea
una Unirea: mormîntul lui fiind pămintul întregii 
țări, de la Turda la Tirgoviște. Unire ce o visară 
si o inscriseră in programele lor luptătorii 
pașoptiști. Unire ce o făcu națiunea, așa cum s-a 
spus, la 1859. și națiunea o inzestrâ cu neatirnare 
la Grivita si Plevna, ce o desăvirși pe Platou! 
Romanilor la Alba Iulia. căreia îi dete adevă
ratele dimensiuni și conținutul real la 23 August 
1914.

Se spune cu îndreptățire că popoarele iși nasc 
oamenii mari atunci cind istoria are mai multă 
nevoie de ei. Și a născut acest popor. în anii 
marii sale Uniri, fiul ce avea să-i împlinească 
întreaga sa aspirație spre unitate si indepen
dentă.

Și cînd spunem unitate si indepen lentă, no
țiuni care cum am văzut, animă poporul nostru 
pe distanța de peste 2000 de ani, trebuie să înțe
legem mai mull decit spun aceste cuvinte in dic
ționarele diplomatice. Trebuie să înțelegem nu

Citind
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a telegramelor și comunicațiilor radiofonice". 
Care era această altă invățătură, această „altă 
poveste", pe care marele istoric o desprindea re- 
văzind faptele de peste timp ale unui „neam pă
răsit ]a răscrucea furtunilor care bat aici din 
veac in veac si vor bate totdeauna in aceste 
locuri de ispititor belșug si de trecere a osti- 

? O învățătură trainică si adevărată pe care 
unul din fiii acestui popor n-are dreptul s-o 
: „Oricari alții s-ar fi risipit în lume. Pentru 
Dutin se părăsesc si cele mai dulci patrii, 
am rămas. Cu sabia in mină de strajă la

lor" 
nici 
uite 
mai 
Noi 
toate zările, iar. cînd s-a frint o clipă, ca să se 
lese din nou. tainic, otelul, am întins brutalității 
arma subțire a inteligentei noastre. Și. iată, sin
tem tot acasă".

în fond, care au fost acele forte adinei, trai
nice si indestructibile, care au făcut ca. in pofida 
tuturor furtunilor istoriei, neamul românesc să 
rămină statornic si drent mereu la el acasă ? Le 
știm noi. cei de astăzi, si le-au știut cei de 
dinaintea noastră — cronicarii, invățatii Școlii 
ardelene, revoluționarii pașoptiști, luptătorii pen
tru Unirea Munteniei cu Moldova la 1859. și 
apoi luptătorii pentru făurirea Marii Uniri, la 
1 Decembrie 1918 : unitatea obirșiilor ; unitatea 
de neam : continuitatea noastră pe Dămintul 
strămoșesc : unitatea de limbă ; unitatea de cul
tură : unitatea de mentalitate si obiceiuri ; uni
tatea firii noastre. Lucian Blaga avea dreptate să 
observe astfel in amintirile Sale referitoare la 
ziua de 1 Decembrie 1918. cuprinse în „Cintecul 
si hronicul virstelor" că pentru marea intîlnire 
de la Alba Iulia la care prin voința întregii na
țiuni s-a decis unirea Transilvaniei cu Patria- 
Mumă nu fusese nevoie de vreo pregătire spe
cială : ,pr.ggăi<ea o făcuseră secolele de oină 
alunei 1. . .. ....

Fiindcă, mat înainte de orice, forța cea 
amplă si cea 
pururea vie. 
risipească in 
rilor istoriei. .. ___  ______________ _________ _
a fi la el acasă și de a continua, de fapt, cu fie
care generație, aceeași lucrare materială si spiri
tuală. pornită de înaintași.

Si nu e deloc întimplător că Mihai Eminescu. 
poetul national al românilor, cu extraordinara 
lui putere sintetizatoare de adevăruri, tocmai în 
acest sens vorbea la sfîrșitul veacului trecut : 
„Optsprezece veacuri sunt de cind viata latină a 
fost sădită ne acest pămînt. unde suntem noi în 
ciuda zguduirilor prin care a trecut : această 
viată înaintează mereu sporind si intărindu-se. 
S-a Păstrat încă si creste această viată nu pentru 
că erau multi si puternici aceia care conlucrau 
la întemeierea ei. ci pentru că fieștecare din cei

mai 
mai complexă, acea putere trainică, 
care i-a făcut pe români să nu se 
răsufletul aspru, violent, al vintu- 
a fost conștiința de a fi român, de

REVISTA STRĂINĂ
• ÎN NOUL SAU FILM, „Prima ninsoare la 

Milncnen". regizorul iugoslav Bogdan Zizicl abor
dează o problemă dintre cele mal actuale șl mal 
acute : problema emigranțllor in căutare de 
lucru. Mai precis problema emlgranților iugoslavi 
care lucrează în R.F. Germania, prin prisma ra
porturilor dramatice dintre tată și fiu. de fapt, 
intre generații. Bogdan Zizicl nu simplifică șl nu 
Înfrumusețează viața emigranțllor iugoslavi, care 
nu este cu nimic mal bună decit a celorlalți 
emigranți. turci de pildă. Aparatul urmărește mal 
multe familii de emigranți Iugoslavi, pentru une
le din acestea (familia doctorului, de pildă), 
numele țării sale a ajuns o frază goală. ■ pentru 
el. țara in care s-a născut nu mal este bună de
cit pentru a-și petrece concediul.

Un mare merit al filmului lui Zuztcl, cu titlu 
care nu te duce cu gîndul la tema abordată — 
„Prima ninsoare la Munchen" — 11 constituie 
Ilustrarea înstrăinării totale a oamenilor porniți 
pe drumurile Europei în căutare de lucru.
• „UNDE SE INTÎLNESC ASTAZI scriitorii 

spanioli ? Tradiția cafenelelor madrilene a dispă
rut ?“ a fost Întrebat poetul spaniol Felix Grande, 
redactorul șef al revistei „Cuadernos hlspano- 
americanos".

„Locurile acelea sint astăzi tot mai puține — 
a inceput Felix Grande. La fel ca alte orașe din 
Occident. Madridul trece pragul secolului al XXI- 
lea. dar nu l-a părăsit incă pe cel de al XX-lea, 
nici măcar pe cel de al XIK-lea. Au fost vremuri 
cind la Madrid aveau loc mai in flecare zl. mal 
mult sau mal puțin organizate, așa numitele

care m-au trântit caii... Peste toată dmpia Brăi
lei miroase a potcoave frumos arcuite pe copite 
in care gilgiie dorul de fugă. Iar mie, uite, 
mi-au crescut in buzunar patru, cutii de chibri
turi pline cu chei de la hanurile îngropate sub 
zăpezi. îmi simt pingeaua doldora de greieri 
zevzeci, ah ! și cum m-aș sui cu coatele pe o 
margine de tejghea. Și jur că atunci cind mă voi 
întoarce din nou la flacăra vinului (avind prea 
mult de lucru am părăsit-o), jur s-o fac de vul
tur. ajutat de două cete de condori și două de 
lăutari, dimpreună cu cineva care, la fel cămine, 
poartă tot bocanci trași pe calapoade de Brăilița. 
Cind ninge nu-mi vine să m-ascund sub evan
ghelie, ies să văd iepurii intrați în oraș cu pușca 
pe umăr ca să cumpere luminări pentru ocnele 
urșilor și pește pentru vulpi, să văd lalele înflo
rind pe clampa ușilor de circiumă și să ascult 
cintecul aprins in candela zurgălaTîor.

Ninge. Sufletul meu. copil îmbrățișînd ar
lechinul. privește zăpezile cu fața ascunsă într-o 
coroană de măr înflorit. Suflă vint ieșit din ca
pete de lup. Moara iernii seamănă văzduh pier
dut.

In nopțile cind ninge Sud fierbind vinul nebu
niei frumoase. O să-mi rup, da, o să-mi rup ha
murile cu dinții.

Fănuș Neagu 

numai unirea intr-0 singură tară, ci unirea noas
tră. a tuturor, „veri de ce neam vom fi", români, 
maghiari, germani, sirbl. de alte naționalități. în 
jurul aceleiași idei, in jurul aceluiași suflet care 
este Partidul Comunist Român, care este secreta
rul general al partidului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu.

Tovarășul Nicolae Ceausescu ne-a unit prin 
trăsături ce erau ale noastre din străvechime. 
trăsături de o infinită noblețe, deloc învechite în 
ciuda străvechimu lor fertile. Secretarul general 
al partidului a dovedit că asemenea trăsături'iot 
fi ridicate la rangul principiilor politicii de stat 
— cmenia. calitate proprie tuturor popoarelor, 
dar care in nici o limbă nu sl-a găsit un termen 
atit de fericit ca in I mba noastră, frăția cu toți 
oamenii de bine, cu care ne-am împărțit neca
zurile si bucuriile, cu toate popoarele din lume, 
știut fiind că popoarele nu pot fi confundate cu 
niște stăpînitori ce pot. uneori, avea atitudini re
probabile : spiritul constructiv, atit de propriu 
poporului nostru. De care-1 doare orice distru
gere. si De care-l bucură edificarea oricărui lucru 
frumos, ale cărui ctitorii lipsite de orgolii de
șarte. de emfaza stearpă, cresc, sore uimirea ce
lor mai exigente SDirite. infloresc atit de firesc 
in peisaj, ca reale orirăsliri ale acestuia.

Tovarășul Nicolae Ceaușeseu ne-a făcut stă- 
ninii cu adevărat nu numai ai propriului nostru 
prezent. Ca «fi fim cu adevărat slănini’ propriu
lui nostru prezent tovarășul Nicolae Ceaușeseu 
ne-a restituit trecutul, vatra fără de care orice 
prezent e osindit pieirii. Tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu ne-a restituit istoria, știut fiind că 
istoria este cel mai de preț tezaur al unui popor, 
în absența căreia legitimitatea însăși a poporului 
in concertul națiunilor puțind fi pusă în discuție. 
Și am văzut cu limpezime, fără ezitări și fără 
îndoială, că avem o istorie măreață, dreaptă, 
demnă, că nu avem, pe tot parcursul acesteia, 
nimic de ce să ne rușinăm, că niciodată nu am 
rivnit nici un bun străin, că nu am făcut altceva 
decit să ne apărăm glia, graiul, sufletul, datina. 
Și pentru ca să fim stăpînii cu adevărat ai pre
zentului. ne-a dezvăluit dimensiunea viitorului, 
tinta spre care mergem, chipul de mîine al țării, 
devenirea noastră. Tovarășul Nicolae Ceaușeseu 
nc-a împrietenit cu timpul.

istoria

si

de 
le 
cu

Dutinl era mîndru de munca Înaintașilor săi. De 
cind e suflet de român pe fața pămintului, româ
nul a fost mîndru de a fi român și chiar atunci 
cind lumea il orivea cu dispreț, el îsi cinta 
doinași, in conștiința puterilor pe care Ie purta 
în sine, privea mindru împrejurul său".

Important pdntru noi si pentru generațiile ce 
Vor veni este faptul că această viată a poporului 
nostru, care are rădăcini milenare, dintru începu
turi. aici, pe pămintul strămoșesc de la Carpati, 
Mureș. Crișuri. Olt. Prut. Șirei. Dunăre și Marea 
Neagră. „înaintează — vorba lui Eminescu — 
sporește".

Mîndria pentru munca înaintașilor, mîndrla 
a fi român, și conștiința puterilor pe care 
purtăm în noi ne fac și astăzi să inaintăm_
deplinătate și temeinicie pe un drum care este 
numai al nostru.

Conștiința unității noastre, care crește st se 
întărește si astăzi, nu constă, desigur, doar în 
expresiile ei exterioare, sărbătorești și emoțio
nante. prilejuite dc amintirea marilor momente 
ale istoriei românești. Conștiința acestei unități 
se află si în acele mii si milioane de fapte zil
nice. de gesturi temeinice ale gîndirii. simțirii șl 
creației unui oopor întreg. în drumul său neabă
tut spre edificarea unor forme noi de civilizație 
superioară si prosperă.

Tată, de pildă, de ce în concepția președintelui 
României, tovarășul Nicolae Ceaușeseu, privind 
dezvoltarea echilibrată, unitară si armonioasă a 
tuturor județelor, lucrare începută cu mai bine 
de două decenii in urmă si conturată deja în 
amplele si complexele sale linii de foriă. nu pu
tem vedea doar un fapt Dur economic si poli
tic. ci. în același timp, o puternică expresie a 
unității noastre natipople. a acelei conștiințe care ; 
ne spuhe că numai fiind uniți, puterile noaștre 
de ■. :.:tn. dreotviileJâf"16Ktat.ic -uvAktre?Mnrfele 1 
de a atinge noi orizonturi de civilizație sporesc.

• întreabă scribul.
Orice tufiș așteaptă o cărare. Iți cade pe sprîn- 

cene aerul bătătorit de rindunici. Ele știu cu
rajul izvorului cind se-amestecă-n rîu, al riului 
cind se termină-n fluviu, al fluviului cind se 
pierde în mare ; curajul ploii cind cade pe pă- 
mint și disperarea ceții care se tirăște bătri- 
nește pe deasupra grădinilor. Și frica grindinei 
cind prinde capul copilului pe cimp. Geamgiul 
visind oglinda lacului arată de diamantul său, 
tufiș lingă tufiș așteptind o cărare.

Cimpîa Eternă, navigind dreaptă și neclintită, 
se aplecase intr-o parte și alunecară in tangaj 
pină in fața casei mele strîngătorii de suflete. 
Traista lor nu era țesută din cel mal fin întu
neric și nu spuneau nimic, doar aureole sunau 
ca trimbițele căruțji de alamă. Această muzică 
gindește de departe, era un cintec sfîrșindu-se 
in fața casei mele părintești și strîngătorii de 
cintece sosiră.

Pe-un fluier dintr-un trunchi de salcie scobit, 
trona ingihduratul tată. Nemairidicat de la pă-

Marea lucrate, ce tine de viață, întru unire și 
dăinuiae. a poporului nostru, a început odată cu 
nașterea sa. si va continua. întărindu-se si îmbo- 
aătindu-se. atîta timp cit sub soarele și stelele 
planetei vor exista numele de român, vorbă și 
Rind românesc. Fiecare generație a contribuit, 
după outerile sale, in înălțarea acestei lucrări si 
iată. noi. cei de astăzi, avind si privilegiul muncii 
înaintașilor, ne aducem prinosul nostru, la ma
rele edificiu ne care il vor duce mai departe cei 
ce vor veni după noi. Fireasca dorință, a fie
cărei generații de altfel, este ca această contri
buție să fie cit mai bogală in semnificații, și 
deplină. Mărturia acestei Voințe, pentru prezent 
cit si pentru viitor, sint faptele noastre. Fiindcă 
Unirea nu este doar fapta unei singure generații, 
ci fanta cea mare a tuturor generațiilor poporu
lui român.

„Adevăratele mărturisiri ale 
(autoritățile sud-africane l-au

cercuri ale prietenilor, la care scriitorii, din rln- 
cltil cărora făceau parte șl cel cu nume sonore, 
făceau schimburi de păreri sau puneau Ia cale 
felurite urzeli. Vremurile acelea s-au dus. s-au 
împuținat locurile unde stăteam liniștiți șl unde 
la o cafea, puneam la cale cum să schimbăm 
lumea. Sigur, astfel de locuri mai există, dar ele 
fac parte mal degrabă din preistoria literară decit 
din prezentul literaturii.

Astăzi scriitorii se inttlnesc mal ales cu pri
lejul lansării unor volume, la intilniri publice și la 
diferite acțiuni organizate de edituri. De regulă, se 
stă în picioare. Convorbirile organizate în Spâni 
in urmă cu o juânătate de secol și-au cîștlgat un 
bun renume pentru că la ele. în fața unei cești de 
cafda, se discutau lucruri mtilte șl serioase. Astăzi, 
de cele mai multe ori ne găsim in cite un saion 
Imens și din lipsă de timp nu putem face schimb 
de păreri șl de griji..."
• BREYTEN BREYTENBACH (născut în anul

1939) este cel mai cunoscut poet contemporan sud- 
afrlcan. Este alb. dar aceasta nu-1 împiedică să 
se ridice cu vehemență Împotriva politicii de 
apartheid promovată de autoritățile rasiste de la 
Pretoria. Tncepînd din anul 1959 trăiește la Paris, 
refuzînd să se mal Întoarcă în R.S. Africană, 
„țară dominată de ură rasială și anacronism mo
ral". In anul 1975 el s-a întors clandestin în țara 
natală unde a luat contact cu conducători albi șl 
de culoare al luptei Împotriva apartheidului. A fost 
prins și condamnat de tribunalul suprem sud- 
afrlcan la zece ani închisoare. Și-a Ispășit pedeapsa 
după care s-a Întors din nou la Paris. Experiența 
sa din anii detențiunii, „anii morțil vil", a înfă
țișat-o tn volumul - -
unul terorist alb" ___________ ___________
caracterizat drept terorist), publicat "in "anul 1981“

Tn anul 1986, volumul său de versuri „Yk“ a 
fost distins cu Premiul acordat de mișcarea îm
potriva apartheidului din R.S.A. Scriitorul, acum 
cetățean francez, s-a dus la Pretoria pentru a-șl 
primi premiul. A rămas acolo două săptămînl 
„Trebuia să mă duc, să văd șl să înțeleg ce se 
mat petrece acolo — spunea el într-un interviu 
acordat la întoarcerea în Franța. Ma! demult am 
crezut că albi! sint puțin informați șl că din a- 
ceastă cauză înțeleg puțin situația. Lucrurile nu 
stau Insă chiar așa, el nu la dispoziție toate in
formațiile de care au nevoie. Si îmi dau acum 
seama că demult nu mai este suficient să Înțelegi, 
să fii inteligent si să dispui de informații. Aici 
intervine o dimensiune etică sau etico-oolitlcă : 
trebuie să vrei să vezi șl să vrei să Înțelegi “
• FIECARE NOUA LUCRARE a cunoscutului 

scriitor sovietic Cinghiz. Aitmatov (năsetit în anul 
1928) este așteptată cu interes heoblșnuit de citi
tori. atit de cel din Uniunea Sovietică, cît si din 
alte țări. Faima internațională a iul Aitmatov a 
început in anul 1959 cind, la Paris, a apărut In 
limba franceză. In t’-aducerea Iul Louis Aragon, 
nuvela „Djamllia". Ultimul Iul mare succes Inter
național l-a constituit romanul „O zi mai lungă 
decit veacul", tradusă in mal multe țări, între care 
ș! ilomânla.

Nu demult Aitmatov a publicat în revista „Llte- 
ratumîi Kirgizstan*,  fragmente din noul sâu ro
man „Visul lupoaicei*.  Este vorba chiar despre în
tâmplările unei lupoaice, Akbara pe nume, șl ale 
lupului Tașcealnar. Autorul ne Introduce într-o 
savană, mal mult pustiu, unde legile au fost 
instituite de la începutul începutului, legile naturii, 
unde totul își are locul său bine stabilit, cauz.ele 
și interdependentele sale. Lupoaica Akbara, aflată în 
așteptarea primilor săi pul, visează că atunci cînd 
puii ei vor crește mari, îl va lua împreună cu 
lupul Tașceainar Ia □ mare vlnătoare de anti
lope, patrupedele care formează hrana principală 
a lupilor în această parte de lume.

Visul Akbarel nu se va împlini însă pentru că 
prin locurile acelea lșl fac apariția oameni înar
mați cu aparate de emlsle-recepțle, cu puști șl mi
traliere, cu camioane șl elicoptere, situație în care 
lupii devin, alături do antilope,, victime...

Aceasta este pe scurt povestea, lntimplărlle sint 
multe șl pline de Învățăminte.,-
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UN OM AL PĂCII,
EROU AL PA^II

Virtuțile fundamentale ce definesc 
politica externă a României — 
realismul, clarviziunea, consecvența, 
spirițul umanist — conferă țării 

noastre un loc de cinste în conștiința 
generală a umanității. în cabinetele de lucru 
ale factorilor de cea mai înaltă răspundere 
ai statelor, în cancelariile diplomatice, în re
dacțiile ziarelor, în cercurile universitare, în 
rîndurile oamenilor obișnuiți de pretutindeni, 
demersul românesc în viața internațională 
este așteptat cu interes, urmărit cu atenție și 
înconjurat cu respect. Lumea dorește, este 
interesată să cunoască poziria României 
intr-o problemă sau alta, privind un eveni
ment sau altul, din cîte consemnează actua
litatea pe glob și mi s-a întimplat nu o dată, 
ca ziarist, la sediul O.N.U. sau în incintele 
de desfășurare a altor reuniuni și conferințe 
internaționale, să văd cum oameni politici, 
diplomați, corespondenți de presă din di
verse state se apropiau de pupitrele pe care 
se afla inscripția cu numele țării noastre 
pentru a afla din sursă directă punctul de 
vedere românesc, aprecierea românească, pri
vind un fapt abia întîmplat în viata politică 
a lumii. Ziarele și celelalte mijloace de in
formare din diferite țări relatează pe larg 
despre acțiunile de politică externă ale Româ
niei, despre ideile, inițiativele, propunerile 
lansate de t-ara noastră în cadrul dialogului 
internațional. Există o bogată literatură poli
tică despre țara noastră și despre rolul ei 
activ în dezbaterea marilor probleme ale 
lumii.

Sintetic vorbind, imaginea României este 
azi mai pregnantă, mai vie, mai reliefată ca 
oricînd pe retina sensibilă a umanității.

Datorăm această poziție, de o altitudine 
fără egal în trecut, a țării în conștiința lumii, 
personalității proeminente a președintelui 
Nicolae Ceaușescu, gîndului său înțelept și

OMAGIU ROMÂNIEI, 
PREȘEDINTELUI SĂU

ZHANG 7HIXIANG
CHINA 

acțiunii sale cutezătoare. De peste două de
cenii, de la inaugurarea noii epoci in istoria 
țării de către Congresul al IX-lea al parti
dului, marele bărbat politic ales în fruntea 
destinelor patriei desfășoară o activitate im
presionantă ca densitate, diversitate și am
ploare și în ce privește asigurarea cadrului 
internațional optim pentru afirmarea plenară 
a geniului creator al poporului român în 
grandioasa operă de edificare a noii societăți. 
Politica externă a României socialiste înțe
lept elaborată, strălucit materializată de 
secretarul general al partidului, președintele 
Republicii, răspunde la două comandamente 
fundamentale : ea slujește intereselor vitale 
ale națiunii române și în același timp este în 
consonantă cu aspirațiile comune tuturor 
popoarelor, însetate de a trăi într-o lume a 
păcii, înțelegerii, colaborării și ptogresului 
general, o lume fără arme și fără războaie.

O politică bună și dreaptă pentru o lume 
bună și dreaptă — astfel poate fi definită sin
tetic ampla activitate desfășurată astăzi de 
România în sfera vieții și relațiilor interna
ționale. Este meritul istoric inestimabil al 
președintelui Nicolae Ceaușescu de a fi în
zestrat gîndirea politică românească cu o con
cepție de largă deschidere asupra vieții Inter
nationale, întemeiată pe analiza realistă, lu
cidă a proceselor, fenomenelor și evoluțiilor 
din lume și de a fi pus în operă o strategie 
de acțiune de mare audientă și eficacitate în 
cele mai diverse cîmpurj ale eșichierului 
mondial.

Anul abia încheiat a fost proclamat, 
printr-o hotărîre unanim adoptată la O.N.U. 
de statele lumii, drept An Internațional al 
Păcii. Dobîndea astfel o nouă confirmare ade
vărul că pacea reprezintă bunul suprem al 
omenirii și cauza pentru afirmarea căreia 
nimic nu trebuie precupețit. Cu profund

Un nume : ca săgeata care pornește-n zare 
ca o lumină-a păcii, in zbor spre viitor 
și-ntrinsul țara-1 vede pe-al ei conducător 
iar el e chezășia izbinzii viitoare ! 

realism și cu pătrunzătoare clarviziune 
președintele Nicolae Ceaușescu sublinia că 
mai important decît orice acțiuni concrete ar 
urma să fie întreprinse — și orice acțiune 
ar fi salutară în cel mai înalt grad — acest 
An trebuia să înregistreze un nou mod de 
abordare a problemelor păcii. Un mod de 
abordare care să asigure, înainte de toate, 
concordanța între declarații și acțiuni con
crete. Printr-un act cu valoare de exemplu. 
România socialistă a dovedit din nou acope
rirea deplină în aurul faptelor, a principi
ilor care-i călăuzesc întreaga politică. Refe
rendumul prin care poporul român s-a pro
nunțat într-un singur glas pentru pace și 
dezarmare și a afirmat sprijinul său unanim 
față de inițiativa președintelui țării privind 
reducerea cu 5 la sută a efectivelor, arma
mentelor și cheltuielilor militare învederea
ză. o dată mai mult, marile virtuți ale politi
cii externe românești; adeziunea deplină a 
țării față de nobilele inițiative de pace ale 
președintelui Nicolae Ceaușescu, voința ar
dentă a națiunii socialiste române de a trăi 
într-o lume a păcii și înțelegerii.

Prin tot ceea ce întreprinde în cuprinsul 
hotarelor sale pentru edificarea, prin eforturi 
eroice, a societății noi, în tot ceea ce între
prinde în viața internațională, pentru trium
ful idealurilor nobile ale omenirii. România 
este cunoscută și prețuită în lume ca Țară a 
Păcii. La conducerea destinelor sale, călăuzin- 
dti-i singur, clarvăzător și înțelept drumul 
spre orizonturi noi de civilizație și progres 
într-o lume pe care o dorim mereu mai paș
nică și mai sigură, se află președintele 
Nicolae Ceaușescu, Eroul României, Eroul 
Păcii.

Corncliu Vlad

Oștean al revoluției române, 
apărător al păcii-ntre popoare 
și arhitectul zilelor de miine 
de pace, de-nfrățire și de soare !

Tablou de Al. Torella — Italia

Cu îruntcd pururi sus
Vorbește Ia tribună o inimă de jar, 
ecoul ei pătrunde in zări fără hotar, 
in alte milioane de inimi și răsună 
bătaia lor solemnă in ritmul unitar.

înalte idealuri sint scrise pe-un drapel. 
Voința națiunii e de-a-mplini sub el 
o viață mai bogată, mai dreaptă și mai bună 
și-n veci înflăcărată de un magnific țel.

Să-și dăruiască obștea belșugul tuturor !
Și orice om să fie al obștii slujitor !
O, glasul vremii care olaltă azi ne-adună 
și miine să răsune pe culmi triunifătur !

Te-avîntă, Românie, pe-un drum fără apus ! 
Tu știi să-nlături greul. In cale piedici nu-s. 
Cu sceptrul bărbăției te-arăți și in furtună, 
cu pieptul înainte, cu fruntea pururi sus !

ARMANDO MIIONIS
ITALIA

Cîntcc peste secole
Tu, care duci nestinsa de furtună 
a adevărului peren făclie, 
în patria-mi eternă și străbună 
ingăduie-mi această poezie, 
in care cint obîrșia comună 
a Romei și-a românei seminție !

Tu, care ții in mina ta destinul 
unui popor pe-o glorioasă cale, 
prin versul meu primește cristalinul 
omagiu ce-1 inchin Lucrării tale 
de-a înălța cutezător seninul 
pe bolta unei păci universale !

Iar cind va fi să-și arcuiască Timpul 
durata peste vremuri viitoare 
va fi și-atunci să dăinuiască nimbul 
sublim al Operei strălucitoare 
semnată : Ceaușescu ! Și-al tău nume 
trăi-va-n veci, cit lumea va fi lume !

AHMET DANJA EANSA
SIRIA

Un nume: (caușcscu
Un nume : Ceaușescu — rostit de-o-ntreagă 

țară 
și-ntruchipînd ce-i bun și-nălțător 
in inima-i fierbinte, un încercat popor 
care credință-i jură și crede-n primăvară !

Un nume — ca o navă care despică valuri 
și spre un țărm de aur, departe duce-n larg 
destinul națiunii*  sub glorios catarg, 
cu ale ci nestinse, mărețe idealuri !

\_____________________________________

HUSSEIN IASSER
KUWEIT

A lumii ccu mai vie conștiință
Cu-ncredere spre viitor privesc 
că-mi este dată fericirea mie 
în Era Ceaușescu să trăiesc 
Pe-a României generoasă glie.

Și tot ce văd, ce cuget și învăț, 
cu sufletul și gindul meu consună, 
iar eu, cu-acest tezaur fără preț 
va fi să plec in țara mea străbună, 

acolo unde, ca-ntr-un vis frumos, 
necontenit îmi voi aduce-aminte 
de un popor atit de omenos 
c-o inimă atila de fierbinte, 

care-i condus spre marile-mpliniri 
de un bărbat cu magică voință, 
ce-nscamnă-n ochii-ntregii omeniri 
a lumii cea mai vie conștiință.

IINOI N'SELÎ
ZAIR

Un cîntcc zairez 
pentru România
Sub românescul soare bucuria 
și-o nalță azi, cu inima fierbinte, 
studenții africani din România 
slăvind pe-al României președinte,

In el noi aclamăm conducătorul 
ce viața de-a lui patrie și-o leagă 
și-n fapte c urmat de-ntreg poporul 
și-i prețuit de omenirea-ntreagă.

Cind soarele din chipul României 
se-arată azi privirii africane, 
noi il slăvim pe-acest al omeniei 
popor viteaz, și-al muncii suverane.

Și il slăvim pe-acel care conduce 
spre glorie, cu sceptrul demnității, 
și-al cărui gînd cutezător străluce 
spre fala țării și-a umanității.

O vie năzuință ne adună 
și strigătu-i năvalnic să irumpă :
— Trăiască Maica Africă Străbună !
— Trăiască România, țară scumpă !

Pătrunși de româneasca-nfiăcărare, 
dind glas iubirii calde și profunde, 
sub flamura-nfrățirii-ntre popoare 
oricînd, chemării ei ii vom răspunde :

Destinul ne-mpletește-olaltă firul, 
același drum ni-i luminat dc-o rază.
— Trăiască-n pacea vremilor Zairul 
și-a României patrie vitează !

Iar in Carpați, pe crcstcle-i bătrîne, 
să-și urce tot mai sus, spre zări, făclia. 
Oșteanul revoluției române 
și-al comuniștilor din România !

0, plai frumos cu oameni 
Înțelepți
— Neasemuită de frumoasă-mi ești, 
o, Românie, ca un scump tezaur. 
La vatra-ți caldă tu ne omenești 
iar inima, ca pe-un potir de aur, 
ne-o-ntinzi, să bem lumina insetați, 
noi, tinerii din lume, de departe, 
ciți am venit la tine, in Carpați,
să slovenim a-nțelepciunii carte ! 
O, toate ale gindului comori, 
tu, darnică, ni te așterni in cale 
ca miine să plecăm nerăbdători 
îmbogățiți de darurile tale, 
să fim și noi părtașii pe pămint 
zidirii noi, cu inima fierbinte, 
sub palmierul libertății, sfînt. 
sub soarele ncatîrnării sfinte !

Iți mulțumim că viața ne-o îndrepți 
spre-al păcii țel, cc-n viitor străluce ! 
O. plai frumos cu oameni înțelepți, 
mărire celui care le conduce 1

In românește de 
Raluca Tulbure 

și Victor Tulbure

„Am spus de multe ori și aș dori sâ subliniez, 
incă o dată, cu satisfacție : atribuirea Medaliei 
de aur a păcii -Fr. Joliot-Curie*  președintelui 
Nicolae Ceaușescu, reprezintă o nouă recu
noaștere a marelui rol pe care România socia
listă il îndeplinește în cadrul luptei pentru pace, 
pentru dezarmare, pentru independență națio
nală, pentru dreptate, pentru progres social. 
Este, în același timp, o strălucită recunoaștere 
pe pion internațional a rolului personal remar
cabil al președintelui Nicolae Ceaușescu în pro
movarea acestor mari cauze ale omenirii. Fă- 
cind o trecere în revistă a marilor probleme 
care confruntă astăzi lumea, putem afirma ca 
România exercită un rol deosebit de pozitiv in 
realizarea înțelegerii și conlucrării între state, 
latâ de ce, atribuirea acestei medalii de aur 
președintelui Nicolae Ceaușescu trebuie privită 
ca un act ce emană de la popoarele lumii, din 
partea tuturor popoarelor lumii, în semn de 
înaltă apreciere a politicii de pace a Româ
niei, a președintelui Nicolae Ceaușescu".

ROMESH CHANDRA 
președintele Consiliului Mondial al Păcii

„Am manifestat întotdeauna un mare respect 
față de inițiativele pe care România, 
președintele Nicolae Ceaușescu le-au promovat 
și le promovează în sfera dezarmării. Ca și alte 
țâri, îndeosebi țări nealiniate, România a lansat 
și susținut inițiative deosebit de constructive in 
domeniul creării unei lumi fără arme și fără 
războaie. Sînt convins că aceste inițiative ale 
României, larg apreciate, se vor afirma tot mai 
mult în viața internațională".

SEAN MCBRIDE 
laureat al Premiului Nobel pentru Pace

„Premiul «Telamone» pentru pace se acordă 
președintelui Nicolae Ceaușescu — om de stat, 
politician clarvăzător — care a contribuit, prin 
activitatea sa înțeleaptă și permanentă la pro
movarea de către România a unor importante 
inițiative de pace și pentru întărirea cooperării 
și solidarității între popoare".

Din motivarea juriului care a atribuit premiul 
„Telamone", Agrigento (Italia)

„Ca un comunist iugoslav, ca un cetățean al 
unei țări ce duce o politică de nealiniere, pot 
spune că noi sîntem pe deplin de acord cu 
idealurile nobile pe care le-a înfățișat în Ra
portul la cel de-al Xlll-lea Congres al Parti
dului Comunist Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind necesitatea ca toate forțele 
democratice ale lumii, toate țările, toate po
poarele să se unească în lupta pentru pace, 
pentru colaborare internațională, bazată pe 
egalitate în drepturi. Acest punct de vedere al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu îl înțelegem pe 
deplin, noi înșine, în politica noastră, condu- 
cîndu-ne după astfel de orientări".

DOBRIVOIE VIDICI 
membru al Prezidiului C.C. 

al Uniunii Comuniștilor din lugoslovia

„Atunci cind Marele Consiliu al Institutului de 
Relații Diplomatice a hotârit să vă decerneze 
Diploma de onoare a Institutului, voința noas
tră era de a marca într-o manieră semnifica
tivă aniversarea zilei dumneavoastră de naș
tere. Diploma de onoare — pe care ați bine
voit s-o acceptați — este simbolul unui omagiu 
real și al unei mărturii sincere, de recunoaș
tere a meritului și devotamentului dumneavoas
tră față de cauza păcii in lume. Această luptă 
pentru pace o concepeți — domnule președinte 
— ca pe un element strîns legat de lupta care 
înglobează respectul identității naționale, pro
gresul social și dezvoltarea economică. Meri
tele dumneavoastră personale și exemplul dat 
de țara dumneavoastră au depășit cu mult fron
tierele naționale, continentale sau ideologice. 
Care om de bună credință ar putea rămîne in
sensibil în fața voinței dumneavoastră de a 
contiibui la edificarea unei lumi a păcii, drep
tății și libertății ?"

EMILE VAN HUYNEGEN 
președintele Institutului de Relații Diplomatice 

din Bruxelles

„II admir și il prețuiesc pe președintele Româ
niei pentru că domnia sa crede cu convingere 
în vocea rațiunii, înțelegerii, moderației și tole
ranței. Toate dceste trăsături își găsesc expresia 
în consecvența cu care acționează pentru fău
rirea unei lumi pașnice, în condamnarea cura
joasă a oricărui act de agresiune, în refuzul 
ferm de a accepta impunerea cu forța arme
lor a unui regim politic. Puține persoane consa
cră mai mult timp, energie și gînduri pentru a 
face ca lumea să fie un loc mai bun de trăit 
pentru noi toți .indiferent de rasă, religie, ideo
logie sau sistem social. Aceasta se datorează 
unui bărbat care este astăzi larg apreciat în 
lume ca un lider de anvergură mondială și un 
filozof de statură internațională — Nicolae 
Ceaușescu".

ROBERT GOVENDER 
publicist britanic

„Cunoscînd înalta clarviziune a președintelui 
Nicolae Ceaușescu, devotamentul său pentru 
popor, marea sa dragoste pentru România, sînt 
convins că țqra dumneavoastră — sub condu
cerea sa înțeleaptă — va reuși în eforturile sale. 
E în natura lucrurilor, pentru o țară cu un stră
lucit lider ca președintele Nicolae Ceaușescu.

Am constatat cu deosebită satisfacție că do
rința sa cea mai mare este asigurarea păcii în 
lume, inițiativele sale, politica sa consecventă 
în acest sens fiind de căutare a soluțiilor pen
tru înfăptuirea păcii mondiale. E o atitudine 
care se reflectă la toate nivelele, fiind împăr
tășită cu ardoare de către toți cei cu care am 
avut ocazia să stau de vorbă",

DAISAKU IKEDA 
președintele organizației „Soka Gakkai" 

Japonia

_________________________S
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